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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Συγχωροχάρτι υπό προϋποθέσεις μπορούν να λάβουν οι 
παράνομοι και πιθανώς καταπατητές που έχτισαν στα δάση 
εφόσον πληρώσουν ειδικό χρηματικό πρόστιμο… με ευκολίες 
80 δόσεων για τις παραβάσεις της δασικής και της πολεοδομι-
κής νομοθεσίας, το οποίο θα κατευθυνθεί σε ενέργειες για την 
αποκατάσταση του δασικού οικοσυστήματος αντ’ αυτού που 
εκείνοι κατέστρεψαν (δασικό ισοζύγιο). Απαράβατος όρος τα 
κτίσματα και οι συνοδές εγκαταστάσεις τους να βρίσκονται 
εντός του περιγράμματος των οικιστικών πυκνώσεων (συστά-
δες αυθαιρέτων), το οποίο θα οριστικοποιηθεί έπειτα από έλεγχο 
τεσσάρων σταδίων για να εξεταστεί ενδελεχώς αν πληρούνται 
τα κριτήρια προσδιορισμού τους ως τέτοιων (π.χ. ελάχιστος 
αριθμός συγκέντρωσης κτηρίων πενήντα, μέση αναλογία 
αριθμού κτηρίων κ.ά.). Σύμφωνα με ρεπορτάζ της δημοσιο-
γράφου Λούλης Σταυρογιάννη στην «Αυγή» αυτό προβλέπει η 
πρόταση νόμου στην οποία κατέληξε η δεκαεπταμελής ομάδα 

εργασίας που συγκροτήθηκε στα τέλη της περασμένης χρονιάς 
στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας με αντικείμενο την 
εκπόνηση «του σχεδίου νομοθετικής ρύθμισης για την περιβαλ-
λοντική διαχείριση των περιοχών οικιστικών πυκνώσεων». 
Έτσι προτείνεται οριστική εξαίρεση από την κατεδάφιση για 
κτίσματα και κατασκευές προ της ισχύος του συντάγματος, 11 
Ιουνίου 1975, και για τα αυθαίρετα που ανεγέρθησαν έως και τις 
28.7.2011 (ταυτίζεται με την ημερομηνία για την τακτοποίηση 
αυθαιρέτων και παράνομων χρήσεων) εξαίρεση για 25 χρόνια. 

Αναλυτικά στη σελ 6 και 7
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Διαβάστε σήμερα
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Αυθαίρετα στα δάση: Η πρόταση νομοθετικής ρύθμισης του 
υπουργείου Περιβάλλοντος 
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Νέο «εξοικονομώ»: Καθυστερεί υπερβολικά η εξέταση ειδικών 
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Θεσσαλία το 60% του προϋπολογισμού του «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον» 
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επενδύσεων στον τουρισμό
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νοριακά έργα με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων 
Σελ 9 
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μετά τη συνάντηση με τη Ρ. Δούρου
Σελ 10 
Δύο έργα πληροφορικής για τον Οργανισμό Συνεργασίας 
των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας της ΕΕ ανέλαβε η ένωση 
UniSystems-ΟΤΕ
Σελ 11 
Η ευρωπαϊκή αγορά παραμένει εξαρτημένη από το ρωσικό φυσικό 
αέριο
Σελ 12 
Παρουσίαση της ελληνικής αξιολόγησης για την εκπλήρωση των στόχων 
βιώσιμης ανάπτυξης σε Πολιτικό Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου στον ΟΗΕ
Σελ 13
Ελέγχους για διοξίνες στα μύδια και τα οστρακοειδή ξεκινά η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας
Σελ 14 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι αρχές προστασίας των καταναλωτών της 
ΕΕ δημοσιεύουν την τελική αξιολόγηση του διαλόγου με τη Volkswagen
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ΟΟΣΑ: Αυξήθηκε κατά 1,3% το ποσοστό απασχόλησης στην Ελλάδα σε 
σχέση με ένα χρόνο πριν
Σελ 16
Σύνοδος κορυφής ΕΕ-Ιαπωνίας: μια ιστορική στιγμή για το εμπόριο και 
τη συνεργασία
Σελ 17
Prototype by TEE & Attica Region: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόμων ιδεών
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 18,19,20
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ 
(Newsletter) TEE:

Μπορεί το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να «πανη-
γυρίζει» για τις επιδόσεις τού «Εξοικονομώ κατ’ οίκον ΙΙ», με ενη-
μερωτικά σημειώματα και συνεντεύξεις του υπουργού Γιώργου 
Σταθάκη και του Γενικού Γραμματέα Ενέργειας Μιχάλη Βερροι-
όπουλου, για τις πρώτες υπαγωγές πριν λίγες ημέρες, αλλά η 
πραγματικότητα απέχει πολύ από τις ανακοινώσεις σημειώνεται 
σε ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Θοδωρή Καραουλάνη στο 
greenagenda  και σημειώνεται ότι είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ 
το ΥΠΕΝ διέρρεε ότι τα πρώτα χρήματα θα δοθούν τον Μάιο, 
φτάσαμε μέσα Ιουλίου για να εκδοθούν οι πρώτες αποφάσεις. 
Η αγορά ακόμη δεν έχει δει ακόμη χρήματα από το πρόγραμμα 
να κυκλοφορούν (δηλαδή να υλοποιούνται οι προβλεπόμενες 
επεμβάσεις) και οι πρώτες αποφάσεις υπαγωγής μόλις εκδόθη-
καν. Επιβεβαιώνεται έτσι η πρόβλεψη που είχε κάνει, μιλώντας 
στη Greenagenda, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ Πάρις Μπίλιας που 
ρεαλιστικά σημείωσε, από το ξεκίνημα του προγράμματος τον 
Φεβρουάριο, ότι τα χρήματα του νέου εξοικονομώ θα κινήσουν 
την αγορά το δεύτερο εξάμηνο του 2018. Παρά τις περί αντιθέ-
του διαβεβαιώσεις του υπουργείου για εκταμιεύσεις νωρίτερα, 
ίσως τελικά να εντάσσεται στον πολιτικό σχεδιασμό της κυβέρ-
νησης (και εν όψει ΔΕΘ) να υπάρξει κινητικότητα στην αγορά 
από το καλοκαίρι και μετά… Επίσης αξιοσημείωτο είναι ότι το 

υπουργείο δεν αναφέρεται πλέον καθόλου σε συγκεκριμένους 
αριθμούς συνολικών υπαγωγών, αλλά περιορίζεται στη διατύ-
πωση «περίπου 50.000 χιλιάδες». Και αυτό γιατί στην πραγματι-
κότητα το ΥΠΕΝ δεν γνωρίζει ακόμη πόσες πραγματικά αιτήσεις 
μπορούν να ενταχθούν. Και αυτό οφείλεται σε ένα σημαντικό, 
αλλά υποτιμημένο από το ΥΠΕΝ, σημείο του προγράμματος, 
παρότι το είχαν διαφημίσει ως καινοτομία του… 
-Στο μεταξύ ο κοινωνικός στόχος του προγράμματος «Εξοικο-
νόμηση κατ’ Οίκον» έχει επιτευχθεί, δήλωσε στον ραδιοφωνικό 
σταθμό του Αθηναϊκού και Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδή-
σεων, «Πρακτορείο 104,9 FM», ο γενικός γραμματέας Ενέρ-
γειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών, Μιχάλης Βερροιόπουλος, 
τονίζοντας ότι στόχος του προγράμματος είναι να «βοηθήσει 
τους συμπολίτες μας με τα μικρότερα εισοδήματα και να ανα-
βαθμιστούν οι κατοικίες που είναι πιο ευάλωτες ενεργειακά». 
«Πάνω από το 70% των αιτήσεων, αφορούν σε συμπολίτες 
μας με εισόδημα έως 25.000 ευρώ και σχεδόν η συντριπτική 
πλειοψηφία από τις 13.502 κατοικίες που έχουν υπαχθεί στο 
πρόγραμμα, ανήκουν στην κατηγορία Η, δηλαδή στην πιο ευ-
άλωτη ενεργειακά κατηγορία» επισήμανε ο κ. Βερροιόπουλος. 
Αναλυτικά στη σελ 5

ΝΕΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»: ΚΑΘΥΣΤΕΡΕΙ ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΑ Η ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ 
ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Παγκόσμιο συνέδριο για τις μαρίνες

Ο Δήμος Λέρου διοργανώνει σήμερα -στον κινηματοθέ-
ατρο Λακκίου και ώρα 18:00- εσπερίδα ενημέρωσης για 
τη δημιουργία του εθνικού Κτηματολογίου στο νησί της 
Λέρου. Έμφαση θα δοθεί στην προετοιμασία των πολιτών 
για την κατάθεση δηλώσεων ιδιοκτησίας και συγκεκρι-
μένα για : Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται να κατατε-
θούν, τον τρόπο υποβολής των δικαιολογητικών και τις 
καθοριστικές ημερομηνίες του έργου. Επίσης, θα συζητη-
θούν τρόποι αντιμετώπισης προβλημάτων (κληρονομικά, 
χρησικτησίες, διεκδικήσεις κ.λ.π.)

Tο Διεθνές Συμβούλιο Ενώσεων Ναυτικής Βιομηχανίας 
(ICOMIA) και η Ένωση Μαρινών Ελλάδας διοργανώνουν, 
από τις 25 ως τις 27 Οκτωβρίου 2018 στην Αθήνα, το Παγκό-
σμιο Συνέδριο Μαρινών. 
Στο τριήμερο συνέδριο με θέμα «Cross Sea Challenges for 
Marinas-Setting the Scene for Collective Development and 
Growth», το ενδιαφέρον των συμμετεχόντων αναμένεται να 
είναι στραμμένο στα τεκταινόμενα στη χώρα μας, τόσο σε 
ό,τι αφορά το πλαίσιο λειτουργίας των μαρινών όσο και των 
σκαφών αναψυχής. 
Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια των εργασιών του Παγκοσμίου 
Συνεδρίου Μαρινών 2018 θα αναλυθούν όλα τα κρίσιμα ζη-
τήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η παγκόσμια βιομηχανία 
μαρινών και θα εξεταστούν θέματα που θα ρίξουν φως στο 
παρόν και στο μέλλον του κλάδου.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, ο καθηγητής του  

 
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, Θεοδόσης Τάσιος, γεφυ-
ρώνοντας τη χρονική απόσταση ανάμεσα στην αρχαία ελλη-
νική παράδοση και τις σύγχρονες τεχνολογίες, θα εγκαινιάσει 
το συνέδριο με μια διορατική διεύρυνση. Οι συμμετέχοντες 
στο συνέδριο –που αναμένεται να είναι περισσότεροι από 
400- θα έχουν την ευκαιρία να ενημερωθούν αναλυτικά και 
για την πορεία των αγορών στις μαρίνες σε όλο τον κόσμο. 
Πιο συγκεκριμένα, οι ανασκοπήσεις θα αφορούν αγορές 
όπως η Αμερική, η Ασία, η Αυστραλία, η Μεσόγειος, η Κύ-
προς, η Μέση Ανατολή, τα Βαλκάνια και η Ρωσία. 
«Στο βήμα –επισημαίνεται στην ίδια ανακοίνωση- θα ανέ-
βουν επίσης και ομιλητές οι οποίοι θα παρουσιάσουν τις 
τελευταίες εξελίξεις σχετικά με την πρόωση των σκαφών με 
ηλεκτρική ενέργεια, τις ηλιακές αποβάθρες, τις πλωτές κα-
τοικίες και άλλες πλωτές υποδομές. Επιπλέον, στο συνέδριο 
θα παρουσιαστούν οι νέες τάσεις σε θέματα ασφάλειας σε 

λιμάνια και μαρίνες, διαχείρισης συμβάντων ρύπανσης αλλά 
και στις βέλτιστες πρακτικές μάρκετινγκ στον κλάδο. Επίσης, 
θα ενημερωθούν αναλυτικά για την πορεία της ανάπτυξης 
στην αγορά των superyacht, καθώς και για τις αλλαγές που 
έρχονται στο μοντέλο εκμετάλλευσης των σκαφών αναψυ-
χής. Τέλος, η ICOMIA θα παρουσιάσει τα τελευταία έγγραφα 
πολιτικής που έχει εκπονήσει, καθώς και τον Περιβαλλοντικό 
Οδηγό που εξέδωσε, ενώ θα διερευνήσει και όλα τα παγκό-
σμια ζητήματα που επηρεάζουν τις μαρίνες - όπως οι νέες 
διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες για τον σχεδιασμό μαρινών 
και τους κανονισμούς ISO για τα λιμάνια».
Πληροφορίες: http://greek-marinas.gr/el/
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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

21 - 23 Σεπτεμβρίου 
2018

5o Διεθνές Συνέδριο Διαχείρισης Πολι-
τιστικής Κληρονομιάς
ΑΘΗΝΑ 

Οργανισμός HERITΛGE (Heritage 
Management Organization), με τη 
συνεργασία πολλών φορέων. 

10 - 13 Οκτωβρίου 
2018

1ο Διεθνές συνέδριο: “Transdisciplinary 
multispectral modeling and cooperation 
for the preservation of cultural heritage 
(TMM_CH)” 
ΑΘΗΝΑ

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και Τεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδας, σε συνεργασία με 
άλλους φορείς

Εσπερίδα
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Οδηγό με όλες τις αλλαγές που έγιναν στη ρύθμιση των 
120 δόσεων για τους επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις 
δίνει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ στη ρύθμιση μπορούν πλέον να ενταχθούν 
ελεύθεροι επαγγελματίες με οφειλές άνω των 50.000 
ευρώ ενώ ρυθμίζονται και οφειλές που δημιουργήθηκαν 
το 2017. Μεταξύ άλλων προβλέπεται ότι ελεύθεροι επαγ-
γελματίες και επιχειρήσεις χωρίς πτωχευτική ικανότητα με 
οφειλές προς την εφορία έως 125.000 ευρώ μπορούν να 
επιτύχουν τη ρύθμιση των οφειλών τους σε 120 μηνιαίες 
δόσεις με την αυτοματοποιημένη διαδικασία του εξωδικα-
στικού μηχανισμού.
 
Ειδικότερα με τις τελευταίες αλλαγές:
1. Διευρύνθηκε το πεδίο εφαρμογής της ρύθμισης οφει-
λών προς το Δημόσιο καθώς:
- καταργήθηκε το προβλεπόμενο ανώτατο όριο των 
50.000 ευρώ για οφειλές προς το Δημόσιο, ενώ
- υπάγονται στη ρύθμιση και οι οφειλές που βεβαιώθηκαν 
στη φορολογική διοίκηση εντός του έτους 2017, ήτοι έως 
τις 31/12/2017, αντί του προϊσχύοντος χρονικού ορίου 
της 31ης/12/2016.
 
2. Επεκτάθηκε η εφαρμογή των ειδικών κανόνων ρύθμι-
σης που ίσχυαν για οφειλέτες με συνολικές οφειλές (προς 
όλους τους πιστωτές ή προς το Δημόσιο, κατά περίπτωση) 
από 20.000,01 έως 50.000 ευρώ, σε οφειλέτες με συνολι-
κές οφειλές (προς όλους τους πιστωτές ή προς το Δημόσιο, 
κατά περίπτωση) από 20.000,01 έως 125.000 ευρώ.
 
3. Τέθηκαν νέοι κανόνες ρύθμισης οφειλών για οφειλέτες 
με συνολικές οφειλές (προς όλους τους πιστωτές ή προς το 
Δημόσιο, κατά περίπτωση) άνω των 125.000 ευρώ, που 
προβλέπουν την υποχρέωση του οφειλέτη να προσκομί-
σει αξιολόγηση βιωσιμότητας και σχέδιο αναδιάρθρω-
σης οφειλών. Οι εν λόγω κανόνες ισχύουν για οφειλέτες 
φυσικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα και νομικά 
πρόσωπα που αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική 
δραστηριότητα και για οφειλέτες φυσικά πρόσωπα χω-
ρίς πτωχευτική ικανότητα που αποκτούν εισόδημα από 
επιχειρηματική δραστηριότητα. Ειδικότερα, στις περιπτώ-
σεις αυτές ο οφειλέτης πρέπει να προσκομίσει αξιολόγηση 
βιωσιμότητας και σχέδιο αναδιάρθρωσης οφειλών, από 
ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα ο οποίος είναι είτε φυσικό 
πρόσωπο που είναι μέλος του Οικονομικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδος τουλάχιστον 5 χρόνια και διαθέτει άδεια ασκήσε-
ως οικονομολογικού επαγγέλματος ή άδεια λογιστή φο-

ροτεχνικού τάξης Α’, είτε νομικό πρόσωπο, εφόσον η ως 
άνω αξιολόγηση και το σχέδιο υπογράφονται από φυσικό 
πρόσωπο που διαθέτει τα ως άνω προσόντα, το κόστος 
της οποίας βαρύνει τον οφειλέτη. Για την αξιολόγηση της 
βιωσιμότητας του οφειλέτη προαφαιρούνται από το χρέος 
το 85% των προσαυξήσεων ή τόκων εκπρόθεσμης κατα-
βολής και το 95% των αυτοτελώς βεβαιωμένων προστί-
μων που έχουν επιβληθεί από τη φορολογική διοίκηση , 
ώστε το ποσό οφειλής προς το Δημόσιο, βάσει του οποίου 
κρίνεται η βιωσιμότητα, να είναι πλασματικά μειωμένο, 
χωρίς ωστόσο το ποσό αυτό να ταυτίζεται με το ποσό 
αποπληρωμής της οφειλής που προτείνεται στο σχέδιο 
αναδιάρθρωσης. Το σχέδιο αναδιάρθρωσης πρέπει να 
είναι σύμφωνο με τα οριζόμενα στην παρ. 21 του άρθρου 
15 του ν. 4469/2017 όπως ισχύει και στη νέα περίπτωση 
Γ του άρθρου 6 ή στη νέα περίπτωση Γ του άρθρου 7 της 
ΑΥΟ ΠΟΛ 1223/2017, κατά περίπτωση, όπως τροποποιή-
θηκε με την ΑΥΟ ΠΟΛ 1116/2018, δηλαδή
- η ρύθμιση να μη φέρει το Δημόσιο σε χειρότερη οικονο-
μική θέση από αυτήν στην οποία θα βρισκόταν σε περί-
πτωση ρευστοποίησης των περιουσιακών στοιχείων του 
οφειλέτη, στο πλαίσιο διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλε-
σης
- το προτεινόμενο σχήμα αποπληρωμών δύναται να πε-
ριλαμβάνει μείωση έως 100% των προσαυξήσεων/τόκων 
εκπρόθεσμης καταβολής και να μην καταλήγει σε παρού-
σα αξία μικρότερη του 50% της συνολικά βεβαιωμένης 
βασικής οφειλής που πρόκειται να υπαχθεί στη ρύθμιση.
Το Δημόσιο προτείνει λύσεις ρύθμισης λαμβάνοντας 
υπόψη την αξιολόγηση βιωσιμότητας, το σχέδιο αναδι-
άρθρωσης οφειλών και την ικανότητα αποπληρωμής που 
προκύπτει από αυτά, σε ισόποσες τοκοχρεωλυτικά υπο-
λογισμένες μηνιαίες δόσεις, όπως ισχύουν, ο αριθμός των 
οποίων δεν μπορεί να υπερβαίνει τις εκατόν είκοσι.
Μείωση οφειλής δύναται να προταθεί, αφού ληφθούν 
υπόψη όλοι οι ανωτέρω κανόνες, μόνο εφόσον η συνο-
λική, σε βάθος δεκαετίας, και με όρους παρούσας αξίας, 
ικανότητα αποπληρωμής υπολείπεται της συνολικής οφει-
λής. Το συνολικό ποσό προς αποπληρωμή βάσει της ρύθ-
μισης δεν μπορεί να υπολείπεται της ως άνω ικανότητας 
αποπληρωμής.
 
4. Προστέθηκαν νέες εξαιρέσεις στη δυνατότητα ρύθμισης 
οφειλών σε περίπτωση που η συνολική αξία των περιου-
σιακών στοιχείων του οφειλέτη και τυχόν συνοφειλέτη/
συνοφειλετών που υπέβαλαν την αίτηση από κοινού με 
τον οφειλέτη

Συγκεκριμένα:
Το Δημόσιο δεν προτείνει ρυθμίσεις, σε περίπτωση που η 
προς ρύθμιση συνολική οφειλή προς αυτό υπερβαίνει τις 
20.000 ευρώ και η συνολική αξία των περιουσιακών στοι-
χείων του οφειλέτη και τυχόν συνοφειλέτη/συνοφειλετών 
που υπέβαλαν την αίτηση από κοινού με τον οφειλέτη, 
όπως η αξία αυτή προσδιορίζεται στην ενότητα, υπερβαί-
νει το εικοσιπενταπλάσιο (25).
Με το νέο εδάφιο που προστέθηκε στην παράγραφο 2 του 
άρθρου 8 της απόφασης, προβλέπεται ότι «το Δημόσιο, 
επίσης, δεν προτείνει ρυθμίσεις εφόσον
(α) η προς ρύθμιση συνολική οφειλή προς αυτό υπερ-
βαίνει τις 50.000 ευρώ και η συνολική αξία των περιου-
σιακών στοιχείων του οφειλέτη, σύμφωνα με την παρ. 
2 του άρθρου 4 της παρούσας, υπερβαίνει το ανώτατο 
ποσό που προκύπτει σύμφωνα με την προηγούμενη πε-
ρίπτωση ή το εικοσαπλάσιο αυτής, όποιο εκ των δύο είναι 
μεγαλύτερο και (β) η προς ρύθμιση συνολική οφειλή προς 
αυτό υπερβαίνει τις 200.000 ευρώ και η συνολική αξία 
των περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη, υπερβαίνει το 
ανώτατο ποσό που προκύπτει σύμφωνα με την προηγού-
μενη περίπτωση ή το δεκαπενταπλάσιο (15) αυτής, όποιο 
εκ των δύο είναι μεγαλύτερο».
 
Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι το Δημόσιο δεν προτείνει 
ρυθμίσεις, εφόσον:
α) η προς ρύθμιση συνολική οφειλή υπερβαίνει τις 50.000 
ευρώ και η συνολική αξία των περιουσιακών στοιχείων 
του οφειλέτη και τυχόν συνοφειλέτη/συνοφειλετών που 
υπέβαλαν την αίτηση από κοινού με τον οφειλέτη, υπερ-
βαίνει το ποσό των (50.000 Χ 25=) 1.250.000 ευρώ ή το 
20πλάσιο της προς ρύθμιση οφειλής, όποιο εκ των δύο 
είναι μεγαλύτερο και
β) η προς ρύθμιση συνολική οφειλή υπερβαίνει τις 
200.000 ευρώ και η συνολική αξία των περιουσιακών 
στοιχείων του οφειλέτη και τυχόν συνοφειλέτη/συνοφει-
λετών που υπέβαλαν την αίτηση από κοινού με τον οφει-
λέτη, υπερβαίνει το ποσό των (200.000 Χ 20=) 4.000.000 
ευρώ ή το 15πλάσιο της προς ρύθμιση οφειλής, όποιο εκ 
των δύο είναι μεγαλύτερο.
Εφαρμόζονται οι νέες διατάξεις περί δυνατότητας αδρανο-
ποίησης κατασχέσεων απαιτήσεων που έχουν επιβληθεί 
στα χέρια τρίτων υπό την έννοια της αποδέσμευσης απο-
κλειστικά μελλοντικών απαιτήσεων καθώς και περί άρσης 
αυτών υπό προϋποθέσεις.

ΑΑΔΕ: ΌΛΕΣ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΩΝ 120 ΔΟΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Ο κοινωνικός στόχος του προγράμματος «Εξοικονόμηση κατ’ 
Οίκον» έχει επιτευχθεί, δήλωσε στον ραδιοφωνικό σταθμό του 
Αθηναϊκού και Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσεων, «Πρα-
κτορείο 104,9 FM», ο γενικός γραμματέας Ενέργειας και Ορυ-
κτών Πρώτων Υλών, Μιχάλης Βερροιόπουλος, τονίζοντας ότι 
στόχος του προγράμματος είναι να «βοηθήσει τους συμπολί-
τες μας με τα μικρότερα εισοδήματα και να αναβαθμιστούν οι 
κατοικίες που είναι πιο ευάλωτες ενεργειακά».
«Πάνω από το 70% των αιτήσεων, αφορούν σε συμπολίτες 
μας με εισόδημα έως 25.000 ευρώ και σχεδόν η συντριπτική 
πλειοψηφία από τις 13.502 κατοικίες που έχουν υπαχθεί στο 
πρόγραμμα, ανήκουν στην κατηγορία Η, δηλαδή στην πιο ευ-
άλωτη ενεργειακά κατηγορία» επισήμανε ο κ. Βερροιόπουλος.
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία του υπουργείου, προκύ-

πτει όπως υπογράμμισε ο γενικός γραμματέας του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ότι οι περισσότεροι πολίτες 
έχουν συγκεντρωθεί στα αστικά κέντρα, καθώς «το 73 % των 
αιτήσεων αφορά σε μεμονωμένα διαμερίσματα και μόνο το 
27% σε μονοκατοικίες. Αυτό αποδεικνύει ότι ο σύγχρονος 
Έλληνας ζει στα αστικά διαμερίσματα» είπε.
Αναφερόμενος στο σύνολο των αιτήσεων που έχουν υποβλη-
θεί, ο ίδιος τόνισε ότι έχουν κατατεθεί περίπου 50.000 αιτήσεις 
και ήδη έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα 13.502 κατοικίες. 
Μάλιστα δεσμεύτηκε ότι μέχρι το τέλος του μήνα θα έχουν 
υπαχθεί άλλες τόσες αιτήσεις ( περίπου 13.000).
Σχολιάζοντας τις περιοχές όπου έχουν υποβληθεί οι περισσό-
τερες αιτήσεις είπε πως «στη Μακεδονία και στη Θράκη είχαμε 
πάρα πολύ μεγάλη συμμετοχή. Από την πρώτη υπαγωγή, το 

20 % των κατοικιών αφορά την Κεντρική Μακεδονία, είναι 
πρώτη με διαφορά».
Το 60% του προϋπολογισμού του προγράμματος «Εξοικο-
νόμηση κατ’ Οίκον», κατευθύνεται υποστήριξε ο κ. Βερροιό-
πουλος, στις Περιφέρειες που δεν είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένες, 
όπως είναι η Δυτική Μακεδονία, η Κ. Μακεδονία και Αν. Μα-
κεδονία- Θράκη, η Ήπειρος και η Θεσσαλία».
Σχετικά με τις ενέργειες αναβάθμισης που επιλέγουν οι πο-
λίτες είπε ότι «πρώτα επιλέγουν (48%) να αναβαθμίσουν τα 
στοιχεία του φλοιού των κτιρίων που πάσχουν και υπάρχουν 
θερμοδιαφυγές, δηλαδή πρώτα αλλάζουν τα κουφώματα και 
ακολουθούν οι αναβαθμίσεις θέρμανσης και ψύξης, η τοπο-
θέτηση θερμομόνωσης και αντικατάσταση η τοποθέτηση 
ηλιακών θερμοσιφώνων». 

Κανένας δεν μπορεί να είναι ασφαλισμένος συγχρόνως σε 
περισσότερους του ενός φορείς ασθένειας, όπως διευκρινί-
ζεται σε απόφαση του υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης 
Αναστάσιου Πετρόπουλου, η οποία δημοσιεύθηκε στη «Διαύ-
γεια». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μετά τη σύσταση και τη λει-
τουργία του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), 
όλοι οι φορείς, κλάδοι, τομείς και λογαριασμοί ασφάλισης 
ασθένειας, που αναφέρονται στο άρθρο 53 του ν. 4387/2016 
(Α, 85), εντάχθηκαν από την 1η Ιανουαρίου 2017 σε έναν κλά-
δο κύριας ασφάλισης και λοιπών παροχών του ΕΦΚΑ.
Στον ΕΦΚΑ δεν εντάχθηκαν οι ακόλουθοι οργανισμοί ασφά-
λισης ασθένειας: Τομέας Υγείας και Περίθαλψης του ΕΔΟΕΑΠ, 
Υγειονομική Υπηρεσία της ΕΥΔΑΠ, Ταμείο Υγείας Προσωπικού 
της Εθνικής Τράπεζας, Αλληλοβοηθητικό Ταμείο Περίθαλψης 
του Συλλόγου Υπαλλήλων της Τραπέζης Ελλάδος και Λογα-
ριασμός Υγείας των Μελών του Σώματος Ορκωτών Ελεγκτών 
Λογιστών. Οι ανωτέρω νοούνται ως φορείς ασθένειας, σύμ-
φωνα με το άρθρο 19 παρ. 3 του ν. 3232/2004 (Α, 48),το 
οποίο συμπλήρωσε το άρθρο 14 του ν. δ/τος 4277/1962 (Α, 
191).

Συνεπώς, οι άμεσα ασφαλισμένοι (εξ ιδίου δικαιώματος) και 
οι συνταξιούχοι- από δική τους απασχόληση ή λόγω θανάτου 
-που, μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2016, υπάγονταν στους ανωτέ-
ρω φορείς, μετά τη λειτουργία του ΕΦΚΑ από 1/1/2017 εξα-
κολουθούν να υπάγονται στους φορείς αυτούς για παροχές 
υγειονομικής περίθαλψης, εξαιρούμενοι από την καταβολή 
εισφοράς στον ΕΦΚΑ- ως μισθωτοί ή ως μη μισθωτοί -για 
παροχές σε είδος από τον ΕΟΠΥΥ, δεδομένου ότι οι ανωτέρω 
φορείς δεν έχουν υπαχθεί στον ΕΟΠΥΥ για παροχές σε είδος 
και για παροχές σε χρήμα από τον ΕΦΚΑ. Στην περίπτωση που 
οι άμεσα ασφαλισμένοι (εξ ιδίου δικαιώματος) και οι συντα-
ξιούχοι- από δική τους απασχόληση ή λόγω θανάτου -υπά-
γονται συγχρόνως στον ΕΦΚΑ και σε φορέα, κλάδο, τομέα ή 
λογαριασμό ασθένειας μη εντασσόμενο στον ΕΦΚΑ, έχουν δι-
καίωμα επιλογής του φορέα που επιθυμούν να ασφαλιστούν.
Ειδικότερα:
Αν είχαν επιλέξει, πριν από τη λειτουργία του ΕΦΚΑ, να υπά-
γονται στην ασφάλιση ενός από τους ανωτέρω φορείς, μετά 
τη λειτουργία του ΕΦΚΑ, εξακολουθούν να υπάγονται στους 
φορείς αυτούς εξαιρούμενοι της ασφάλισης για υγειονομική 

περίθαλψη και της υποχρέωσης καταβολής εισφοράς στον 
ΕΦΚΑ. Στην περίπτωση που υπήχθησαν συγχρόνως, μετά 
την 1η Ιανουαρίου 2017, σε φορέα εντός και σε φορέα εκτός 
ΕΦΚΑ, εξαιρούνται της υπαγωγής ασφάλισης για υγειονομική 
περίθαλψη από τον ΕΦΚΑ και της υποχρέωσης καταβολής 
εισφοράς σε αυτόν, κατόπιν αίτησής τους.
Τέλος, ορίζεται ότι οι συνταξιούχοι- από δική τους απασχόλη-
ση ή λόγω θανάτου -οι οποίοι συγχρόνως υπάγονται, λόγω 
απασχόλησης ή ως συνταξιούχοι σε φορέα εντός του ΕΦΚΑ 
και σε φορέα εκτός ΕΦΚΑ και είχαν επιλέξει ή θα επιλέξουν 
την υπαγωγή στην ασφάλιση για υγειονομική περίθαλψη του 
φορέα εκτός ΕΦΚΑ, ως απασχολούμενοι συνταξιούχοι εξακο-
λουθούν να υπάγονται στην ασφάλιση του φορέα που είχαν 
επιλέξει, εξαιρούμενοι από την υπαγωγή στην ασφάλιση για 
υγειονομική περίθαλψη του ΕΦΚΑ και της υποχρέωσης κα-
ταβολής εισφοράς σε αυτόν. Στην περίπτωση που έχουν ήδη 
καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές για υγειονομική περίθαλψη 
στον ΕΦΚΑ και βεβαιώνεται η ασφάλισή τους στους ανωτέρω 
φορείς, οι εισφορές επιστρέφονται στους δικαιούχους ή συμ-
ψηφίζονται με τυχόν οφειλές.

Η διοίκηση του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) ανακοίνωσε ότι το Περιφερειακό 
Γραφείο Υγειονομικών Κοζάνης θα παραμείνει κλειστό από τις 20 Ιουλίου 2018 έως τις 27 Ιου-
λίου 2018. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ

Οι ασφαλισμένοι θα εξυπηρετούνται από το περιφερειακό τμήμα μη μισθωτών Κοζάνης (πρώ-
ην ΟΑΕΕ) επί της οδού Πίνδου 6

Συνάντηση με τον παραιτηθέντα γενικό γραμματέα Βιομηχα-
νίας Στρατή Ζαφείρη και τον νυν γενικό γραμματέα Απόστολο 
Μακρυκώστα είχε χθες ο αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και 
υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Γιάννης Δραγασάκης. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Δραγασάκης ευχαρίστησε 

τον κ. Ζαφείρη για το σημαντικό έργο του στον τομέα της 
βιομηχανίας και τις πρωτοβουλίες που έλαβε τα τρία χρόνια 
που βρισκόταν στη θέση του γενικού γραμματέα Βιομηχανί-
ας, ιδίως στον τομέα της απλοποίησης των αδειοδοτήσεων, 
του φόρουμ Βιομηχανίας, της φαρμακοβιομηχανίας και της 

διασύνδεσης του τουρισμού με τον αγροτικό και βιομηχανικό 
τομέα. Επίσης, ευχήθηκε στον κ. Μακρυκώστα καλή επιτυχία 
στο έργο που αναλαμβάνει.

ΓΓ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ: ΣΤΙΣ ΤΡΕΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ, ΤΗΝ ‘ΗΠΕΙΡΟ ΚΑΙ ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΤΟ 60% 
ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ» 

ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΓΙΑ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΤΩΝ ΥΠΑΓΟΜΕΝΩΝ ΣΕ ΦΟΡΕΑ ΕΚΤΟΣ ΕΦΚΑ

ΕΦΚΑ: ΑΠΟ ΤΙΣ 20 ΕΩΣ ΤΙΣ 27 ΙΟΥΛΙΟΥ ΚΛΕΙΣΤΟ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΟΖΑΝΗΣ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΑΡΑΙΤΗΘΕΝΤΑ ΓΕΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΣΤΡΑΤΗ ΖΑΦΕΙΡΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΝΥΝ 
ΓΕΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑ ΕΙΧΕ ΓΙΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ
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Μπορεί το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να «πα-
νηγυρίζει» για τις επιδόσεις τού «Εξοικονομώ κατ’ οίκον ΙΙ», 
με ενημερωτικά σημειώματα και συνεντεύξεις του υπουργού 
Γιώργου Σταθάκη και του Γενικού Γραμματέα Ενέργειας Μι-
χάλη Βερροιόπουλου, για τις πρώτες υπαγωγές πριν λίγες 
ημέρες, αλλά η πραγματικότητα απέχει πολύ από τις ανακοι-
νώσεις σημειώνεται σε ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Θοδω-
ρή Καραουλάνη στο greenagenda  και σημειώνεται ότι είναι 
χαρακτηριστικό ότι ενώ το ΥΠΕΝ διέρρεε ότι τα πρώτα χρήμα-
τα θα δοθούν τον Μάιο, φτάσαμε μέσα Ιουλίου για να εκδο-
θούν οι πρώτες αποφάσεις. Η αγορά ακόμη δεν έχει δει ακόμη 
χρήματα από το πρόγραμμα να κυκλοφορούν (δηλαδή να 
υλοποιούνται οι προβλεπόμενες επεμβάσεις) και οι πρώτες 
αποφάσεις υπαγωγής μόλις εκδόθηκαν. Επιβεβαιώνεται έτσι 
η πρόβλεψη που είχε κάνει, μιλώντας στη Greenagenda, ο 
Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ Πάρις Μπίλιας που ρεαλιστικά ση-
μείωσε, από το ξεκίνημα του προγράμματος τον Φεβρουάριο, 
ότι τα χρήματα του νέου εξοικονομώ θα κινήσουν την αγορά 
το δεύτερο εξάμηνο του 2018. Παρά τις περί αντιθέτου διαβε-
βαιώσεις του υπουργείου για εκταμιεύσεις νωρίτερα, ίσως τε-
λικά να εντάσσεται στον πολιτικό σχεδιασμό της κυβέρνησης 
(και εν όψει ΔΕΘ) να υπάρξει κινητικότητα στην αγορά από το 
καλοκαίρι και μετά…
Επίσης αξιοσημείωτο είναι ότι το υπουργείο δεν αναφέρεται 
πλέον καθόλου σε συγκεκριμένους αριθμούς συνολικών υπα-
γωγών, αλλά περιορίζεται στη διατύπωση «περίπου 50.000 
χιλιάδες». Και αυτό γιατί στην πραγματικότητα το ΥΠΕΝ δεν 
γνωρίζει ακόμη πόσες πραγματικά αιτήσεις μπορούν να εντα-
χθούν. Και αυτό οφείλεται σε ένα σημαντικό, αλλά υποτιμημέ-
νο από το ΥΠΕΝ, σημείο του προγράμματος, παρότι το είχαν 
διαφημίσει ως καινοτομία του…
Ένα από τα σημαντικά σημεία του προγράμματος που έχουν 
μείνει εξαιρετικά πίσω σε σχέση με τα υπόλοιπα, είναι η εξέτα-
ση και ένταξη (με απόφαση υπαγωγής) των λεγόμενων «ει-
δικών περιπτώσεων». Οι ειδικές περιπτώσεις περιλαμβάνουν, 
κυρίως, τις εξής περιπτώσεις, όπως αναφέρονται στον οδηγό 
του προγράμματος:
ενοικιαζόμενης κατοικίας,
πρόσφατης απόκτησης ακινήτου,
μη υποχρέωσης υποβολής φορολογικής δήλωσης,
ενδιαφερόμενου ή συζύγου που είναι κάτοικος εξωτερικού,
πολιτών για τους οποίους δεν είναι δυνατή η διασταύρωση 
στοιχείων εισοδήματος και στοιχείων ακινήτων με τα στοιχεία 
που τηρούνται από τη φορολογική αρχή
Στο πρόγραμμα αναφέρεται ότι για αυτές τις ειδικές περιπτώ-
σεις «πραγματοποιείται έλεγχος των υποβαλλόμενων δικαιο-
λογητικών από το Δικαιούχο για την κατάταξη του ενδιαφε-
ρόμενου σε εισοδηματική κατηγορία του πίνακα 2.2.1 και την 

έκδοση της απόφασης υπαγωγής».
Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον οδηγό του προγράμματος, 
όπως επικαιροποιήθηκε τον Ιούνιο, «για την αξιολόγηση 
των ειδικών περιπτώσεων, ο Δικαιούχος δύναται να ανα-
ζητά συμπληρωματικά και διευκρινιστικά στοιχεία από τους 
αιτούντες, που σχετίζονται με τον χαρακτηρισμό της αίτησης 
ως «ειδικής περίπτωσης» και τα οποία οι αιτούντες θα πρέπει 
να επισυνάψουν στην αίτηση τους». Ακόμη προβλέπεται ότι 
«στο πλαίσιο των ελέγχων που διενεργεί ο Δικαιούχος είναι 
δυνατό να ζητηθούν διευκρινίσεις επί των προσκομιζομένων 
δικαιολογητικών καθώς και πρόσθετα δικαιολογητικά διευ-
κρινιστικού/ συμπληρωματικού χαρακτήρα, όπου απαιτείται 
για τον έλεγχο των κριτηρίων υπαγωγής». Δεδομένου ότι 
οι ενδιαφερόμενοι έχουν αποδεχθεί με την αίτησή τους την 
ηλεκτρονική ενημέρωση για την πρόοδο της αίτησής τους και 
κάθε επικοινωνία για το πρόγραμμα, επισημαίνεται ότι πρέ-
πει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στο να ελέγχουν κατά πόσον 
έχουν λάβει ηλεκτρονικό μήνυμα ώστε να μην απενταχθούν 
λόγω ολιγωρίας ή μη απάντησης.
Ο Δικαιούχος που πραγματοποιεί τον έλεγχο είναι το ΕΤΕΑΝ 
(ΕΤΕΑΝ ΑΕ) το οποίο βέβαια δεν είχε την εξειδίκευση και το 
προσωπικό για τέτοια δουλειά, καθώς άλλος ήταν ο ρόλος 
του μέχρι τώρα και δεν είχε ποτέ ενασχόληση με ιδιώτες, 
καθώς ήταν φορέας που ενεργούσε ως «μεσολαβητής» προ-
γραμμάτων μεταξύ διαχειριστικών αρχών ΕΣΠΑ, τραπεζών 
και επιχειρήσεων. Τελικά φαίνεται ότι «η λύση» βρέθηκε (με 
τις γνωστές «αλχημείες» εξωτερικών συνεργατών και συμβά-
σεων) και, σύμφωνα με τις πληροφορίες της Greenagenda, 
ο έλεγχος των ειδικών περιπτώσεων ξεκίνησε από τις 2 Ιου-
λίου. Παράγοντες του ΥΠΕΝ και των εμπλεκόμενων φορέων 
δηλώνουν αισιόδοξοι ότι θα ολοκληρωθούν σύντομα και θα 
έχουμε αποφάσεις υπαγωγής (έστω και τμηματικά) αλλά δεν 
δεσμεύονται ούτε για το πότε ούτε για το αν θα είναι ενιαία (ή 
κατά περιφέρεια ή κατά ομάδες) η έγκριση των ειδικών περι-
πτώσεων.
Για αυτόν τον λόγο στα στοιχεία που ανακοίνωσε άτυπα την 
περασμένη εβδομάδα το ΥΠΕΝ απουσιάζει οποιαδήποτε 
αναφορά σε συνολικό αριθμό (δίνονται μόνο ποσοστά) αιτή-
σεων, ενώ το ίδιο συμβαίνει και για τις «ειδικές περιπτώσεις».
Σημειώνουμε ότι οι ενδιαφερόμενοι που εντάχθηκαν στις ειδι-
κές περιπτώσεις βρέθηκαν αντιμέτωποι με την εξής διατύπω-
ση στο ηλεκτρονικό σύστημα του προγράμματος:
«Η αίτησή σας έχει χαρακτηριστεί ως «Ειδική Περίπτωση», 
έχει προωθηθεί στο Δικαιούχο και βρίσκεται σε διαδικασία 
ελέγχου. Εφόσον διαπιστωθούν ελλείψεις, θα ενημερωθείτε 
για το πόρισμα του ελέγχου καθώς και για τις επόμενες ενέρ-
γειές σας, στην καρτέλα «Μηνύματα». Σε αντίθετη περίπτωση, 
η αίτησή σας θα υποβληθεί αυτόματα οριστικά. Στην τρέχου-

σα κατάσταση της αίτησης δεν προβλέπονται ενέργειες».
Το πρόβλημα είναι ότι έχουν περάσει ήδη τόσοι μήνες και οι 
ενδιαφερόμενοι δεν έχουν καμία επίσημη ενημέρωση για την 
αίτησή τους. Πολλοί αναγνώστες της Greenagenda έχουν δι-
ατυπώσει τις απορίες τους για το πότε θα ενημερωθούν και 
τη διαμαρτυρία τους για την αβελτηρία του yπουργείου σε 
αυτές τις ειδικές περιπτώσεις. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι θα 
μπορούσε πράγματι το ΥΠΕΝ, από τη στιγμή που έχει ηλε-
κτρονικά, τουλάχιστον τα βασικά, στοιχεία να ανακοινώσει 
αριθμούς και πίνακες ανά περιφέρεια σχετικά με το πόσες 
αιτήσεις ειδικών περιπτώσεων έχουν ολοκληρωθεί και πόσες 
εκκρεμούν ανά περιφέρεια ή ακόμη και ποιος είναι ο μέσος 
χρόνος ολοκλήρωσης της αξιολόγησης αυτών. Όπως λένε 
χαρακτηριστικά άνθρωποι που έχουν αιτηθεί την ένταξή 
τους και ανήκουν στις ειδικές περιπτώσεις «κοντεύει να έρθει 
η χειμερινή περίοδος και ακόμα τίποτα και αν συνυπολογίσει 
κάνεις και το χρόνο αίτησης και αξιολόγησης δανείου και μετά 
το χρόνο υπαγωγής της αίτησης έως την έκδοση απόφασης 
υπαγωγής στη Διαύγεια και μετά την ολοκλήρωση των πα-
ρεμβάσεων θα φτάσουμε πιθανότατα στον επόμενο χειμώ-
να», λαμβάνοντας υπόψιν ότι το διάστημα υλοποίησης των 
επεμβάσεων είναι 9 μήνες και σε αυτόν προστίθενται όλες οι 
γραφειοκρατικές καθυστερήσεις!
Πάντως, προς αποφυγή προβληματισμού από τους ενδια-
φερόμενους, σημειώνεται ότι ήδη έχει αποδοθεί εξαψήφιος 
αριθμός ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου με την ολοκλήρωση 
υποβολής της αίτησης από τον ενδιαφερόμενο στο πρόγραμ-
μα και έχει δεσμευτεί το σχετικό ποσό, πριν την ολοκλήρωση 
των παραπάνω ελέγχων από το Δικαιούχο, όπως αναφέρεται 
ενδεικτικά από τον οδηγό του προγράμματος, αφαιρώντας 
έτσι την ανησυχία για τυχόν εξάντληση του προϋπολογισμού 
πριν την ολοκλήρωση της διαδικασίας για τις ειδικές περιπτώ-
σεις. Πάντως οι ενδιαφερόμενοι, αμέσως μετά την εξέταση 
(και πιθανή συμπλήρωση με επιπλέον δικαιολογητικά) της 
ένταξης τους στο πρόγραμμα, θα λάβουν ειδικό mail στη 
διεύθυνση που έχουν δηλώσει με αναλυτικές οδηγίες για τα 
επόμενα βήματα και το χρονοδιάγραμμα. Οι παράγοντες του 
ΥΠΕΝ καθησυχάζουν αναφέροντας ότι μπορεί να υπάρχει κά-
ποια καθυστέρηση λόγω της έλλειψης δυνατότητας ηλεκτρο-
νικής διασταύρωσης στοιχείων αλλά οι σοβαρές και μη προ-
βληματικές αιτήσεις δεν έχουν κανένα λόγο να ανησυχούν. 
Ωστόσο, άτομα εμπλεκόμενα με το πρόγραμμα ανέφεραν στη 
Greenagenda ότι στις ειδικές περιπτώσεις εντοπίζονται αρκε-
τά προβλήματα, ακόμη και περιπτώσεις μη δικαιούχων, που 
προσπαθούν να ενταχθούν.
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Συγχωροχάρτι υπό προϋποθέσεις μπορούν να λάβουν οι 
παράνομοι και πιθανώς καταπατητές που έχτισαν στα δάση 
εφόσον πληρώσουν ειδικό χρηματικό πρόστιμο… με ευκο-
λίες 80 δόσεων για τις παραβάσεις της δασικής και της πολεο-
δομικής νομοθεσίας, το οποίο θα κατευθυνθεί σε ενέργειες για 
την αποκατάσταση του δασικού οικοσυστήματος αντ’ αυτού 
που εκείνοι κατέστρεψαν (δασικό ισοζύγιο).
Απαράβατος όρος τα κτίσματα και οι συνοδές εγκαταστάσεις 
τους να βρίσκονται εντός του περιγράμματος των οικιστικών 
πυκνώσεων (συστάδες αυθαιρέτων), το οποίο θα οριστικο-
ποιηθεί έπειτα από έλεγχο τεσσάρων σταδίων για να εξεταστεί 
ενδελεχώς αν πληρούνται τα κριτήρια προσδιορισμού τους 
ως τέτοιων (π.χ. ελάχιστος αριθμός συγκέντρωσης κτηρίων 
πενήντα, μέση αναλογία αριθμού κτηρίων κ.ά.).
Σύμφωνα με ρεπορτάζ της δημοσιογράφου Λούλης Σταυρο-
γιάννη στην «Αυγή» αυτό προβλέπει η πρόταση νόμου στην 
οποία κατέληξε η δεκαεπταμελής ομάδα εργασίας που συ-
γκροτήθηκε στα τέλη της περασμένης χρονιάς στο υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας με αντικείμενο την εκπόνηση 
«του σχεδίου νομοθετικής ρύθμισης για την περιβαλλοντική 
διαχείριση των περιοχών οικιστικών πυκνώσεων». Έτσι προ-
τείνεται οριστική εξαίρεση από την κατεδάφιση για κτίσματα 
και κατασκευές προ της ισχύος του συντάγματος, 11 Ιουνί-
ου 1975, και για τα αυθαίρετα που ανεγέρθησαν έως και τις 
28.7.2011 (ταυτίζεται με την ημερομηνία για την τακτοποί-
ηση αυθαιρέτων και παράνομων χρήσεων) εξαίρεση για 25 
χρόνια.
Όπως είναι γνωστό, οι περιοχές των οικιστικών πυκνώσε-
ων αφαιρέθηκαν κατά τις αναρτήσεις των δασικών χαρτών 
για να μην «μπλοκάρει» λόγω των αντιρρήσεων κατά του 
περιεχομένου του χάρτη η εξέλιξη της διαδικασίας που τον 
Δεκέμβριο του 2017 απέδωσε, για πρώτη φορά στα χρονικά, 
κυρωμένους (μερικώς) δασικούς χάρτες στο ένα τρίτο της 
χώρας. Υπολογίζεται ότι ο αριθμός των οικιστικών πυκνώ-
σεων ανά την επικράτεια ανέρχεται σε 1.300 – 1.500, με τη 
συντριπτική πλειονότητά τους να εντοπίζεται στην Αττική και 
τη Χαλκιδική.
Τώρα προβλέπεται η ανάρτηση αυτών των περιοχών μετά 
το… ξεδιάλεγμα ως προς την εφαρμογή των κριτηρίων. 
Εκκρεμεί επίσης η κρίση της Ολομέλειας του ΣτΕ επί των κρι-
τηρίων προσδιορισμού της οικιστικής πύκνωσης, όπως τα 
καθόριζε Υπουργική Απόφαση του 2016, καθώς το Ε Τμήμα 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου αποφάσισε πέρυσι ότι είναι αντι-
συνταγματική.
Το ξεσκαρτάρισμα
Ειδικότερα, η πρόταση νομοθετικής ρύθμισης εισάγει δι-
αδικασία τεσσάρων σταδίων στον έλεγχο των οικιστικών 
πυκνώσεων προκειμένου να οριστικοποιηθεί το ιώδες περί-
γραμμά τους, με τον πρώτο λόγο να έχουν ο δημόσιος φορέας 
Ελληνικό Κτηματολόγιο και οι δασικές υπηρεσίες. Το Ελληνικό 
Κτηματολόγιο εξάλλου θα δεχτεί τα απαιτούμενα δικαιολογη-
τικά για την ηλεκτρονική περαίωση της διαδικασίας τακτοποί-
ησης των δασικών αυθαιρέτων. Ο δημόσιος φορέας σε έναν 
μήνα από την ισχύ του νόμου ελέγχει τα ιώδη περιγράμματα 

των οικιστικών πυκνώσεων (κατατίθενται με ευθύνη των 
ΟΤΑ) επί των χαρτογραφικών υποβάθρων που χρησιμοποι-
ούνται στην κατάρτιση των δασικών χαρτών για την τήρηση 
των προϋποθέσεων.

Εν συνεχεία, ο υπουργός ΠΕΝ εκδίδει διαπιστωτική πράξη με 
την οποία προσδιορίζονται τα οριστικά περιγράμματα των 
οικιστικών πυκνώσεων, έκταση, αριθμός κτηρίων και θέση 
τους. Τα οριστικά περιγράμματα περιέρχονται προς έλεγχο 
στις αποκεντρωμένες δασικές υπηρεσίες ώστε να τσεκάρουν 
αν περιέχονται σε αυτά εκτάσεις που απαγορεύεται να εντα-
χθούν. Εδώ προβλέπεται η έκδοση Υπουργικής Απόφασης σε 
έναν μήνα από την ισχύ του νόμου που θα ορίζει τη διαδικα-
σία ελέγχου και το χρονοδιάγραμμα ελέγχου. Το τελικό στάδιο 
προβλέπει έκδοση νέας διαπιστωτικής πράξης του υπουργού 
ΠΕΝ για την ολοκλήρωση του ελέγχου, στην οποία προσδι-
ορίζονται τα περιγράμματα των οικιστικών πυκνώσεων που 
υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος και η έκτασή τους 
μετά την αφαίρεση των περιοχών που δεν υπάγονται στον 
νόμο, η αξία της δασικής γης ανά οικιστική πύκνωση και το 
κόστος αναδάσωσης. Στο Ελληνικό Κτηματολόγιο εκτιμούν 
πως πάνω από το μισό του αριθμού των εκτάσεων που έχουν 
υποβληθεί ως οικιστικές πυκνώσεις δεν πληρούν τις προϋπο-
θέσεις…
Ανάρτηση
Τρεις μήνες από την έκδοση της παραπάνω διαπιστωτικής 
πράξης αναρτώνται οι δασικοί χάρτες από τις κατά τόπους 
διευθύνσεις δασών της χώρας με τις οικιστικές πυκνώσεις που 
εξαιρέθηκαν κατά την πρώτη ανάρτηση. Οι «καθαρές» οικι-
στικές πυκνώσεις μετά το ξεσκαρτάρισμα απεικονίζονται στα-
θερά με ιώδες περίγραμμα, ενώ ο δασικός χάρτης εμπλουτί-
ζεται και με ένα νέο χρώμα, το «κυανό», που περιλαμβάνει τις 
απορριφθείσες περιοχές κατά τη διαδικασία ελέγχου.
Ειδικό πρόστιμο
Το ενιαίο ειδικό πρόστιμο για την υπαγωγή στη ρύθμιση αφο-
ρά το κτήριο και τον χώρο που έχει καταλάβει μαζί με άλλες 
κατασκευές. Ο υπολογισμός του γίνεται κλιμακωτά σύμφωνα 
με αλγόριθμο που περιλαμβάνει παραμέτρους όπως:
* Την αξία της δασικής γης και το κόστος αναδάσωσης ανά 
στρέμμα.
* Την έκταση της οικιστικής πύκνωσης.
* Τον αριθμό των κτηρίων σε συνδυασμό με συντελεστές 

βαρύτητας που προκύπτουν από την κατηγοριοποίηση των 
κτηρίων βάσει του εμβαδού τους (αυξάνεται όσο μεγαλώ-
νουν τα τετραγωνικά).
Συντελεστές βαρύτητας θεσπίζονται και για την έκταση του 
καταληφθέντος χώρου σε στρέμματα, ενώ λογαριάζονται 
τόσο η δόμηση όσο και η κάλυψη του κτηρίου.
Το ποσό του προστίμου για τα αυθαίρετα πρώτης κατοικίας 
πέφτει στο μισό (μείωση 50%) και καταβάλλεται σε ογδόντα 
μηνιαίες δόσεις ή εφάπαξ. Όπως και με την τακτοποίηση των 
αυθαιρέτων, «εφόσον καταβληθεί εφάπαξ έως την τελευταία 
εργάσιμη μέρα του επόμενου μήνα της υπαγωγής, παρέχεται 
έκπτωση 20% επί του συνολικού ποσού του προστίμου». 
Αν δεν καταβληθούν τρεις δόσεις, αυτό «συνεπάγεται την 
αυτοδίκαιη έκπτωση από τη ρύθμιση, την εφαρμογή των 
διατάξεων της δασικής νομοθεσίας και την αναβίωση των 
ανακληθεισών διοικητικών πράξεων. Εφόσον έχει καταβλη-
θεί μέρος του ενιαίου ειδικού προστίμου, αυτό συμψηφίζεται 
με τα πρόστιμα που καθορίζονται στο πλαίσιο των διατάξεων 
της δασικής νομοθεσίας».
Ως καταληκτική ημερομηνία υπαγωγής μαζί με τα συ-
νοδευτικά στοιχεία και τα δικαιολογητικά αναγράφεται η 
31η.12.2019, η οποία με κοινή απόφαση των υπουργών 
Οικονομικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας μπορεί να πα-
ραταθεί. Άλλωστε, η τακτοποίηση των αστικών αυθαιρέτων 
που ξεκίνησε στο τέλος του 2011 τείνει να γίνει μόνιμη με 
το πλήθος των παρατάσεων που έχει λάβει. Μεταξύ των 
δικαιολογητικών υπαγωγής είναι και το παράβολο των 250 
ευρώ που μετά την πληρωμή του και σε διάστημα έξι μηνών 
ο ενδιαφερόμενος οφείλει να ολοκληρώσει την ηλεκτρονική 
υποβολή του.
Απαγορεύσεις και… παράθυρα
Απαγορεύεται η οριοθέτηση των οικιστικών πυκνώσεων ως 
οικισμών και η ένταξή τους στο σχέδιο πόλης, ενώ συνεχίζουν 
να προστατεύονται από τη δασική νομοθεσία. Όπως αναφέ-
ρεται στην πρόταση νόμου για θέματα ιδιοκτησίας Δημοσίου 
ή ιδιωτών χρήσης γης, προστατευόμενων περιοχών και 
πολεοδομικά εφαρμόζεται η κείμενη νομοθεσία. Κτήρια και 
οι συνοδεύουσες αυτά κατασκευές, εφόσον τακτοποιηθούν, 
επιτρέπεται να συνδέονται με δίκτυα Κοινής Ωφέλειας και να 
επισκευάζονται μόνο.
Παρότι ο γενικός κανόνας είναι ότι αποκλείονται τα αυθαίρετα 
των οικιστικών πυκνώσεων που βρίσκονται σε α) εθνικούς 
δρυμούς, β) υγροτόπους με «εθνική σημασία», σύμφωνα με 
τη Σύμβαση Ραμσάρ, γ) περιοχές του δικτύου Νatura 2000, το 
σχέδιο αφήνει ανοιχτό παράθυρο για το αντίθετο.
Όπως αναφέρεται, κατ’ εξαίρεση «εμπίπτουν στις διατάξεις 
του παρόντος νόμου οι εκτάσεις στις οποίες α) έχει εξειδικευθεί 
το ειδικό καθεστώς προστασίας της περιοχής με την έκδοση 
κανονιστικών πράξεων και επιτρέπεται η δόμηση ή β) δεν έχει 
εξειδικευθεί το ειδικό καθεστώς προστασίας με την έκδοση 
κανονιστικών πράξεων και η δόμηση προϋπήρχε της υπαγω-
γής της περιοχής στο ειδικό καθεστώς προστασίας». 
Συνέχεια στη σελ 7
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Η δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης του τουρισμού και μέσω 
αυτού η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, συζητήθη-
καν εκτενώς κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του διοικητικού 
συμβουλίου του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών 
το απόγευμα, παρουσία της υπουργού Έλενας Κουντουρά. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως αναφέρει ανακοίνωση του 
επιμελητηρίου, ο πρόεδρός του Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, αφού 
επεσήμανε ότι είναι εμφανής η στήριξη που προσφέρει ο του-
ρισμός στην ελληνική οικονομία και αναφέρθηκε στη μεγάλη 
αύξηση του αριθμού των επισκεπτών που επιλέγουν τη χώρα 
μας για τις διακοπές τους, στάθηκε στην ανάγκη ενίσχυσης των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων και τόνισε ότι πρέπει να υπάρξει 
σχεδιασμός, ώστε να αποτελέσει και η Αθήνα τουριστικό προ-
ορισμό και να μην είναι απλώς μία ενδιάμεση στάση των ξένων 
επισκεπτών. 
Παράλληλα, έθεσε το θέμα της ανάγκης επιμήκυνσης της του-
ριστικής περιόδου, ώστε να ενισχύεται η ελληνική οικονομία 
από τα οφέλη του τουρισμού, όχι μόνο τη θερινή περίοδο αλλά 
περισσότερους μήνες το χρόνο. 
Η υπουργός αναφέρθηκε στην αύξηση κατά 25% του εισερ-

χόμενου τουρισμού την τριετία 2015-2017 και στην δυναμική 
εκκίνηση το 2018, με διψήφια αύξηση στις αφίξεις, στα έσοδα, 
στην κερδοφορία των ξενοδοχείων, και στην ενίσχυση του κύ-
κλου εργασιών σε παραγωγικούς κλάδους - κάτι που αποτυπώ-
νεται και σε αύξηση των θέσεων απασχόλησης.
Για την Αθήνα, η κα Κουντουρά τόνισε ότι συγκαταλέγεται 
στους πρωταγωνιστές της τουριστικής ανάπτυξης, με συνεχή 
ρεκόρ αφίξεων, που φέτος αναμένεται να υπερβούν τα 5 εκα-
τομμύρια. Αναφέρθηκε στην στοχευμένη προώθηση και προ-
βολή της Αθήνας ως ελκυστικού προορισμού ταξιδίων πόλεως 
(city-break) και την ένταξή της στα προγράμματα μεγάλων 
ταξιδιωτικών ομίλων του εξωτερικού.
«Δημιουργήσαμε νέα τουριστική ζήτηση για την Αθήνα, και κι-
νητοποιήσαμε το ενδιαφέρον ελληνικών και διεθνών ομίλων να 
προχωρήσουν στο άνοιγμα νέων ξενοδοχείων 4 και 5 αστέρων 
και σε επενδύσεις που αναβαθμίζουν την εικόνα και την τουρι-
στική προσφορά της πρωτεύουσας. Είμαστε σε στενή συνεργα-
σία με την Περιφέρεια, τις τοπικές αρχές, τους τουριστικούς και 
αναπτυξιακούς φορείς, και τον ιδιωτικό τομέα, με όλους εσάς, 
ώστε να αξιοποιήσουμε κάθε νέα ευκαιρία στην τουριστική 

ανάπτυξη, που θα αποφέρει νέα έσοδα και νέα επαγγελματική 
δραστηριότητα στην αγορά, στις επιχειρήσεις, σε όλους τους 
επαγγελματίες» ανέφερε χαρακτηριστικά η κα Κουντουρά. 
Η υπουργός ενημέρωσε τα μέλη του ΕΕΑ για το αναπτυξιακό 
σχέδιο του τουρισμού, που καταρτίστηκε και παρουσιάστηκε 
πρόσφατα. Αναφέρθηκε επίσης στον σχεδιασμό για την προ-
ώθηση - σε συνεργασία με το υπουργείο Οικονομίας και Ανά-
πτυξης - ενός πιο ανταγωνιστικού πλαισίου για την ενθάρρυνση 
των επενδύσεων στον τουρισμό, στην υλοποίηση προγραμμά-
των με στόχο τον τουρισμό 365 ημέρες το χρόνο, καθώς και στο 
σχεδιασμό προγράμματος κατάρτισης και απασχόλησης για 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, για την εξειδίκευση στο θεματικό 
τουρισμό. 
Επίσης, η κυρία Κουντουρά ενημέρωσε ότι το υπουργείο Του-
ρισμού διεκδικεί στις επαφές της με τους αρμόδιους φορείς στην 
ΕΕ, την ενίσχυση των πολιτικών και των κονδυλίων για τον 
τουρισμό, στο νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο για μετά 
το 2020.

Συνέχεια από τη σελ 6 

Επιβράβευση
Πάντως, οι ενδιαφερόμενοι, διπλά παραβάτες τόσο της δασικής 
όσο και της πολεοδομικής νομοθεσίας, εφόσον εξοφλήσουν το 
πρόστιμο επιβραβεύονται έναντι των πολιτών που σεβάστηκαν 
τον νόμο και τη φύση, αφού αναστέλλονται οι ποινικές και δι-
οικητικές κυρώσεις που τους είχαν επιβληθεί από το δασαρχείο 
και την Πολεοδομία (παράνομες εκχερσώσεις, πρωτόκολλα 
διοικητικής αποβολής, πράξεις κατεδάφισης κ.ο.κ.). Η ειρωνεία 
είναι ότι στο άρθρο με τα απαιτούμενα προκειμένου να προσ-
διοριστεί ο χρόνος κατασκευής του αυθαιρέτου, τα τεκμήρια 
της παραβατικότητας χρησιμοποιούνται ως απόδειξη για την 
υπαγωγή στη ρύθμιση. Αντιγράφουμε:
«Αν δεν προκύπτει με βεβαιότητα ο χρόνος κατασκευής του 
κτηρίου ή αν δεν ανευρίσκεται αεροφωτογραφία για τα κτή-
ρια προ του 1975, λαμβάνονται υπ’ όψιν δημόσια έγγραφα, 
ιδίως έγγραφα δασικής υπηρεσίας, πρωτόκολλα κατεδάφισης 
αυθαιρέτων κατασκευών, διοικητικές πράξεις Πολεοδομικής 
Υπηρεσίας ή άλλης δημόσιας αρχής που αφορούν το ακίνητο, 
δικαστικές αποφάσεις, καθώς και τίτλοι ιδιοκτησίας που έχουν 
συνταχθεί πριν από το 1975 και αφορούν το κτήριο»… Αλλά 
και στα δικαιολογητικά ένταξης στη ρύθμιση χρειάζεται τεχνική 
έκθεση υπογεγραμμένη από ιδιώτη δασολόγο που θα τεκμηρι-

ώνει τα στοιχεία της εκχέρσωσης και τη χρονολογία αλλαγής 
χρήσης του δάσους …
Ο κατάλογος των ενεργειών «δασικού ισοζυγίου» 
που χρηματοδοτεί το ειδικό πρόστιμο
Ως δασικό ισοζύγιο ορίζεται η παροχή πόρων για την αποκατά-
σταση του δασικού οικοσυστήματος που έχει υποβαθμιστεί από 
τις οικιστικές πυκνώσεις. Ως δράσεις δασικού ισοζυγίου στην 
πρόταση νόμου περιγράφονται:
– Δάσωση εκτάσεων μη δασικού χαρακτήρα επιφάνειας του-
λάχιστον ίσης έκτασης με την επιφάνεια της οικιστικής πύκνω-
σης είτε με αγορά είτε με απαλλοτρίωση ιδιωτικών ή δημοτικών 
εκτάσεων.
– Αναδάσωση επιφάνειας ίσης έκτασης με την επιφάνεια της 
οικιστικής πύκνωσης.
– Εμπλουτισμός δασικών εκτάσεων με δασική βλάστηση και 
στόχο τη δημιουργία δάσους (προϋπολογισμός έργου ίσος με 
το κόστος αναδάσωσης ίσης επιφάνειας με την οικιστική πύ-
κνωση).
– Χρηματοδότηση μελετών και Έργων Διευθέτησης Ορεινών 
Χειμάρρων.
– Δασοτεχνικά έργα προστασίας (αντιπυρικές ζώνες, δασικοί 
δρόμοι, συντήρηση δασικών δρόμων κ.λπ.).
– Κατεδάφιση αυθαιρέτων κατασκευών εντός δασικών και 
αναδασωτέων εκτάσεων. Κατά προτεραιότητα κατεδάφιση 

των κατασκευών εντός των οικιστικών πυκνώσεων που δεν 
υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου.
– Χρηματοδότηση μελετών Προστασίας και Διαχείρισης Δασι-
κών Οικοσυστημάτων, τα οποία βρίσκονται εκτός διαχείρισης.
Ως χωρικό πεδίο δράσεων δασικού ισοζυγίου καθορίζεται κατά 
προτεραιότητα η δημοτική ενότητα εντός της οποίας βρίσκεται 
η οικιστική πύκνωση, διαφορετικά η περιφέρεια, ενώ ελλείψει 
τέτοιων επιφανειών εντός της ίδιας περιφέρειας επιλέγονται οι 
όμορες. Το ενιαίο ειδικό πρόστιμο αποδίδεται υπέρ νέου ειδικού 
κωδικού με την επωνυμία «Αντισταθμιστικό Δασικό Ισοζύγιο 
Οικιστικών Πυκνώσεων» στον Ειδικό Φορέα Δασών του Πρά-
σινου Ταμείου.
Η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του 
ΥΠΕΝ υποβάλλει μέσα σε έξι μήνες, μετά την τελική διαπιστω-
τική πράξη ολοκλήρωσης του ελέγχου και αφού έχει προηγηθεί 
αξιολόγηση των προτάσεων των αποκεντρωμένων Δασικών 
Υπηρεσιών, τον τελικό κατάλογο προτάσεων και μελετών για 
την υλοποίηση των έργων. Η κατανομή και διάθεση των χρη-
μάτων θα αποτυπώνεται σε ετήσια έκθεση, η οποία θα υποβάλ-
λεται στην Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος 
της Βουλής, με συντάκτη τη Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασι-
κού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΩΝ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΙΟ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗ ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ
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Τη συνεργασία της Ελληνικής κυβέρνησης και της Παγκόσμιας 
Τράπεζας για να αξιοποιηθεί το θετικό κλίμα που δημιούργησε η 
συμφωνία με την ΠΓΔΜ, ώστε να προωθηθούν μεγάλα διασυ-
νοριακά έργα με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων στον τομέα 
της εφοδιαστικής αλυσίδας, των μεταφορών, της ενέργειας και 
των τηλεπικοινωνιών, συζήτησαν ο αναπληρωτής υπουργός 
Οικονομίας Αλέξης Χαρίτσης με τον περιφερειακό διευθυντή της 
Παγκόσμιας Τράπεζας για την Ευρώπη, Αρούπ Μπανερτζί. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα έργα, όπως σημειώνεται σε ανακοίνω-
ση του υπουργείου Οικονομίας, θα συμβάλουν στην ανάπτυξη 
όλων των χωρών της περιοχής και θα καταστήσουν τα λιμάνια 
του Πειραιά, της Θεσσαλονίκης και της Αλεξανδρούπολης εμπο-
ρικούς κόμβους στην Νοτιοανατολική Ευρώπη.
Ο κ. Μπανερτζί έδωσε συγχαρητήρια στον κ. Χαρίτση και την 
ελληνική κυβέρνηση για την επιτυχή έξοδο από το πρόγραμμα, 
σημειώνοντας ότι το κλίμα για την Ελλάδα στην Ευρώπη έχει 
βελτιωθεί σημαντικά το τελευταίο διάστημα.
Κύριο αντικείμενο της συνάντησης, όπως αναφέρεται στην 
ανακοίνωση, ήταν οι μεταρρυθμίσεις που έχει ήδη υλοποιήσει 
ή υλοποιεί το υπουργείο Οικονομίας, με στόχο τη βελτίωση του 
οικονομικού περιβάλλοντος και την προσέλκυση περισσότερων 
επενδύσεων - μεταρρυθμίσεις που έχουν να κάνουν με την δρα-
στική απλοποίηση και επιτάχυνση των διαδικασιών σύστασης 
και αδειοδότησης των επιχειρήσεων, οι οποίες γίνονται πλέον σε 
μία μόλις μέρα, καθώς και για το νέο πλαίσιο για τους ελέγχους 
και την εποπτεία της αγοράς που διευκολύνει την επιχειρημα-
τική δραστηριότητα και προστατεύει πιο αποτελεσματικά το 
δημόσιο συμφέρον.
Πρόκειται για σημαντικές μεταρρυθμίσεις, όπως επισήμαναν, 

τόσο ο κ. Μπανερτζί όσο και ο αναπληρωτής υπουργός, που 
θα σημάνουν μεταξύ άλλων και τη βελτίωση της κατάταξης 
της χώρας στην επόμενη έκθεση «Doing Business» (2019) της 
Παγκόσμιας Τράπεζας, η οποία αποτελεί τον πιο σημαντικό δι-
εθνή δείκτη μέτρησης της ανταγωνιστικότητας μίας χώρας και 
συνακόλουθα της ικανότητάς της να προσελκύει επενδύσεις, 
ιδίως ξένες άμεσες επενδύσεις.
Ο κ. Χαρίτσης σημείωσε ότι η Ελλάδα το τελευταίο διάστημα έχει 
υλοποιήσει έναν τεράστιο όγκο μεταρρυθμίσεων που αγκαλιά-
ζουν σχεδόν όλο το εύρος της οικονομίας και διαμορφώνουν 
ένα πολύ πιο ευνοϊκό οικονομικό περιβάλλον.
Οι δύο άνδρες συμφώνησαν ότι είναι εξαιρετικά κρίσιμο να 
αναδειχθούν αυτές οι μεταρρυθμίσεις, γιατί αφορούν την κα-
θημερινότητα εκατομμυρίων πολιτών και επιχειρήσεων και 
αναβαθμίζουν τις δυνατότητες της Ελλάδας στην προσέλκυση 
επενδύσεων, κυρίως από το εξωτερικό.
Σε αυτό το πλαίσιο συμφώνησαν να εντείνουν τη συνεργασία 
τους για τον εντοπισμό και την υλοποίηση νέων στοχευμέ-
νων παρεμβάσεων στα πεδία που μετράει η έκθεση «Doing 
Business», προκειμένου να βελτιωθεί περαιτέρω η θέση της 
χώρας στον σχετικό δείκτη.
Στη συνέχεια, ο κ. Χαρίτσης και ο κ. Μπανερτζί συζήτησαν 
συγκεκριμένα μέτρα για την ανάπτυξη του τομέα των Logistics 
στην Ελλάδα. Ο αναπληρωτής υπουργός, τόνισε ότι τα Logistics 
αποτελούν στρατηγική προτεραιότητα για το υπουργείο Οικο-
νομίας και αυτό αποτυπώνεται στην Αναπτυξιακή Στρατηγική 
που εκπόνησε η κυβέρνηση. Για την ενίσχυσή τους, σημείωσε, 
το υπουργείο παρεμβαίνει σε τρία επίπεδα: Το πρώτο αφορά 
στην επέκταση και την αναβάθμιση των υποδομών, το δεύτερο 

την βελτίωση του θεσμικού και του νομοθετικού πλαισίου για 
την προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων στον κλάδο, και 
το τρίτο τη διασύνδεση των κέντρων Logistics με τα λιμάνια, 
τα μεταφορικά δίκτυα και τις βιομηχανικές περιοχές της χώρας, 
ώστε να διευκολυνθεί η δημιουργία ολοκληρωμένων αλυσί-
δων αξίας.
Είναι απολύτως κρίσιμο, επισήμανε ο κ. Χαρίτσης, να αξιοποιη-
θεί το πολύ θετικό κλίμα που δημιούργησε η συμφωνία με την 
ΠΓΔΜ, ώστε να προωθηθούν μεγάλα διασυνοριακά έργα με τις 
χώρες των Δυτικών Βαλκανίων στον τομέα της εφοδιαστικής 
αλυσίδας, αλλά και σε αυτούς των μεταφορών, της ενέργειας 
και των τηλεπικοινωνιών. Έργα που θα συμβάλουν στην ανά-
πτυξη όλων των χωρών της περιοχής και θα καταστήσουν τα 
λιμάνια του Πειραιά, της Θεσσαλονίκης και της Αλεξανδρούπο-
λης εμπορικούς κόμβους στην Νοτιοανατολική Ευρώπη.
Ο κ. Μπανερτζί σημείωσε ότι η Παγκόσμια Τράπεζα μπορεί 
να βοηθήσει αποφασιστικά στην πολυμερή συνεργασία στην 
περιοχή, καθώς συνεργάζεται με όλες τις χώρες των Δυτικών 
Βαλκανίων, σε τομείς μάλιστα, άμεσου ενδιαφέροντος για την 
Ελλάδα, όπως οι μεταφορές και τα Logistics. Τόνισε δε, ότι η με-
γάλη μεταρρυθμιστική προσπάθεια της Ελλάδας τα προηγούμε-
να χρόνια, λειτουργεί ως οδηγός και για τις υπόλοιπες χώρες της 
περιοχής.
Ακολούθησε σύσκεψη στην οποία συμμετείχαν ο κ. Χαρίτσης, 
ο κ. Μπανερτζί, ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ, Δη-
μήτρης Λιάκος και ο υφυπουργός Οικονομίας, Στέργιος Πιτσιόρ-
λας. Συζήτησαν μεταξύ άλλων, για τις γενικότερες αναπτυξιακές 
προοπτικές της Ελλάδας μετά την έξοδο από το πρόγραμμα, και 
για την εμβάθυνση της αναπτυξιακής στρατηγικής της χώρας. 

Από 9 έως 11 Νοεμβρίου θα πραγματοποιηθεί η έκθεση για τη 
βιομηχανία, η Metal Machinery 2018. Καινοτόμες λύσεις που 
θα ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα και τις δυνατότητες 
πρόσβασης σε νέες αγορές και προϊόντα, καθώς και νέες τάσεις 
όπως το digitalization και το smart manufacturing, αναμένεται 
να προσελκύσουν το ενδιαφέρον των επισκεπτών. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ- ΜΠΕ η  έκθεση απευθύνεται σε όλους τους βιομη-
χανικούς κλάδους, της μηχανολογίας - μηχανουργίας, χάλυβα, 
σιδήρου, αλουμινίου, ηλεκτρολογικής μηχανικής, ενέργειας, 
ηλεκτρονικών, ναυπηγοεπισκευής, αυτοκινήτου, διυλιστηρίων 
κ.α. Οι εκθέτες θα έχουν την ευκαιρία να συναντήσουν εκπρο-
σώπους βιομηχανικών ομίλων, βιοτεχνιών, μηχανικούς παρα-
γωγής, τεχνικούς διευθυντές, μηχανικούς σχεδιασμού, διαχειρι-
στές ποιότητας, αγοραστές και ειδικούς σε θέματα ανάπτυξης και 

θα έχουν τη δυνατότητα να παρουσιάσουν τα προϊόντα και τις 
λύσεις που προσφέρουν.
Σημειώνεται ότι θα συμμετάσχει το Εργαστήριο Τεχνολογίας 
και Κατεργασιών της Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών, του 
Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου, το οποίο θα προβάλλει τις 
δυνατότητες παροχής υπηρεσιών με  state of the art τεχνικές και 
παράλληλα θα παρουσιάσει την έρευνα που αναπτύσσει το ερ-
γαστήριο μέσα από χαρακτηριστικές εφαρμογές που μπορούν 
να οδηγήσουν σε καινοτόμα προϊόντα και υπηρεσίες.
Ήδη στην έκθεση που φιλοδοξεί να μετατραπεί σε σημείο 
αναφοράς για την βιομηχανική επανεκκίνηση της χώρας μας 
συμμετέχουν οι κορυφαίες εταιρείες της ελληνικής αγοράς που 
αντιπροσωπεύουν περισσότερους από 300 οίκους της Ελλάδας 
και του εξωτερικού. Η έκθεση, διοργανώνεται από τις εταιρείες 

ROTA AE και TEXPO AE και θα  ανοίξει τις πύλες της  από τις 9 
έως τις 11 Νοεμβρίου στο Metropolitan EXPO στο αεροδρόμιο 
Ελευθέριος Βενιζέλος. 
Η έκθεση τελεί υπό την αιγίδα του Συνδέσμου Επιχειρήσεων 
και Βιομηχανιών (ΣΕΒ), του Εμπορικού Βιομηχανικού Επι-
μελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ), του Εμπορικού Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου Πειραιώς (ΕΒΕΠ) και της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων (ΚΕΕΕ). Σημειώνεται τέλος ότι για την έκθεση 
προγραμματίζονται δρομολόγια δωρεάν μεταφοράς επισκε-
πτών που θα εξυπηρετήσουν περισσότερες από 15 πόλεις της 
ελληνικής περιφέρειας. Για την καλύτερη εξυπηρέτηση όσων 
θέλουν να επισκεφθούν την έκθεση έχει ήδη ξεκινήσει η προεγ-
γραφή επισκεπτών στο site www.metalmachinery.gr.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΓΙΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΑ ΕΡΓΑ ΜΕ ΤΙΣ 
ΧΩΡΕΣ ΤΩΝ ΔΥΤΙΚΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΩΝ 

ΑΠΟ 9 ΕΩΣ 11 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ Η ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, 
Η METAL MACHINERY 2018

Έργα στον τομέα της εφοδιαστικής αλυσίδας, των μεταφορών, της ενέργειας και των τηλεπικοινωνιών
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  Μια σημαντική συμφωνία διεθνούς συνεργασίας υπογράφηκε 
τη Δευτέρα 16 Ιουλίου, μεταξύ του Πανεπιστήμιου Αιγαίου και του 
Ινστιτούτου Γεωλογίας και Παλαιοντολογίας Nanjing της κινεζικής 
Ακαδημίας Επιστημών. Πρόκειται για συμφωνία που καλύπτει 
τους τομείς της έρευνας, της εκπαίδευσης και της γεωδιατήρησης. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ για τον σκοπό αυτό επισκέφθηκαν τη 
Λέσβο ο καθηγητής Qun Yang, διευθυντής του Ινστιτούτου και 
πρόεδρος της Εταιρείας Παλαιοντολογίας της Κίνας και ο καθηγη-
τής Yongdong Wang, αναπληρωτής Διευθυντής του Ινστιτούτου 
και Γενικός Γραμματέας της Εταιρείας Παλαιοντολογίας της Κίνας. 
    Η υπογραφή της συμφωνίας πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα 
Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Αιγαίου από την αναπληρώτρια 
Πρύτανη του Πανεπιστημίου Αιγαίου, Ελένη Θανοπούλου, και τον 
διευθυντή του Ινστιτούτου, Qun Yang, παρουσία του υπευθύνου 
για τη συνεργασία από πλευράς του Πανεπιστημίου Αιγαίου, κα-
θηγητή Νίκου Ζούρου, του προέδρου του Τμήματος Γεωγραφίας 
του Πανεπιστημίου Αιγαίου, καθηγητή Νίκου Σουλακέλλη, και του 
καθηγητή του Τμήματος Γεωγραφίας, Θανάση Κίζου.
   Στην εκδήλωση συμμετείχαν η προϊσταμένη της Γενικής Διεύ-

θυνσης Διοικητικής Υποστήριξης του Πανεπιστημίου Αιγαίου, 
Ελένη Κοντάρα και ο Μιχάλης Μπάκας, εκ μέρους της Γραμματείας 
του Τμήματος Γεωγραφίας.
   Οι κύριες επιστημονικές περιοχές και κλάδοι συνεργασίας μεταξύ 
των δύο πανεπιστημίων, όπως προβλέπει η συμφωνία, θα αφο-
ρούν τις γεωεπιστήμες και τις επιστήμες περιβάλλοντος.
   Σύμφωνα με τον κ. Ζούρο, που μίλησε στο ΑΠΕ - ΜΠΕ, «στόχος 
της συμφωνίας είναι η ενίσχυση της συνεργασίας στους ακόλου-
θους τομείς:
   προώθηση της έρευνας και της εκπαίδευσης σε επιστημονικούς 
τομείς κοινού ενδιαφέροντος,
   συνεργασία σε κοινά ερευνητικά προγράμματα και δραστηριό-
τητες με χρηματοδότηση εσωτερική ή εξωτερική,
   προώθηση ανταλλαγών εκπαιδευτικού προσωπικού και ερευ-
νητών μεταξύ των δύο φορέων,
   ενίσχυση της συνεργασίας σε τομείς οικονομικών, πολιτιστικών 
και κοινωνικών δραστηριοτήτων στους οποίους έχουν συμμετο-
χή οι δύο φορείς».
Ειδικότερα, προβλέπεται η έναρξη της συνεργασίας να γίνει με την 

προώθηση των ακόλουθων τριών πρωτοβουλιών που περιλαμ-
βάνουν:
   * την προώθηση κοινού προγράμματος για τη γεωδιατήρηση 
και τη συντήρηση απολιθωμάτων στην Κίνα,
   * την πραγματοποίηση κοινών ερευνητικών δραστηριοτήτων 
στον τομέα της Γεωδιατήρησης και ανάδειξης φυσικών μνημείων,
   * την ανταλλαγή εκπαιδευτικών επισκέψεων και την διοργάνω-
ση από κοινού εκπαιδευτικών δράσεων. 
   Οι καθηγητές του Ινστιτούτου Γεωλογίας και Παλαιοντολογίας 
Nanjing ξεναγήθηκαν στις εγκαταστάσεις του Τμήματος Γεω-
γραφίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου και ενημερώθηκαν για τις 
εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες του Τμήματος. Οι 
δύο καθηγητές επισκέφτηκαν, ειδικότερα, το Εργαστήριο Χαρτο-
γραφίας και Γεωπληροφορικής του Τμήματος Γεωγραφίας του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου όπου ενημερώθηκαν για την ερευνητική 
διαδικασία τρισδιάστατης χαρτογράφησης απολιθωμάτων στο 
Απολιθωμένο Δάσος καθώς και γεωμνημείων της Λέσβου με 
χρήση drone.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ αύξηση 0,6% σημείωσε η δύναμη 
του ελληνικού εμπορικού στόλου (πλοία 100 κόρων και άνω) 
τον Μάιο εφέτος σε σύγκριση με την αντίστοιχη δύναμη του 
Μαΐου 2017, και πλέον αριθμεί 1.863 πλοία. Αύξηση 0,2% είχε 

καταγραφεί κατά την αντίστοιχη σύγκριση το 2017 προς το 
2016.Σύμφωνα επίσης με την ΕΛΣΤΑΤ, η ολική χωρητικότητα 
του ελληνικού εμπορικού στόλου (πλοία 100 κόρων και άνω) 
ανήλθε σε 43.918.691 κόρους τον Μάιο εφέτος και παρουσίασε 

μείωση 2,2% σε σύγκριση με την αντίστοιχη χωρητικότητα του 
Μαΐου 2017. Αύξηση 0,2% είχε σημειωθεί κατά την αντίστοιχη 
σύγκριση το 2017 προς το 2016.

Την άμεση συγκρότηση και δημιουργία Film Office στην Αττική, 
ενός τοπικού δηλαδή γραφείου διεκπεραίωσης οπτικοακουστι-
κής παραγωγής, ανακοίνωσε ο υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, 
Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, Νίκος Παππάς, από τα 
γραφεία της Περιφέρειας Αττικής, αμέσως μετά τη συνάντηση 
του με την περιφερειάρχη Ρένα Δούρου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- 
ΜΠΕ από την πλευρά της, η περιφερειάρχης δήλωσε πλήρη 
«ετοιμότητα», τονίζοντας: «Είμαστε έτοιμοι να λειτουργήσουμε 
ως κόμβος ενημέρωσης, συντονισμού και αντιμετώπισης των 
γραφειοκρατικών εμποδίων για να προσελκύσουμε και να διευ-
κολύνουμε ξένες οπτικοακουστικές παραγωγές». 
Σημειώνεται ότι τα Film Office αποτελούν one-stop-shop υπη-
ρεσίες για τη διαχείριση όλων των αιτημάτων κινηματογρά-
φησης και φωτογράφησης στη χώρα μας. Έχουν την ευθύνη 
διασύνδεσης όλων των επαγγελματιών που σχετίζονται με την 
εκτέλεση μιας παραγωγής (π.χ. εστίαση, καταλύματα, τεχνικές 
υπηρεσίες, ασφαλιστικές υπηρεσίες, φωτογράφοι, ηχολήπτες, 
οπερατέρ, ηθοποιοί, καταστήματα επίπλων κ.ο.κ.), με στόχο 
την εξυπηρέτηση των αναγκών εκτέλεσης μιας οπτικοακουστι-
κής παραγωγής σε τοπικό επίπεδο. 
Ειδικότερα ο κ. Παππάς ανέφερε ότι συζητήθηκε η άμεση προ-
οπτική συγκρότησης γραφείου διεκπεραίωσης για την υποβοή-
θηση οπτικοακουστικών παραγωγών στην Περιφέρεια Αττικής. 
Πρόκειται, πρόσθεσε, για μια Περιφέρεια που έχει ένα καταπλη-

κτικό ανάγλυφο και μια διοίκηση η οποία έκανε όλη την προε-
τοιμασία ώστε πολύ έγκαιρα να λειτουργήσει -υπό το φως του 
νέου θεσμικού πλαισίου ενίσχυσης των οπτικοακουστικών πα-
ραγωγών- η συγκρότηση του λεγόμενου Film Office. Δηλαδή 
ένα γραφείο στο οποίο οι επενδυτές που ήδη έχουν αρχίσει να 
αξιοποιούν το πλαίσιο κινήτρων που έχει θεσπίσει το υπουργείο, 
θα μπορούν να αντλούν πληροφορίες, να παίρνουν ιδέες για το 
πού μπορούν να γίνουν γυρίσματα, αλλά και το πως μπορεί να 
υποβοηθηθεί η διαδικασία αδειοδότησης. «Είναι κρίσιμο το γε-
γονός ότι η Περιφέρεια Αττικής βρίσκεται σε φάση ετοιμότητας 
για την αξιοποίηση του νέου πλαισίου στήριξης των οπτικοα-
κουστικών παραγωγών, ένα πεδίο στο οποίο θα έχουμε πολλές 
ευχάριστες εκπλήξεις στο μέλλον», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. 
Παππάς. 
Η περιφερειάρχης χαρακτήρισε «εποικοδομητική» τη συνάντη-
ση. Σημείωσε ότι τέθηκαν όλα τα ζητήματα για το μεγάλο στοί-
χημα της προσέλκυσης οπτικοακουστικών παραγωγών στον 
τόπο μας. Στον αγώνα αυτόν, πρόσθεσε, η Αττική έχει δηλώσει 
παρούσα εδώ και τρία χρόνια. 
Υπενθύμισε ότι σε παλαιότερο άρθρο της είχε επισημάνει «ότι 
χρειάζεται να διανύσουμε το τελευταίο μίλι που χωρίζει τη χώρα 
μας από ένα πραγματικά αναπτυξιακό εργαλείο, όπως το Film 
Office». Σημείωσε ότι πλέον έχουμε διανύσει την απόσταση και 
το Film Office της Αττικής μπορεί να φέρει ξένες επενδύσεις στον 

τόπο, να στηρίξει την επιχειρηματικότητα, να δημιουργήσει 
δουλειές. 
Η Αττική, συμπλήρωσε, διαθέτει σημαντικά - χωροταξικά, αρ-
χαιολογικά, περιβαλλοντικά - συγκριτικά πλεονεκτήματα και 
σημείωσε πως «με αίσθηση ευθύνης, δηλώνουμε σήμερα ότι 
είμαστε έτοιμοι να αλλάξουμε τα δεδομένα: Να στείλουμε πα-
ντού το μήνυμα ότι η Ελλάδα επέστρεψε στην κατηγορία των 
νικητών». 
Στη συνάντηση συμμετείχε επίσης ο γενικός γραμματέας Ενημέ-
ρωσης και Επικοινωνίας Λευτέρης Κρέτσος, ο οποίος επισήμανε 
ότι παρόμοιες συναντήσεις έχουν πραγματοποιηθεί και με άλλες 
Περιφέρειες, οι οποίες όμως ακόμη δεν είναι έτοιμες να κάνουν 
το τελικό βήμα. 
Ακολούθησε συζήτηση για τα οικονομικά οφέλη που θα επιφέ-
ρει στις τοπικές κοινωνίες και εν γένει στη χώρα η προσέλκυση 
των οπτικοακουστικών παραγωγών από το εξωτερικό λόγω 
της ίδρυσης της νέας αυτής υπηρεσίας, καθώς και οι νέες θέσεις 
εργασίας που θα δημιουργηθούν για τη στελέχωση των νέων 
αυτών δομών από εξειδικευμένους επαγγελματίες. Στη συζήτη-
ση μετείχαν η αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού, Εύη Αποστολά-
κη, η εντεταλμένη περιφερειακή σύμβουλος για την τουριστική 
προβολή Ελένη Δημοπούλου και ο πρόεδρος του Περιφερεια-
κού Συμβουλίου Θοδωρής Σχινάς.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΜΕ ΤΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ 
ΠΑΛΑΙΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ NANJING ΤΗΣ ΚΙΝΕΖΙΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

ΑΥΞΗΣΗ 0,6% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ ΤΟΝ ΜΑΙΟ ΕΦΕΤΟΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΣΤΑΤ

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ FILM OFFICE ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ, ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο Ν. ΠΑΠΠΑΣ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗ Ρ. ΔΟΥΡΟΥ
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Η ένωση εταιρειών UniSystems-ΟΤΕ ανέλαβε μέσω διεθνούς 
ανοικτού διαγωνισμού ως πρώτη στην κατάταξη ανάδοχος, 
τις Συμβάσεις Πλαίσιο για τη διαχείριση, υποστήριξη και ανα-
βάθμιση των επιχειρησιακών εφαρμογών και τεχνολογικών 
υποδομών (Lot 1), καθώς επίσης και την παροχή εξειδικευ-
μένων συμβουλευτικών υπηρεσιών (Lot 2) στον Οργανισμό 
Συνεργασίας των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (ACER) γράφει το ΑΠΕ- ΜΠΕ
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο συνολικός προϋπολογι-
σμός των δύο πλαισιακών συμβάσεων ανέρχεται στα 25 εκατ. 
ευρώ για μέγιστη διάρκεια 8 ετών.
Ο Νίκος Ψιμόγιαννος, International Business Unit Director, 
UniSystems, δήλωσε: «Η διαχείριση της ενεργειακής πολιτι-
κής της Ευρωπαϊκής Ένωσης απαιτεί ένα ισχυρό ρυθμιστικό 
πλαίσιο που θα κατευθύνει τη συνεργασία μεταξύ των κρα-
τών-μελών προς ένα ολοκληρωμένο ενεργειακό σύστημα 

στην Ευρώπη, ενισχύοντας παράλληλα την ανταγωνιστική 
της θέση στην παγκόσμια αγορά. Η πληροφορική έχει τη δυ-
ναμική να σταθεί πολύτιμος αρωγός του όλου εγχειρήματος 
και είμαστε πολύ χαρούμενοι που η εταιρεία μας, μέσω της 
συγκεκριμένης ένωσης εταιρειών, έχει επιλεγεί ως συνεργά-
της του Οργανισμού για την αναβάθμιση των σημαντικών 
συστημάτων του».
Ο Chief Commercial Officer Business Segment Ομίλου ΟΤΕ, 
Γρηγόρης Χριστόπουλος, δήλωσε σχετικά: «Ο Όμιλος ΟΤΕ, 
μέσα από την έντονη δραστηριοποίησή του στον τομέα του IT 
Integration, έχει αποδείξει πως διαθέτει το μέγεθος, την τεχνο-
γνωσία και την αξιοπιστία να υλοποιεί σύνθετα έργα. Είμαστε 
εξαιρετικά ικανοποιημένοι που αυτό αναγνωρίζεται και εκτός 
συνόρων, με την ανάληψη ενός σημαντικού έργου για τον κα-
θιερωμένο ευρωπαϊκό οργανισμό ACER. Με την τεχνολογία 
φτιάχνουμε ένα κόσμο καλύτερο για όλους».

Στο πλαίσιο του Lot 1, ανατέθηκε στην ένωση εταιρειών 
UniSystems-ΟΤΕ, ως πρώτης στην κατάταξη αναδόχου, η 
διαχείριση, τεχνική υποστήριξη, επέκταση-αναβάθμιση τόσο 
του πληροφοριακού συστήματος ACER REMIT Information 
System (ARIS), όσο και της πληροφοριακής υποδομής που 
το φιλοξενεί. Η πλατφόρμα ARIS λειτουργεί ως εργαλείο για 
τη συλλογή, επεξεργασία και παρακολούθηση στοιχείων που 
αφορούν τις αγορές ενέργειας των χωρών της ΕΕ.
Στο πλαίσιο του Lot 2 ανατέθηκε στην ένωση εταιρειών 
UniSystems-ΟΤΕ, η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών 
που αφορούν την εφαρμογή και λειτουργία των πλαισίων 
ασφάλειας πληροφοριών και διαχείρισης ποιότητας της πλατ-
φόρμας ARIS και υποστήριξη εμπειρογνωμόνων για τη δια-
κυβέρνηση, διαχείριση και επίλυση θεμάτων σχετικών με την 
ανάπτυξη, εφαρμογή και λειτουργία της πλατφόρμας.

H «Συστήματα Sunlight ABEE» ανακοίνωσε ότι ολοκληρώθη-
κε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της κατά 100% θυγα-
τρικής της στην Ιταλία Reliable Battery Solutions Srl, με χρη-
ματική εισφορά 500.000 ευρώ. Ως αποτέλεσμα το κεφάλαιο 

της εταιρείας Reliable Battery Solutions Srl αυξάνεται από 
500.000 ευρώ σε 1.000.000 ευρώ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ 
όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, βασικός σκοπός 
της εν λόγω θυγατρικής είναι η συναρμολόγηση και εμπορία 

μπαταριών βιομηχανικού τύπου, με στόχο την περαιτέρω 
ενδυνάμωση της παρουσίας του ομίλου Sunlight στις αγορές 
της Δυτικής και Βόρειας Ευρώπης.

Στην τελική ευθεία μπαίνει, πλέον, το θέμα της παραχώρησης 
του στρατοπέδου Μαρκοπούλου στον Δήμο Χανίων, εξέλιξη 
που δρομολογήθηκε μετά και από την εξαγγελία του πρωθυ-
πουργού, Αλέξη Τσίπρα, στο Αναπτυξιακό Συνέδριο Κρήτης 
καθώς και μετά τις επαφές που είχε η δημοτική Αρχή της πόλης 
με την πολιτική ηγεσία και υπηρεσίες του υπουργείου Εθνικής 
Άμυνας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ το θέμα θα συζητηθεί αύ-
ριο, Τετάρτη 18 Ιουλίου, σε ειδική συνεδρίαση του δημοτικού 
συμβουλίου της πόλης και όπως τονίζει, σε γραπτή δήλωσή 
του, ο δήμαρχος Χανίων, Τάσος Βάμβουκας, «μία ακόμα μεγά-
λη ευκαιρία για τα Χανιά βαίνει προς υλοποίηση. Προτείνουμε 
στο ΔΣ την ικανοποίηση και του αιτήματος για την παραμονή 
της έκτασης ως ελεύθερου χώρου-πρασίνου»
Η δήλωση του δημάρχου Χανίων «συνοδεύεται» και από τη 
δημοσιοποίηση της εισήγησής του προς το Σώμα, στην οποία, 
μεταξύ, άλλων αναφέρει: «Από την έκταση των 53 στρεμμά-
των, τα 45 στρέμματα εισηγούμαστε να παραμένουν αδόμητα 
ως ελεύθεροι χώροι-πράσινο και μόνο τα 8 να μπορούν να 
δομηθούν για τις κοινωφελείς και κοινόχρηστες χρήσεις που θα 
αποφασιστούν».
Το ζήτημα μπαίνει στην τελική ευθεία του, μετά από 66 χρόνια, 
καθώς η παραχώρηση του στρατοπέδου αποτελούσε πάγιο 

αίτημα της χανιώτικης κοινωνίας.
Μειώνονται οι γραφειοκρατικές διαδικασίες και ανοίγει ο δρό-
μος για την κατασκευή κέντρου αποτέφρωσης νεκρώ
Ανοίγει ο δρόμος, σύμφωνα με τον Δήμο Πατρέων, προκει-
μένου να προκηρυχθεί η ίδρυση και λειτουργία κέντρου απο-
τέφρωσης νεκρών, καθώς η Αποκεντρωμένη Διοίκηση έκρινε 
ότι η τροποποίηση της χρήσης γης του δημοτικού ακινήτου στο 
Βιοτεχνικό Πάρκο Πάτρας δεν απαιτείται να υποβληθεί σε Στρα-
τηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση.
Όπως αναφέρει η δημοτική Αρχή, η απόφαση της Αποκεντρω-
μένης Διοίκησης διευκολύνει τον δήμο να απεμπλακεί από 
πρόσθετες γραφειοκρατικές διαδικασίες, που θα απαιτούσαν 
επιπλέον χρόνο για να ολοκληρωθούν.
Το οικόπεδο, στο οποίο πρόκειται να κατασκευαστεί το κέντρο 
αποτέφρωσης νεκρών, έχει εμβαδόν 10.396,41 τετραγωνικών 
μέτρων και σήμερα ο χώρος εντός του οικοπέδου είναι ελεύθε-
ρος και αδιαμόρφωτος.
Εν τω μεταξύ, σύμφωνα με την απόφαση που έχει λάβει το δη-
μοτικό συμβούλιο σχετικά με την κατασκευή του κέντρου απο-
τέφρωσης νεκρών, «η σκοπιμότητα του έργου τεκμηριώνεται 
και από το περιβαλλοντικό του όφελος σε υπερτοπικό επίπεδο, 
δεδομένου ότι περιορίζει την ανάγκη εξεύρεσης και τη δέσμευ-

ση σημαντικών εκτάσεων (κατάλληλων ή και παραγωγικών) 
για την ίδρυση νέων νεκροταφείων, ενώ συγχρόνως επιφέρει 
μικρότερη περιβαλλοντική επιβάρυνση, σε σχέση με τη συμβα-
τική ταφή».
Επίσης, στην ίδια απόφαση σημειώνεται ότι «η κατασκευή του 
κέντρου είναι κοινωνικά συμφέρουσα, λόγω του κορεσμού 
που παρατηρείται εδώ και χρόνια στα νεκροταφεία της πόλης, 
και όχι μόνο» ενώ προστίθεται ότι «η υλοποίηση του έργου 
θα έχει σημαντικά οικονομικά και κοινωνικά πλεονεκτήματα 
για την πόλη, και τη χώρα γενικότερα, αφού εκτιμάται ότι θα 
μειώσει τη διαρροή κεφαλαίων προς γειτονικές χώρες για την 
αποτέφρωση νεκρών».
Επιπλέον, στην απόφαση του δημοτικού συμβουλίου τονίζε-
ται ότι «η προτεινόμενη θέση για την κατασκευή του κέντρου 
αποτέφρωσης όχι μόνο δεν δημιουργεί οπτική επαφή και τυχόν 
όχληση σε κατοικίες, αλλά παρέχει τη δυνατότητα, λόγω της 
μεγάλης έκτασης του χώρου, για δημιουργία ζώνης υψηλού 
πρασίνου».
Μάλιστα, επισημαίνεται ότι «η συγκεκριμένη θέση του προβλε-
πόμενου χώρου κατασκευής κέντρου αποτέφρωσης νεκρών 
απέχει πολύ περισσότερο των 1.000 μέτρων από εγκαταστάσεις 
πρόνοιας και περίθαλψης, όπου η απαίτηση είναι τα 500 μέτρα».

ΔΥΟ ΕΡΓΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ 
ΕΕ ΑΝΕΛΑΒΕ Η ΕΝΩΣΗ UNISYSTEMS-ΟΤΕ

ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΘΥΓΑΤΡΙΚΗΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT

ΧΑΝΙΑ: ΙΚΑΝΟΠΟΙΕΙΤΑΙ, ΜΕΤΑ ΑΠΟ 66 ΧΡΟΝΙΑ, ΤΟ ΑΙΤΗΜΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟΥ 
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
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Σε ρεπορτάζ του ΑΠΕ-ΜΠΕ σημειώνεται ότι με στόχο την 
αποφυγή νέων πολέμων για το φυσικό αέριο, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση συγκάλεσε στο Βερολίνο Ρώσους και Ουκρανούς 
για συνομιλίες σχετικά με την διέλευση του φυσικού αερίου 
μέσω του ουκρανικού εδάφους με προορισμό την ευρωπαϊκή 
αγορά, την ώρα που η Ευρώπη καταναλώνει όλο και περισ-
σότερο ρωσικό αέριο παρά την βούλησή της να μειώσει την 
ενεργειακή της εξάρτηση απέναντι στην Μόσχα.
 
Αυξανόμενη εξάρτηση
Εάν η ευρωπαϊκή ζήτηση σε φυσικό αέριο γνώρισε μία μεί-
ωση ανάμεσα στο 2010 και το 2014, η τάση έκτοτε έχει αντι-
στραφεί, κυρίως εξαιτίας της συνεχούς μείωσης της ευρωπαϊ-
κής παραγωγής (π.χ. Ολλανδία).
Η ευρωπαϊκή δίψα για φυσικό αέριο έχει ωφελήσει κυρίως 
την Ρωσία και τον ρωσικό ενεργειακό κολοσσό της, την 
Gazprom.
Καθισμένη επάνω στο 17% των παγκοσμίων αποθεμάτων 
φυσικού αερίου και κρατώντας το μονοπώλιο των αγωγών 
στην Ρωσία, ο όμιλος Gazprom ελέγχεται κατά 50,23% από το 
ρωσικό κράτος και παρουσιάζεται συχνά ως ισχυρό γεωπολι-
τικό όπλο του Κρεμλίνου.
Η Gazprom καλύπτει περί το 35% της κατανάλωσης φυσικού 
αερίου της ευρωπαϊκής ηπείρου, μερίδιο που έχει μεγαλώσει 
τα τελευταία χρόνια παρά την βούληση της Ευρωπαϊκής Ενω-
σης να μειώσει την ενεργειακή της εξάρτηση από την Μόσχα.

Οι εξαγωγές φυσικού αερίου προς την Ευρώπη έφθασαν σε 
επίπεδο ρεκόρ το 2016 και 2017, κυρίως χάρη στον δριμύ χει-
μώνα. Το πρώτο τρίμηνο του 2018, η Gazprom ανακοίνωσε 
περαιτέρω αύξηση 6,6% των εξαγωγών της σε ετήσια βάση.
 
Οι αγωγοί της διχόνοιας
Σήμερα, το ρωσικό φυσικό αέριο φθάνει στην Ευρώπη μέσω 
δύο οδών: ο Nord Stream 1 φθάνει στην Γερμανία, δύο αγω-
γοί φθάνουν στην Πολωνία μέσω της Λευκορωσίας και τέσ-
σερις άλλοι διέρχονται από την Ουκρανία, εκτός του Stream 
που καταλήγει στην Τουρκία και των απευθείας εξαγωγών 
προς την Φινλανδία και τις χώρες της Βαλτικής.
Ομως η Gazprom επιδιώκει να αναπτύξει νέους αγωγούς 
με την κεφαλαιακή υποστήριξη των μεγάλων ευρωπαϊκών 
ομίλων, για να διατηρήσει την θέση του στην αγορά και να 
περιορίσει στο μίνιμουμ την διέλευση από την Ουκρανία.
Ο ρωσικός όμιλος ελπίζει να θέσει σε λειτουργία δύο νέους 
αγωγούς που θα παρακάμπτουν την Ουκρανία μέχρι το τέλος 
του 2019: τον TurkStream, μέσω της Τουρκίας, και τον Nord 
Stream 2, μέσω της Βαλτικής.
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κρατά επιφυλακτική στάση για το 
σχέδιο. Χωρίς να μπορεί να αντιταχθεί στο σχέδιο, θέλει να δι-
ασφαλίσει ότι υπακούει τους κανόνες της ευρωπαϊκής αγοράς 
ενέργειας, κυρίως στον τομέα του ανταγωνισμού. Η Πολωνία 
και οι χώρες της ανατολικής Ευρώπης είναι οι δυσμενέστερα 
διακείμενες προς το σχέδιο.

 
Διαφοροποίηση των πηγών;
Παρά την εκπεφρασμένη πρόθεση της Ευρώπης να διαφο-
ροποιήσει τις πηγές τροφοδοσίας της, οι εναλλακτικές πηγές 
δυσκολεύονται να βρουν την θέση τους.
Η επιδίωξη της διαφοροποίησης των πηγών τροφοδοσίας 
ενισχύθηκε από την ανάπτυξη της αγοράς του LNG (υγροποι-
ημένο φυσικό αέριο), που διευκολύνει τη μεταφορά του και 
από τις εντάσεις ανάμεσα στις Βρυξέλλες και την Μόσχα από 
την έναρξη της ουκρανικής κρίσης στο 2014 που δημιούργη-
σαν φόβους ότι η Μόσχα θα χρησιμοποιήσει την ροή του φυ-
σικού αερίου ως όπλο για την επίτευξη γεωπολιτικών στόχων.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες, μεγάλος παραγωγός φυσικού αερίου, 
εξαπέλυσαν πρόσφατα εμπορική επίθεση σε αναζήτηση νέων 
αγορών, με την υποστήριξη του Ντόναλντ Τραμπ.
Ομως, η μεταφορά του LNG με πλοία παραμένει ακριβότερη 
από την μεταφορά μέσω αγωγών.
Ταυτόχρονα, ο όμιλος BP ξεκίνησε τον Ιούλιο την εκμετάλ-
λευση ενός γιγάντιου κοιτάσματος στο Αζερμπαϊτζάν, που θα 
τροφοδοτήσει τον επίσης γιγάντιο Southern Gas Corridor, που 
θα επιτρέπει στην Ευρώπη να τροφοδοτείται μέσω της Τουρ-
κίας, την Ελλάδας, της Αλβανίας και της Αδριατικής Θάλασσας.
Το σχέδιο θα ολοκληρωθεί το 2020. Αλλά, σύμφωνα με τους 
ειδικούς, είναι ήδη παρωχημένο. Ξεκίνησε στις αρχές της δε-
καετίας του 2000 και μακροπρόθεσμα δεν θα καλύπτει παρά 
το 2% της ευρωπαϊκής ζήτησης.

Τη διαβεβαίωση ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος ανησυχίας 
εξαιτίας της πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε χθες στο Κέντρο 
Υπερυψηλής Τάσης του Αγίου Στεφάνου Αττικής παρέχει 
ο ΑΔΜΗΕ. Όπως αναφέρει ο Διαχειριστής, το συμβάν δεν 
επηρέασε καθόλου την ομαλή τροφοδότηση των καταναλω-
τών της Αττικής και δεν σημειώθηκε η παραμικρή διακοπή 
ηλεκτροδότησης εξαιτίας αυτού, πράγμα που αντανακλά τις 

ισχυρές αντοχές του συστήματος, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Επίσης, τονίζει:
- H πυρκαγιά σβήστηκε ταχύτατα με τη συνδρομή της Πυρο-
σβεστικής Υπηρεσίας.
- Ήδη, συνεργεία του ΑΔΜΗΕ έχουν ξεκινήσει τις εργασίες 
αποκατάστασης των ζημιών στον εξοπλισμό που υπέστη 
βλάβη λόγω της πυρκαγιάς. Οι βλάβες έχουν αρχίσει να απο-

καθίστανται σταδιακά και αναμένεται η πλήρης αποκατάστα-
σή τους εντός των επόμενων 24 ωρών.
- Έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ασφαλή 
λειτουργία του συστήματος και την απροσκόπτη ηλεκτροδό-
τηση της Αττικής.

Ακόμη ένα σημαντικό αντιπλημμυρικό έργο, προϋπολογι-
σμού 4,75 εκατομμυρίων ευρώ, βρίσκεται σε εξέλιξη στον 
Δήμο Νέας Ιωνίας, με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Ατ-
τικής, μετά την υπογραφή της σχετικής σύμβασης από την 
περιφερειάρχη, Ρένα Δούρου, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ
Πρόκειται για την κατασκευή δικτύου αποχέτευσης ομβρίων 
διαφόρων διατομών κύριων αγωγών, 195 φρεατίων επί-
σκεψης για τη συντήρηση και τον έλεγχο του δικτύου και 871 
φρεατίων υδροσυλλογής. Η περιοχή παρέμβασης καλύπτει 
οδούς όπου είτε δεν υφίσταται δίκτυο αποχέτευσης, είτε λει-
τουργούν παλαιοί παντοροϊκοί αγωγοί σε κακή κατάσταση.

Στόχος του έργου είναι η αντιπλημμυρική θωράκιση της ευ-
ρύτερης περιοχής και η προστασία 7.500 πολιτών από τον 
κίνδυνο πλημμυρικών φαινομένων.
Το έργο συμπληρώνει ακόμη έναν κρίκο στην αλυσίδα των 
ενεργειών που υλοποιεί η Περιφέρεια, βάση του στρατηγικού 
αντιπλημμυρικού σχεδιασμού της για την προστασία των αν-
θρώπινων ζωών και των περιουσιών των πολιτών απέναντι 
στα ακραία καιρικά φαινόμενα που εκδηλώνονται τελευταία 
λόγω της κλιματικής αλλαγής.
Σε 84,4 εκατ. ευρώ ανέρχεται το ποσό για αντιπλημμυρικά 
μέσω του ΠΕΠ Αττικής.

Μέχρι στιγμής, στο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
(ΠΕΠ) Αττικής 2014-2020 έχουν ενταχθεί και υλοποιούνται 21 
αντιπλημμυρικά έργα και μία μελέτη, συνολικού προϋπολογι-
σμού 84,4 εκατομμυρίων ευρώ. Αποτέλεσμα είναι το ΠΕΠ Ατ-
τικής να πετύχει τα υψηλότερα ποσοστά συμβασιοποιημένων 
έργων αντιπλημμυρικής προστασίας μεταξύ όλων των Επιχει-
ρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, γεγονός που οδήγησε 
στην αύξηση του ποσοστού υπερδέσμευσης, σε 140%, για 
τον Θεματικό Στόχο 5, προκειμένου να καλυφθούν οι υψηλές 
ανάγκες που υπάρχουν σε αυτόν τον τομέα.

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΓΟΡΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗ ΑΠΟ ΤΟ ΡΩΣΙΚΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

ΑΔΜΗΕ: ΔΕΝ ΣΥΝΤΡΕΧΕΙ ΛΟΓΟΣ ΑΝΗΣΥΧΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΟΝ ΆΓΙΟ ΣΤΕΦΑΝΟ

ΜΕΓΑΛΟ ΕΡΓΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ
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Την Εθελοντική Εθνική Αξιολόγηση της Ελλάδας, στην οποία 
αναλύεται το έργο της Ελληνικής Κυβέρνησης για την εκπλή-
ρωση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) του ΟΗΕ στη 
βάση της «Ατζέντας του 2030», παρουσίασε τη Δευτέρα στο 
Πολιτικό Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου του ΟΗΕ για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη, ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το 
πολιτικό φόρουμ πραγματοποιείται από τις 9 έως τις 18 Ιουλί-
ου 2018, στην έδρα του ΟΗΕ και στην ελληνική αντιπροσωπεία 
που ηγείται ο αναπληρωτής υπουργός συμμετέχουν επίσης ο 
πρόεδρος της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής της Ελ-
λάδος (ΟΚΕ) Γιώργος Βερνίκος και η βουλευτής Κατερίνα Ιγ-
γλέζη, πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Προστασίας 
Περιβάλλοντος.
Η Εθελοντική Εθνική Αξιολόγηση (VNR) της Ελλάδας, ήταν η 
πρώτη που πραγματοποιήθηκε για τη χώρα και συνοδεύτηκε 
με την υποβολή αναλυτικής Εθνικής Έκθεσης που συντάχθηκε 
υπό τον συντονισμό της Γενικής Γραμματείας της Κυβέρνησης 
με τη συνεισφορά όλων των Υπουργείων, με το υπουργείο 
Ενέργειας να έχει τον πρώτο λόγο καθώς είναι θεματικά αρμό-
διο για τους 7 από τους συνολικά 17 SDGs.
Στην ομιλία του ο αναπληρωτής υπουργός Ενέργειας έδωσε το 
πολιτικό στίγμα της κυβέρνησης και αναφέρθηκε στην πρόοδο 
που έχει επιτευχθεί σε εθνικό επίπεδο για την υλοποίηση των 
SDGs. Αναφέρθηκε:
Πρώτον, στον θεσμικό διϋπουργικό μηχανισμό που διαμορ-
φώθηκε για τη διασφάλιση υψηλής πολιτικής δέσμευσης αλλά 
και για τον κοινωνικό διάλογο για την επιτυχή εφαρμογή των 
Στόχων.
Δεύτερον, στην κυβερνητική στρατηγική για την έξοδο από 
την κρίση και τη δίκαιη ανάπτυξη που συνδυάζονται με την 
επίτευξη των SDGs στον κοινωνικό και οικονομικό πυλώνα.
Τρίτον, στα βασικά μέσα εφαρμογής και παραδείγματα ολο-
κληρωμένης διασύνδεσης πολιτικών όπως τη στρατηγική για 
την κυκλική οικονομία και την κοινωνική πολιτική, και τέλος 

στα επόμενα βήματα που έχουν δρομολογηθεί, όπως η εκπό-
νηση ενός Εθνικού Σχεδίου Εφαρμογής των SDGs, το οποίο θα 
συνδέεται με την νέα Αναπτυξιακή Στρατηγική της Ελλάδας και 
τη μεγαλύτερη εμπλοκή του Κοινοβουλίου στην παρακολού-
θηση εφαρμογής των Στόχων.
Ο Σωκράτης Φάμελλος υπογράμμισε την αποφασιστικότητα 
της Ελλάδας να εφαρμόσει την Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη και τους 17 στόχους SDGs, δεδομένου ότι παρέχουν 
ένα προοδευτικό πλαίσιο για μετασχηματισμό προς μια νέα, 
δίκαιη και βιώσιμη αναπτυξιακή πορεία, η οποία διασφαλίζει 
την ισορροπία μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης, κοινωνικής 
συνοχής και δικαιοσύνης, καθώς επίσης και για την προστασία 
του περιβάλλοντος και του μοναδικού οικολογικού πλούτου 
της χώρας.
Χαρακτήρισε υψηλή πολιτική προτεραιότητα για την Ελλάδα, 
η οποία εξέρχεται από μια περίοδο παρατεταμένης οικονομι-
κής κρίσης, την αρχή της «ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς» 
που διέπει την Αgenda 2030 στο σύνολό της, καθώς τίθεται ως 
απώτατος σκοπός ο επαναπροσδιορισμός των αναπτυξιακών 
προοπτικών της χώρας, υπό το πρίσμα των SDGs και προς 
όφελος της παρούσας και των μελλοντικών γενεών.
Ειδική εκτενή αναφορά έκανε ο αναπληρωτής υπουργός Ενέρ-
γειας στην παρουσίασή του, στην υλοποίηση των SDGs στους 
οποίους εστιάζει το φετινό Πολιτικό Φόρουμ Υψηλού Επιπέ-
δου και οι οποίοι είναι «περιβαλλοντικής φύσεως», καθώς 
αφορούν σε θέματα βιώσιμης διαχείρισης νερού, ενέργειας, 
βιώσιμων πόλεων και οικισμών, βιώσιμων προτύπων παρα-
γωγής και κατανάλωσης, ανακύκλωσης, διαλογής στην πηγή 
και προστασίας χερσαίων και θαλασσίων οικοσυστημάτων.
Στην παρέμβασή του ο πρόεδρος της Οικονομικής και Κοινω-
νικής Επιτροπής της Ελλάδος, Γιώργος Βερνίκος, σημείωσε τον 
ρόλο της κοινωνίας των πολιτών για την επιτυχή υλοποίηση 
των SDGs, αναφερόμενος στον εκτενή διάλογο που πραγμα-
τοποιεί η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδας, 
ενώ η βουλευτής Κατερίνα Ιγγλέζη ανέλυσε εν συντομία τον 

ρόλο του Ελληνικού Κοινοβουλίου στην παρακολούθηση της 
εφαρμογής των Στόχων, μέσω του έργου των Μόνιμων Επι-
τροπών του.
Η συμμετοχή των τριών ομιλητών στην παρουσίαση είχε ως 
στόχο να αναδείξει τη συνεργασία της κυβέρνησης με το σύνο-
λο των κοινωνικών εταίρων και θεσμών για την επίτευξη των 
Στόχων, στο πλαίσιο μιας συνολικής εθνικής προσπάθειας, που 
αφορά το σύνολο των φορέων, θεσμών και πολιτών.
Στη διάρκεια των ερωταπαντήσεων, το ενδιαφέρον των κρα-
τών μελών και των κοινωνικών εταίρων εστιάστηκε στην 
εισαγωγή των αρχών της βιωσιμότητας στην αναπτυξιακή 
στρατηγική της χώρας, στην ανάγκη μακροπρόθεσμων πο-
λιτικών για την παραγωγή και εργασία και στην εισαγωγή 
καινοτόμων και ψηφιακών εργαλείων που εξασφαλίζουν την 
ισότιμη πρόσβαση όλων στα κοινωνικά αγαθά και στην ανα-
πτυξιακή διαδικασία.
Από μέρους του κ. Φάμελλου αναδείχθηκαν, το ζήτημα της 
αξιολόγησης των πολιτικών και της ανάπτυξης με βάση τις 
περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις, η ανάγκη μείωσης 
του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των δραστηριοτήτων 
για την αειφορία των πόρων και της βιωσιμότητας της οικο-
νομίας, αλλά και η εξασφάλιση της συμμετοχής όλων για μία 
κοινωνία και μία ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς.
Καταλήγοντας, ο αναπληρωτής υπουργός Ενέργειας υπο-
γράμμισε τον σημαντικό ρόλο της Ελλάδας, ως πυλώνα 
ειρήνης και συνεργασίας στην Ανατολική Μεσόγειο και στη 
Νότιο-Ανατολική Ευρώπη, επισημαίνοντας παράλληλα το 
σεβασμό που αποδίδει η Ελλάδα στις ανθρώπινες αξίες και τα 
δικαιώματα των προσφύγων, μεταξύ άλλων και μέσω της εξα-
σφάλισης πρόσβασης σε δομές υγείας και παιδείας.
«Απαιτούνται στοχευμένες πολιτικές παρεμβάσεις για την πρό-
ληψη του προσφυγικού ζητήματος, γιατί δεν νοείται βιώσιμη 
ανάπτυξη με όπλα και πολέμους», συμπλήρωσε.

Mία πρωτότυπη έκθεση φωτογραφίας και video, με τίτλο 
«Conserving Biodiversity and the Traditional man-made 
Environment in the Greek islands: Drivers for sustainable 
tourism and resilient societies», εγκαινίασε χθες στην έδρα του 
ΟΗΕ, στη Νέα Υόρκη, όπου είναι σε εξέλιξη (9-18 Ιουλίου) η σύ-
νοδος του Πολιτικού Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου του ΟΗΕ για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη, ο αν. υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, Σωκράτης Φάμελλος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στόχος της 
έκθεσης, που οργανώθηκε από το ΥΠΕΝ και το Εθνικό Κέντρο 
Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΚΠΑΑ), σε συνεργα-
σία με τα υπουργεία Τουρισμού και Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής, είναι η διεθνής προβολή της Ελλάδας, των ελληνικών 
νησιών και των μοναδικών φυσικών χαρακτηριστικών και ιδι-
αιτεροτήτων τους.
Τα επίσημα εγκαίνια της έκθεσης έγιναν χθες, πρώτη ημέρα των 
εργασιών του υπουργικού σκέλους του Πολιτικού Φόρουμ του 
ΟΗΕ, από τον κ. Φάμελλο, παρουσία των γενικών γραμματέων 
των συνεργαζόμενων υπουργείων των μελών της ελληνικής 
αντιπροσωπείας, εκπροσώπων διεθνών αποστολών και πλή-
θους άλλων προσκεκλημένων από κράτη μέλη και όργανα του 
ΟΗΕ.
Όπως σημείωσε, εγκαινιάζοντας την έκθεση ο Έλληνας ανα-

πληρωτής υπουργός, η πρωτοβουλία διοργάνωσης αυτής έχει 
ως στόχο την ανάδειξη των ελληνικών νησιών μέσα από μια 
διαφορετική, βιώσιμη οπτική, εστιάζοντας στην προστασία της 
βιοποικιλότητας, τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
του παραδοσιακού ανθρωπογενούς περιβάλλοντος ως βασικών 
παραγόντων για την ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών και την 
ανάπτυξη αειφόρων πρακτικών σε βασικούς οικονομικούς το-
μείς, όπως ο τουρισμός.  Συνέχεια στη σελ 13

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΣΕ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΣΤΟΝ ΟΗΕ
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ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
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Ελέγχους για διοξίνες στα μύδια και τα οστρακοειδή ξεκινά η 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, στο πλαίσιο των σχετικών 
επισημάνσεων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η μη διενέργεια των 
εξετάσεων αυτών άλλωστε, αποτέλεσε αιτία παρατήρησης και 
σύστασης για την Ελλάδα κατά τον έλεγχο αρμόδιας Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής για την αξιολόγηση των συστημάτων ελέγχου 
που διέπουν την παραγωγή και διάθεση των προϊόντων 
αυτών στην αγορά. Η οικονομική επιτροπή της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας ενέκρινε σήμερα τη διάθεση πίστωσης 
και την έκδοση απόφασης ανάληψης υποχρέωσης για τους 
ελέγχους που θα διεξάγονται από το Εργαστήριο Φασματομε-
τρίας Μάζας και Ανάλυσης Διοξινών (Ε.ΦΑ.Μ.Α.Δ.) του ΕΚΕΦΕ 

«Δημόκριτος» και το Τμήμα Β΄ της Α΄ Χημικής Υπηρεσίας Αθη-
νών του Γενικού Χημείου του Κράτους. Σύμφωνα με τη σχετική 
εισήγηση, στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας δεν υλοποι-
ούνται οι εξετάσεις για τον προσδιορισμό της συγκέντρωσης 
διοξινών, των παρόμοιων με διοξίνες Πολυχλωριωμένων 
Διφαινυλίων (PCBs) και Πολυκυκλικών Αρωματικών Υδρογο-
νανθράκων (PAH’s), ενώ για έξι PCBs (PCB 28, PCB52, PCB101, 
PCB138, PCB153, PCB180), με πρωτοβουλία του υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, άρχισαν εξετάσεις στο 
δεύτερο εξάμηνο του 2017. Σημειώνεται ότι η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας έχει τη μεγαλύτερη παραγωγή ζώντων 
δίθυρων μαλακίων στην επικράτεια. Πέντε Περιφερειακές της 
Ενότητες διαθέτουν ζώνες παραγωγής και αλιείας και εφαρ-

μόζουν το Πρόγραμμα Επιτήρησης των ζωνών παραγωγής 
τους. Ανάμεσά τους, τη μεγαλύτερη παραγωγή έχει η Μητρο-
πολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκης, ενώ ακολουθούν οι περιοχές 
της Πιερίας, της Ημαθίας, των Σερρών και της Χαλκιδικής. Το 
έργο που θα υλοποιήσει η Περιφέρεια άπτεται της προστασίας 
της δημόσιας υγείας ενώ εκτιμάται ότι θα αποτελέσει και μια 
έρευνα αναφοράς που θα ενισχύσει την εικόνα της αλλά και 
της χώρας, στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι συγκεκριμένες εξετά-
σεις, επίσης, απαιτούνται για την αναθεώρηση ή ενίσχυση της 
χρήσης των περιοχών παραγωγής δίθυρων μαλακίων στην 
Περιφέρεια και την ενίσχυση της εμπορικής τους αξίας.

Υπέρ της αύξησης του κατώτατου μισθού, με προϋπόθεση τη 
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, τάχθηκε ο πρόεδρος 
του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΕΕ) Αθα-
νάσιος Σαββάκης, τονίζοντας ότι το δημοσιονομικό περιθώριο 
που δημιουργείται θα πρέπει να κατευθυνθεί σε φοροελα-
φρύνσεις για τις επιχειρήσεις και κυρίως τη βιομηχανία. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με αφορμή την πρόσφατη αναγνώριση 

του ΣΒΒΕ ως κοινωνικού εταίρου, ο κ. Σαββάκης έκανε λόγο 
για έλλειμμα εκπροσώπησης της βιομηχανίας από τον ΣΕΒ, 
ενώ απαντώντας σε ερωτήσεις για τη συμφωνία με τα Σκόπια 
τόνισε ότι το θέμα δημιουργεί σοβαρό κόστος για τις επιχειρή-
σεις και έπρεπε να λυθεί, ενώ ανήγγειλε ότι ο Σύνδεσμος θα 
παράσχει δωρεάν υποστήριξη στις επιχειρήσεις προκειμένου 
να κατοχυρώσουν επωνυμίες και μάρκες που περιέχουν το 

συνθετικό όρο «Μακεδονία». Μιλώντας σε εκδήλωση του 
Συνδέσμου, ο κ. Σαββάκης τόνισε ότι η μείωση των μισθών 
δεν οδήγησε σε βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επι-
χειρήσεων καθώς το όφελος αντισταθμίστηκε από την αύξηση 
του μη μισθολογικού κόστους, της ενέργειας, κ.ά. Πρόσθεσε δε 
ότι η αύξηση των μισθών.

ΕΛΕΓΧΟΥΣ ΓΙΑ ΔΙΟΞΙΝΕΣ ΣΤΑ ΜΥΔΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΟΣΤΡΑΚΟΕΙΔΗ ΞΕΚΙΝΑ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ Ο ΣΒΒΕ

Συνέχεια από τη σελ 12

Η έκθεση συνδέεται θεματικά με τους «περιβαλλοντικούς» υπό 
εξέταση Στόχους για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη (SDGs) και ευθυ-
γραμμίζεται πλήρως με το θέμα του φετινού Φόρουμ «Μετά-
βαση σε πιο ανθεκτικές και βιώσιμες κοινωνίες». Επιχειρεί, δε, να 
καταδείξει πώς οι πολιτικές προστασίας (της βιοποικιλότητας και 
των νησιωτικών οικοσυστημάτων αλλά και των παραδοσιακών 
οικισμών), αντί για εμπόδιο και τροχοπέδη στην ανάπτυξη και 
την τουριστική δραστηριότητα, μπορούν να λειτουργήσουν θε-
τικά για τον εναλλακτικό τουρισμό και την προβολή του μεγάλου 

πλούτου ενδημικής χλωρίδας και πανίδας της χώρας, δίνοντας 
μία άλλη νέα «ταυτότητα» στα ελληνικά νησιά, ως τουριστικών 
προορισμών. «Η Ελλάδα είναι μια νησιωτική χώρα και τα νησιά 
της, λόγω των διαφορετικών γεωμορφολογικών και κλιματι-
κών συνθηκών που τα χαρακτηρίζουν, γίνονται πραγματικά 
«εργαστήρια της φύσης» και καταφύγια μοναδικών ενδημικών 
ειδών» τόνισε ο κ. Φάμελλος και πρόσθεσε: «Η Ελλάδα φιλοξενεί 
40% της ευρωπαϊκής χλωρίδας και 18% της πανίδας της. Στα 
ελληνικά νησιά, τα ίδια φυσικά στοιχεία, διά μέσου των αιώνων, 
δαμάστηκαν και αξιοποιηθήκαν για την ευημερία του ανθρώ-
που, οδηγώντας από την αρχαιότητα σε αειφόρες πρακτικές σε 

αρμονία με το φυσικό περιβάλλον, όπως η αξιοποίηση ενδημι-
κών ειδών, η χρήση της αιολικής ενέργειας, η καλλιέργεια της 
γης σε αναβαθμίδες, η βιοκλιματική αρχιτεκτονική σε υπόσκα-
φα, ενταγμένη στο φυσικό περιβάλλον. Η αναβίωση των αειφό-
ρων αυτών παραδοσιακών τεχνικών και πρακτικών μπορεί να 
αποτελέσει παράδειγμα, σήμερα, για την τοπική ανάπτυξη, την 
κοινωνική συνοχή και την καινοτομία». Η Έκθεση περιλαμβάνει 
φωτογραφικό υλικό ανά γεωγραφική περιφέρεια νησιών, με 
έμφαση στη βιοποικιλότητα και τα οικοσυστήματα, αλλά και 
προβολή video διάρκειας 30’ που φτιάχτηκε ειδικά για την εκδή-
λωση, με υλικό που συλλέχθηκε από ποικίλους φορείς και πηγές.

‘Άναψε το «πράσινο φως» για την ανάπλαση του άξονα Αχειρο-
ποιήτου - Αγίας Σοφίας και την πεζοδρόμηση του τμήματος από 
την Τσιμισκή έως τη λεωφόρο Νίκης, ένα έργο προϋπολογισμού 
περίπου 2,8 εκατ. ευρώ, από το δημοτικό συμβούλιο του δήμου 
Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το Σώμα ενέκρινε 
-κατά πλειοψηφία- τον τρόπο δημοπράτησης του έργου, ως 
συνέχεια του ήδη υπάρχοντος πεζόδρομου στην Αγίας Σοφίας. 
Σύμφωνα με τη μελέτη, στο «κομμάτι» από την Τσιμισκή έως τη 
Μητροπόλεως θα οργανωθεί ένας εμπορικός πεζόδρομος (ως 
συνέχεια του ήδη υπάρχοντος από Μ.Κινγκ - Τσιμισκή) για την 
αποκλειστική χρήση πεζών, με χυτό δάπεδο, δενδροστοιχίες, 

φωτιστικά σώματα και καθιστικά, ενώ το δεύτερο τμήμα που 
θα οδηγεί στην παραλία διαμορφώνεται ως Πλατεία Μητρο-
πόλεως. Η ανάπλαση του άξονα εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει στο 
τέλος του 2018, καθώς υπάρχει ήδη κυκλοφοριακή μελέτη για 
την πεζοδρόμηση, και μέρος του προϋπολογισμού θα καλυφθεί 
από το δάνειο που έλαβε ο κεντρικός δήμος από την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων. Η δημοπράτηση του έργου θα γίνει με 
ανοιχτό δημόσιο διαγωνισμό. Εξάλλου, αντιπαράθεση σημειώ-
θηκε ανάμεσα στον δήμαρχο, Γιάννη Μπουτάρη και τον πρώην 
αντιδήμαρχο Τεχνικών Εργων και συνιδρυτή της διοικούσας 
παράταξης «Πρωτοβουλία», Ανδρέα Κουράκη, κατά τη διάρ-

κεια συζήτησης για την ανάπλαση της οδού Κάστρων, που θα 
υλοποιηθεί με χρηματοδότηση από το Ιδρυμα Σταύρος Νιάρχος 
μέσω του ΚΕΠΑ. Ο πρώην αντιδήμαρχος κ.Κουράκης σχολίασε 
τη διαχείριση των έργων που γίνονται στην πόλη, μέσω χρημα-
τοδότησης, από το Ιδρυμα Νιάρχος.  Ο κ. Μπουτάρης κατηγό-
ρησε τον κ. Κουράκη ότι αντιδρά «είτε από αντιπολιτευτική διά-
θεση, είτε από παρωχημένο μυαλό», υποστηρίζοντας πως «το 
ΚΕΠΑ παραλαμβάνει το έργο και κάνει δωρεά στον δήμο», ενώ ο 
τέως αντιδήμαρχος ανταπάντησε πως «όταν κάναμε τα έργα την 
πρώτη τετραετία ήταν μια χαρά η αντίληψη μου».

ΈΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ ΚΑΙ VIDEO, ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΟΥ ΟΗΕ, ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΤΗ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΠΕΖΟΔΡΟΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓ. ΣΟΦΙΑΣ, ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΣΙΜΙΣΚΗ, 
ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
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Χθες, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι εθνικές αρχές προστα-
σίας των καταναλωτών στην ΕΕ δημοσίευσαν τα συμπε-
ράσματά τους σχετικά με τα 8,5 εκατομμύρια ανακλήσεις 
αυτοκινήτων που πραγματοποιήθηκαν στην Ένωση από 
τον όμιλο Volkswagen μετά το σκάνδαλο «dieselgate».
Οι προσπάθειες του ομίλου VW να καταστήσει το σχέδιο 
ανακλήσεων πιο αξιόπιστο και η σημαντική βελτίωση των 
πληροφοριών που παρέχονται στους καταναλωτές πρέπει 
να επιδοκιμαστούν. Το ποσοστό επισκευής αγγίζει πλέον το 
80 % και ο όμιλος έχει δεσμευτεί να συνεχίσει τη δωρεάν 
αναβάθμιση και τη σχετική de facto εγγύηση επιδιόρθω-
σης των προβλημάτων που θα προκύψουν μετά την ανα-
βάθμιση έως το τέλος του 2020. Ωστόσο, η Επιτροπή και 
οι αρχές προστασίας των καταναλωτών εκφράζουν απο-
γοήτευση για το γεγονός ότι η εταιρεία δεν παρείχε πλήρη 
και σαφή εγγύηση για την περίπτωση προβλημάτων μετά 
την επισκευή.
Η κα Βιέρα Γιούροβα, επίτροπος αρμόδια για τη δικαιοσύ-
νη, τους καταναλωτές και την ισότητα των φύλων, σχολί-
ασε: «Εργαστήκαμε σκληρά για να ωθήσουμε τη VW στη 
λήψη πιο προδραστικών μέτρων έναντι των καταναλωτών 
στην ΕΕ που ζημιώθηκαν από το σκάνδαλο “dieselgate”. 
Η VW υλοποίησε το σχέδιο δράσης που μου είχε υποσχε-
θεί ότι θα υλοποιήσει, αλλά περιορίστηκε σ’ αυτό. Το γε-
γονός αυτό αποτελεί ακόμη μία υπενθύμιση της ανάγκης 
για αυστηρότερους κανόνες σχετικά με τα μέσα ατομικής 
επανόρθωσης στην ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των συλ-
λογικών αγωγών.» 
Στα συμπεράσματά τους, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι 
αρχές προστασίας των καταναλωτών συμφωνούν ότι τα 
μέτρα που έχει λάβει μέχρι στιγμής η Volkswagen είχαν 
ως αποτέλεσμα θετικές εξελίξεις όσον αφορά την ενημέ-
ρωση που παρέχεται μέσω του διαδικτύου, με αναλυτικά 
ενημερωτικά σημειώματα υπό τη μορφή ερωτήσεων και 
απαντήσεων και βιντεοκλίπ, σχετικά με τους λόγους που 
επιβάλλουν την αναβάθμιση και το πώς οι καταναλωτές 
μπορούν να τη ζητήσουν, καθώς και σχετικά με το μέ-
τρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Απ’ την άλλη πλευρά, η 
Volkswagen δεν παρείχε πλήρη και σαφή εγγύηση ότι η 
αναβάθμιση δεν επηρεάζει τις επιδόσεις των αυτοκινήτων 
και αρνήθηκε να απλουστεύσει τους όρους υπό τους οποί-
ους παρέχεται πρόσβαση στο μέτρο οικοδόμησης εμπιστο-
σύνης. Ο όμιλος VW έχει δεσμευτεί να απαντά σε όλα τα 
παράπονα που τυχόν θα έχουν οι καταναλωτές μετά την 
επισκευή. Οι ενδιαφερόμενοι καταναλωτές παροτρύνονται 
να επικοινωνήσουν με τους τοπικούς αντιπροσώπους για 
κάθε πρόβλημα που τυχόν αντιμετωπίσουν σε σχέση με 

την αναβάθμιση. Σε περίπτωση που αντιμετωπίσουν άρ-
νηση παροχής βοήθειας, θα πρέπει να υποβάλουν επίσημη 
καταγγελία στα εθνικά σημεία επαφής για την ανάκληση 
της Volkswagen και να ενημερώσουν την εθνική τους ορ-
γάνωση καταναλωτών.

Επόμενα βήματα
Η ολοκλήρωση της εν λόγω συντονισμένης, πανευρω-
παϊκής δράσης δεν σημαίνει ότι αποκλείονται περαιτέρω 
μέτρα από τις αρχές επιβολής του νόμου σε εθνικό επίπεδο, 
ανάλογα με τις τοπικές συνθήκες.
Ιστορικό
Μετά το σκάνδαλο «dieselgate», η επίτροπος κα Γιούροβα 
ζήτησε και έλαβε από τη Volkswagen, τον Σεπτέμβριο του 
2016, ένα πανευρωπαϊκό σχέδιο δράσης με σκοπό να εξα-
σφαλιστεί ότι τα αυτοκίνητα στην Ένωση που εμφανίζουν 
το πρόβλημα θα επισκευαστούν και ότι οι καταναλωτές θα 
ενημερωθούν δεόντως και δεν θα υποστούν αρνητικές συ-
νέπειες από τη διαδικασία αυτή. Τον Ιούνιο του 2017, επει-
δή η διαδικασία επισκευής βραδυπορούσε, η Volkswagen 
παρείχε επιπλέον το αποκαλούμενο μέτρο οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης, με το οποίο η Volkswagen υποσχέθηκε 
να επιλύει τα προβλήματα που θα προκύψουν μετά την 
επισκευή έως το τέλος του 2018. Η de facto εγγύηση που 
εμπεριέχει το μέτρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης περιορίζε-
ται σε 11 μέρη του κινητήρα.
Τον Σεπτέμβριο του 2017, οι εθνικές αρχές προστασίας 
των καταναλωτών, υπό την ηγεσία της ολλανδικής αρχής 
(ACM) και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ζήτησαν από τη 
Volkswagen να καταβάλει επιπλέον προσπάθειες. Η σημε-
ρινή έκθεση παρέχει μια επισκόπηση των αποτελεσμάτων 
των δράσεων που ανέλαβε η Volkswagen σε συνέχεια του 
αιτήματος αυτού.
Ο ενωσιακός κανονισμός για τη συνεργασία όσον αφορά 
την προστασία των καταναλωτών (ΣΠΚ) συνδέει τις εθνι-
κές αρχές προστασίας των καταναλωτών στο πλαίσιο ενός 
πανευρωπαϊκού δικτύου για την επιβολή της νομοθεσίας. 

Χάρη στο πλαίσιο αυτό, η εθνική αρχή μιας χώρας της ΕΕ 
μπορεί να ζητήσει από την ομόλογή της σε άλλη χώρα της 
ΕΕ να παρέμβει σε υπόθεση διασυνοριακής παράβασης 
των κανόνων της ΕΕ για την προστασία των καταναλω-
τών.
Η συνεργασία εφαρμόζεται ως προς τους κανόνες προστα-
σίας των καταναλωτών σε διάφορους τομείς, όπως η οδη-
γία για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, η οδηγία σχετικά 
με τα δικαιώματα των καταναλωτών ή η οδηγία σχετικά 
με την πώληση και τις εγγυήσεις καταναλωτικών αγαθών. 
Σύμφωνα με το πλαίσιο ΣΠΚ, οι αρχές εξετάζουν τακτικά τα 
ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος στον τομέα της προστασί-
ας των καταναλωτών εντός της ενιαίας αγοράς και συντο-
νίζουν τις δράσεις τους για την εποπτεία της αγοράς καθώς 
και τα τυχόν μέτρα επιβολής που λαμβάνουν. Η Επιτροπή 
διευκολύνει την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των αρ-
χών, καθώς και τον συντονισμό τους.
Γενικότερα, όταν ένας κατασκευαστής αυτοκινήτων πα-
ραβαίνει τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την έγκριση 
τύπου, το κράτος μέλος που έχει εγκρίνει τον τύπο αυτο-
κινήτου πρέπει να κάνει δύο πράγματα: να διατάξει μέτρα 
επανόρθωσης, π.χ. ανακλήσεις, για να διασφαλιστεί ότι 
όλα τα οικεία αυτοκίνητα θα επιδιορθωθούν ώστε να συμ-
μορφώνονται με τη νομοθεσία• και να επιβάλει αποτελε-
σματικές, αναλογικές και αποτρεπτικές κυρώσεις κατά του 
κατασκευαστή αυτοκινήτων.
Η Επιτροπή δημοσιεύει τακτικά επισκόπηση της προόδου 
όσον αφορά το επίπεδο των ανακλήσεων που σχετίζονται 
με τις εκπομπές NOx. Επιπλέον, παρακολουθεί στενά τα μέ-
τρα που λαμβάνουν τα κράτη μέλη για την εφαρμογή των 
κανόνων αυτών και έχει κινήσει συναφώς σειρά διαδικασι-
ών επί παραβάσει, μεταξύ άλλων, κατά της Γερμανίας, του 
Λουξεμβούργου, της Ισπανίας και του Ηνωμένου Βασιλεί-
ου σε σχέση με τον όμιλο Volkswagen.
Επιπλέον, η Επιτροπή δρομολόγησε την εκ βάθρων αναθε-
ώρηση των ενωσιακών κανόνων σχετικά με την έγκριση 
τύπου. Ως αποτέλεσμα της εν λόγω αναθεώρησης, από τον 
Σεπτέμβριο του 2020, η Επιτροπή θα μπορεί να διατάζει 
πανευρωπαϊκές ανακλήσεις και να επιβάλλει διοικητικές 
ποινές σε κατασκευαστές ή τεχνικές υπηρεσίες ύψους έως 
και 30.000 EUR ανά μη συμμορφούμενο όχημα

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΤΗΣ ΕΕ ΔΗΜΟΣΙΕΥΟΥΝ ΤΗΝ 
ΤΕΛΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΜΕ ΤΗ VOLKSWAGEN
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Αύξηση σημείωσε το ποσοστό απασχόλησης στην Ελλάδα -το 
ποσοστό του πληθυσμού ηλικίας 15-64 ετών που εργάζεται- 
στο πρώτο τρίμηνο του 2018, σύμφωνα με στοιχεία που έδω-
σε στη δημοσιότητα ο ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνερ-
γασίας και Ανάπτυξης). Συγκεκριμένα, αυξήθηκε στο 54,1% 
από 53,8% το τέταρτο τρίμηνο του 2017 και 52,8% ένα χρόνο 
πριν (πρώτο τρίμηνο του 2017). Το ποσοστό απασχόλησης 
των ανδρών αυξήθηκε το πρώτο τρίμηνο φέτος στο 63,8% 
από 63,3% και 61,8%, αντίστοιχα. Το ποσοστό απασχόλησης 
των γυναικών διαμορφώθηκε στο 44,5%, όσο και στο τέταρτο 
τρίμηνο του 2017, ενώ στο πρώτο τρίμηνο του 2017 ανερχό-
ταν στο 44,0%. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Το ποσοστό απασχόλησης στο σύνολο των χωρών του ΟΟΣΑ 
αυξήθηκε κατά 0,2 της ποσοστιαίας μονάδας στο πρώτο τρί-

μηνο του 2018 σε σχέση με το τέταρτο τρίμηνο του 2017 και 
διαμορφώθηκε στο 68,2% με 28 από τις 36 χώρες του Οργα-
νισμού να καταγράφουν άνοδο. Τα ποσοστά απασχόλησης 
των ανδρών και των γυναικών αυξήθηκαν, επίσης, κατά 0,2 
της ποσοστιαίας μονάδας και διαμορφώθηκαν στο 75,9% και 
60,6%, αντίστοιχα. 
Στην Ευρωζώνη, το ποσοστό απασχόλησης αυξήθηκε κατά 
0,1 της ποσοστιαίας μονάδας στο πρώτο τρίμηνο του 2018 σε 
σχέση με το τέταρτο τρίμηνο του 2017 και ανήλθε στο 66,9%. 
Το ποσοστό απασχόλησης των ανδρών αυξήθηκε κατά 0,2 της 
ποσοστιαίας μονάδας και των γυναικών κατά 0,1 της ποσοστι-
αίας μονάδας στο 72,1% και 61,7%, αντίστοιχα. 
Εκτός της Ευρωζώνης, το ποσοστό απασχόλησης αυξήθηκε 
περισσότερο στην Ιαπωνία (κατά 0,6 της ποσοστιαίας μονά-

δας στο 76,3%) και στην Ουγγαρία (κατά 0,5 της ποσοστιαίας 
μονάδας στο 69,2%), ενώ μειώθηκε κατά 0,2 της ποσοστιαίας 
μονάδας στον Καναδά (στο 73,7%) και κατά 0,4 της ποσοστι-
αίας μονάδας στην Ισλανδία (στο 85,2% που είναι το υψηλό-
τερο ποσοστό απασχόλησης στην περιοχή του ΟΟΣΑ). Αύξηση 
κατά 0,3 της ποσοστιαίας μονάδας σημειώθηκε στη Βρετανία 
(στο 74,7%) και το Μεξικό (στο 61,4%) και κατά 0,2 στις ΗΠΑ 
(στο 70,5%) και την Τουρκία (στο 52,5%). 
Η τριμηνιαία αύξηση του ποσοστού απασχόλησης στον ΟΟΣΑ 
ήταν πιο έντονη στους νέους ηλικίας 15-24 ετών (κατά μισή 
ποσοστιαία μονάδα στο 41,9%) σε σχέση με τους εργαζόμε-
νους ηλικίας 25-54 ετών (κατά 0,2 της ποσοστιαίας μονάδας 
στο 78,3%) και τους εργαζόμενους ηλικίας 55-64 ετών (κατά 
0,2 της μονάδας στο 61,0%).

Τον Παύλο Μυλωνά επέλεξε για νέο διευθύνοντα σύμβουλο 
της Εθνικής Τράπεζας, σύμφωνα με πληροφορίες, το Ταμείο 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) στη διάρκεια της χθε-
σινής  του συνεδρίασης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ την από-
φαση αυτή θα εισηγηθεί ο εκπρόσωπος του ΤΧΣ στο διοικητικό 
συμβούλιο της Εθνικής Τράπεζας που θα συγκληθεί πριν από 
την ετήσια γενική συνέλευση των μετόχων της τράπεζας, που 
είναι προγραμματισμένη για την τελευταία εβδομάδα του 
Ιουλίου. Ο Παύλος Μυλωνάς ασκεί καθήκοντα διευθύνοντος 
συμβούλου από τις αρχές Μαΐου με την αποχώρηση του Λε-
ωνίδα Φραγκιαδάκη, ενώ έχει διατελέσει αναπληρωτής διευ-
θύνων σύμβουλος στην Εθνική Τράπεζα από τον Ιούνιο του 
2014. Εντάχθηκε στην Εθνική Τράπεζα πριν από 18 χρόνια, με 

αποτέλεσμα να θεωρείται σήμερα από τα εμπειρότερα επιτελι-
κά στελέχη του τραπεζικού τομέα, ενώ διαθέτει και σημαντική 
εμπειρία σε θέσεις ευθύνης στο εξωτερικό. Ο Παύλος Μυλω-
νάς εξελέγη εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου 
καθώς και αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής 
Τράπεζας τον Ιούνιο του 2014. Ορίστηκε γενικός διευθυντής 
Διαχείρισης Κινδύνων το Δεκέμβριο του 2013. Είναι μέλος της 
Εκτελεστικής Επιτροπής της Τράπεζας. Tον Ιούλιο του 2012 
ανέλαβε καθήκοντα γενικού διευθυντή Στρατηγικής & Δρα-
στηριοτήτων Εξωτερικού. Από τον Δεκέμβριο του 2010 έως 
τον Ιούλιο του 2012 ήταν γενικός διευθυντής Στρατηγικής και 
Διακυβέρνησης. Από τον Απρίλιο του 2004 έως το Δεκέμβριο 
του 2010 διετέλεσε γενικός διευθυντής Στρατηγικής & Οικονο-

μικής Ανάλυσης στην Εθνική Τράπεζα, στην οποία εντάχθηκε 
το 2000. Από το 1995 έως το 2000, εργάστηκε ως οικονομολό-
γος στο Οικονομικό Τμήμα του ΟΟΣΑ. Υπηρέτησε, επίσης, ως 
αντιπρόσωπος του ΟΟΣΑ στη Γραμματεία του G-10 τη διετία 
1999-2000. Κατά την περίοδο 1987-1995, εργάστηκε στο 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Από το 1985 έως το 1987 ήταν 
επίκουρος καθηγητής στο Τμήμα Οικονομικών του Πανεπιστη-
μίου της Βοστόνης. Ο Π. Μυλωνάς είναι κάτοχος πτυχίου στα 
Εφαρμοσμένα Μαθηματικά-Οικονομικά (Magna cum Laude 
and Phi Beta Kappa) από το Πανεπιστήμιο Brown, καθώς και 
μεταπτυχιακού και διδακτορικού στα Οικονομικά από το Πανε-
πιστήμιο του Princeton.

Ασθενή ανάκαμψη της απασχόλησης και περιορισμό της ανερ-
γίας καταγράφει έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 
της ετήσιας εκδοτικής πρωτοβουλίας της ΙCAP Group “Leading 
Employers in Greece” που εστιάζει στην ζωτικής σημασίας για 
τις επιχειρήσεις, αξία των ευρύτερων πρακτικών Διοίκησης και 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού αλλά και των προγραμ-
μάτων Κοινωνικής Δράσης και Προσφοράς.
Σύμφωνα με όσα επισημαίνονται στην έρευνα, μετά από μία 
μακρά περίοδο ύφεσης, η ελληνική οικονομία εμφάνισε ενδεί-
ξεις ασθενούς ανάκαμψης το 2017, καταγράφοντας χαμηλούς, 
αλλά θετικούς ρυθμούς μεταβολής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
η σημαντική συρρίκνωση του ΑΕΠ, κατά την περίοδο της πρό-
σφατης οικονομικής κρίσης, έπληξε με σφοδρότητα την αγορά 
εργασίας, προκαλώντας σημαντικές απώλειες στην απασχό-
ληση, εκτινάσσοντας την ανεργία σε υψηλά επίπεδα. Ωστόσο, 
από το 2014 και μετά, σημειώνονται τάσεις ανάκαμψης της 
απασχόλησης και περιορισμού της ανεργίας, με αργούς όμως 
ρυθμούς.

Ο Νικήτας Κωνσταντέλλος, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβου-
λος του Ομίλου ICAP δήλωσε σχετικά:
«Μετά από μία μακρά περίοδο ύφεσης, η ελληνική οικονομία 
εμφάνισε μικρή ανάκαμψη το 2017 (αύξηση του ΑΕΠ κατά 
1,4% σε όρους όγκου), τάση η οποία συνεχίστηκε και το πρώ-
το τρίμηνο του 2018, καθώς το ΑΕΠ της χώρας κατέγραψε 
αύξηση 2,3% σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2017.
Παράλληλα, στην αγορά εργασίας οι εξελίξεις ήταν θετικές, 
αφού η ανάκαμψη της απασχόλησης συνεχίστηκε και το 2017, 
με τον αριθμό των ανέργων να περιορίζεται εκ νέου και ο δεί-
κτης ανεργίας να υποχωρεί για τέταρτο κατά σειρά έτος και να 
διαμορφώνεται στο 21,5% το 2017.
Επιπρόσθετα, το πρώτο τρίμηνο του 2018 οι απασχολούμενοι 
στη χώρα μας αυξήθηκαν κατά 1,8% σε σχέση με τις αρχές του 
2017. Επίσης, το πλήθος των ανέργων μειώθηκε κατά 10,2% 
(σε ετήσια βάση), με αποτέλεσμα το ποσοστό ανεργίας να πε-
ριοριστεί σε 21,2% στο πρώτο τρίμηνο του 2018 (από 23,3% 
στις αρχές του 2017).

Σαφέστατα, η εξέλιξη αυτή είναι θετική και μπορεί να συνδεθεί 
με τη σταδιακή ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας, 
η οποία επηρεάζει τον ρυθμό δημιουργίας νέων θέσεων ερ-
γασίας. Το γεγονός ότι η απασχόληση συνεχώς ανακάμπτει 
τα τελευταία τέσσερα χρόνια είναι αισιόδοξο, μετά τις βαριές 
απώλειες που υπέστη η αγορά εργασίας κατά την περίοδο της 
κρίσης. Όμως παρά την ανάκαμψη αυτή, το χάσμα σε σχέση με 
τα προ κρίσης επίπεδα απασχόλησης παραμένει πολύ μεγάλο. 
Το ποσοστό των μακροχρόνια άνεργων καθώς και το ποσοστό 
της ανεργίας των νέων ατόμων, εξακολουθούν να κυμαίνο-
νται σε «ανεπίτρεπτα» υψηλά επίπεδα.
Συνεπώς, η εδραίωση θετικών ρυθμών ανάπτυξης της ελλη-
νικής οικονομίας και μάλιστα με επιταχυνόμενο ρυθμό, καθώς 
και η υλοποίηση επενδύσεων είναι οι παράγοντες εκείνοι που 
μπορούν να δώσουν λύση στα σοβαρά αυτά προβλήματα και 
να δημιουργήσουν ομαλές συνθήκες στην αγορά εργασίας».

ΟΟΣΑ: ΑΥΞΗΘΗΚΕ ΚΑΤΑ 1,3% ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΕΝΑ ΧΡΟΝΟ ΠΡΙΝ

ΤΟ ΤΧΣ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ ΤΟΝ ΠΑΥΛΟ ΜΥΛΩΝΑ ΓΙΑ ΔΙΕΥΘΥΝΟΝΤΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ICAP GROUP
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Η 25η σύνοδος κορυφής ΕΕ-Ιαπωνίας πραγματοποιήθηκε στις 
17 Ιουλίου στο Τόκιο. Κατά τη σύνοδο κορυφής, οι ηγέτες υπέ-
γραψαν δύο ιστορικές συμφωνίες, τη συμφωνία στρατηγικής 
εταιρικής σχέσης και τη συμφωνία οικονομικής εταιρικής σχέσης, 
με τις οποίες ενισχύονται σημαντικά οι διμερείς σχέσεις. Σύμφωνα 
με ανακοίνωση της ΕΕ ο κ. Ζαν-Κλωντ Γιούνκερ, Πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και ο κ. Ντόναλντ Τουσκ, Πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, εκπροσώπησαν την Ευρωπαϊκή 
Ένωση στη σύνοδο κορυφής. Την Ιαπωνία εκπροσώπησε ο 
Πρωθυπουργός της κ. Σίνζο Άμπε. Συμμετείχε επίσης ο αντιπρόε-
δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αρμόδιος για την Απασχόληση, 
την Ανάπτυξη, τις Επενδύσεις και την Ανταγωνιστικότητα, κ. 
Γίρκι Κάταϊνεν. Οι ηγέτες της ΕΕ εξέφρασαν τα συλλυπητήριά του 
στον λαό της Ιαπωνίας για τις πλημμύρες και τις κατολισθήσεις 
που έπληξαν τη δυτική Ιαπωνία και προσέφεραν την υποστήρι-
ξή τους προς τον πρωθυπουργό, ώστε να βοηθήσουν με κάθε 
δυνατό τρόπο.
«Σήμερα είναι μια ιστορική στιγμή στην μακρόπνοη σχέση 
συνεργασίας μας», δήλωσε ο πρόεδρος Ζαν-Κλωντ Γιούνκερ. 
«Η σημερινή υπογραφή της συμφωνίας οικονομικής εταιρικής 
σχέσης ΕΕ-Ιαπωνίας αποτελεί ορόσημο για το παγκόσμιο εμπό-
ριο, είμαι δε ενθουσιασμένος που υπογράψαμε την πρώτη στα 
χρονικά συμφωνία στρατηγικής εταιρικής σχέσης, με την οποία 
η συνεργασία μας περνάει σε ανώτερο επίπεδο. Οι επιπτώσεις της 
συμφωνίας οικονομικής εταιρικής σχέσης υπερβαίνουν κατά 
πολύ τα σύνορά μας. Μαζί διαμορφώνουμε το μέλλον του ελεύ-
θερου και δίκαιου εμπορίου. Δείχνουμε ότι είμαστε ισχυρότεροι 
και σε καλύτερη θέση όταν συνεργαζόμαστε και όταν δίνουμε 
το παράδειγμα, δείχνοντας ότι το εμπόριο δεν είναι μόνο δασμοί 
και φραγμοί. Είναι θέμα αξιών, αρχών και εξεύρεσης αμοιβαία 
επωφελών λύσεων για όλους. Κατά τη γνώμη μας, ο προστα-
τευτισμός δεν εμπεριέχει την έννοια της προστασίας — και δεν 
μπορεί να υπάρξει ενότητα όπου υπάρχει μονομέρεια.»
Ολόκληρο το κείμενο των δηλώσεων του Προέδρου Γιούνκερ 
στην κοινή συνέντευξη Τύπου μετά την σύνοδο κορυφής είναι 
διαθέσιμο στο Διαδίκτυο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ιαπωνία 
εξέδωσαν κοινή δήλωση μετά τη σύνοδο κορυφής.
Για ένα ανοικτό, δίκαιο και αμοιβαία επωφελές εμπόριο
Η συμφωνία οικονομικής εταιρικής σχέσης μεταξύ ΕΕ και Ια-
πωνίας είναι η μεγαλύτερη που έχει ποτέ διαπραγματευτεί η 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Δημιουργεί μια ανοικτή εμπορική ζώνη 
που καλύπτει πάνω από 600 εκατομμύρια άτομα και περίπου 
το ένα τρίτο του παγκόσμιου ΑΕΠ. Θα εξαλείψει το μεγαλύτερο 
μέρος των δασμών, ύψους 1 δισ. ευρώ, που καταβάλλονται σε 
ετήσια βάση από τις εταιρείες της ΕΕ που πραγματοποιούν εξα-
γωγές στην Ιαπωνία, έχει οδηγήσει δε στην κατάργηση πολλών 
μακροχρόνιων κανονιστικών εμποδίων, για παράδειγμα όσον 
αφορά τα αυτοκίνητα. Θα ανοίξει, επίσης, την ιαπωνική αγορά 
των 127 εκατομμυρίων καταναλωτών σε ενωσιακές εξαγωγές 

σημαντικών γεωργικών προϊόντων και θα αυξήσει τις ευκαιρίες 
της ΕΕ για εξαγωγές σε διάφορους άλλους τομείς. Η συμφωνία 
συνάδει με τα υψηλότερα δυνατά πρότυπα σε θέματα εργασί-
ας, περιβάλλοντος και προστασίας των καταναλωτών, περιέχει 
δε ειδικό κεφάλαιο για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Πρόκειται για την 
πρώτη εμπορική συμφωνία, εξ όσων έχει διαπραγματευτεί η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, η οποία περιλαμβάνει συγκεκριμένη δέσμευση 
ως προς τη συμφωνία του Παρισιού για το κλίμα.
Η Επίτροπος Εμπορίου κ. Σεσίλια Μάλμστρομ δήλωσε: «Στέλ-
νουμε ένα ηχηρό μήνυμα στον κόσμο: δύο από τις μεγαλύτερες 
παγκόσμιες οικονομίες εξακολουθούν να πιστεύουν στο ανοικτό 
εμπόριο και να αντιτίθενται στη μονομέρεια και τον προστατευτι-
σμό. Τα οικονομικά οφέλη της παρούσας συμφωνίας είναι σαφή. 
Καταργώντας τα δισεκατομμύρια ευρώ των δασμών, απλου-
στεύοντας τις τελωνειακές διαδικασίες και αντιμετωπίζοντας τους 
εσωτερικούς εμπορικούς φραγμούς, η συμφωνία θα προσφέρει 
ευκαιρίες στις επιχειρήσεις και των δύο πλευρών, ώστε να αυξή-
σουν τις εξαγωγές τους και να επεκτείνουν τις δραστηριότητές 
τους.»
Όσον αφορά την προστασία των δεδομένων, η ΕΕ και η Ιαπωνία 
ολοκλήρωσαν τις διαπραγματεύσεις περί αμοιβαίας επάρκειας 
στις 17 Ιουλίου, και οι σχετικές αποφάσεις θα συμπληρώσουν 
τη συμφωνία οικονομικής εταιρικής σχέσης. Η ΕΕ και η Ιαπωνία 
συμφώνησαν να αναγνωρίζουν αμοιβαία τα συστήματα προ-
στασίας δεδομένων ως «ισοδύναμα», κάτι που θα επιτρέπει την 
ασφαλή ροή δεδομένων μεταξύ ΕΕ και Ιαπωνίας, δημιουργώ-
ντας με τον τρόπο αυτό τον μεγαλύτερο χώρο ασφαλούς ροής 
δεδομένων στον κόσμο.
Η κ. Βέρα Γιούροβα, Επίτροπος Δικαιοσύνης, Καταναλωτών και 
Ισότητας των Φύλων, δήλωσε: «Η Ιαπωνία και η ΕΕ είναι ήδη 
στρατηγικοί εταίροι. Τα δεδομένα είναι το καύσιμο της παγκό-
σμιας οικονομίας και η συμφωνία αυτή θα καταστήσει δυνατή 
την ασφαλή κυκλοφορία των δεδομένων μεταξύ μας, προς 
όφελος τόσο των πολιτών μας όσο και των οικονομιών μας. 
Ταυτόχρονα, επαναλαμβάνουμε την προσήλωσή μας σε κοινές 
αξίες όσον αφορά την προστασία των δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είμαι απόλυτα πε-
πεισμένη ότι με τη συνεργασία μπορούμε να διαμορφώσουμε τα 
παγκόσμια πρότυπα για την προστασία των δεδομένων και να 
διαδραματίσουμε από κοινού ηγετικό ρόλο σε αυτόν τον σημα-
ντικό τομέα.»
Το πλήρες δελτίο Τύπου σχετικά με την υπογραφή της συμφω-
νίας οικονομικής εταιρικής σχέσης και ένα ενημερωτικό δελτίο 
για τη συμφωνία είναι επίσης διαθέσιμα. Το πλήρες κείμενο της 
δήλωσης της επιτρόπου Γιούροβα και του Haruhi Kumazawa, 
επιτρόπου προστασίας των πληροφοριών προσωπικού χαρα-
κτήρα της Ιαπωνίας, σχετικά με τη ρύθμιση αμοιβαίας επάρκειας 
είναι διαθέσιμο στο Διαδίκτυο. Διαθέσιμο είναι επίσης ένα ειδικό 
δελτίο Τύπου καθώς και ένα λεπτομερές ενημερωτικό σημείωμα.

Μια συμφωνία στρατηγικής εταιρικής σχέσης για 
πραγματικά στρατηγικούς εταίρους
Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ιαπωνία είναι εταίροι που συμμερί-
ζονται τις ίδιες αρχές, συνεργάζονται δε τόσο σε διμερές επίπεδο 
όσο και σε πολυμερή φόρουμ, όπως τα Ηνωμένα Έθνη και η 
ομάδα των G7. Η συμφωνία στρατηγικής εταιρικής σχέσης, η 
οποία υπογράφεται σήμερα από τον Πρόεδρο κ. Γιούνκερ, τον 
Πρόεδρο κ. Τουσκ και τον Πρωθυπουργό κ. Άμπε, θα εμβαθύ-
νουν και θα ενισχύσουν τις σχέσεις ΕΕ-Ιαπωνίας, παρέχοντας ένα 
γενικό και δεσμευτικό πλαίσιο ενισχυμένης συνεργασίας.
«Στον σημερινό κόσμο, καμία χώρα δεν μπορεί να πιστεύει ότι 
μπορεί να αντιμετωπίσει μόνη της τις παγκόσμιες προκλήσεις», 
δήλωσε η ύπατη εκπρόσωπος/αντιπρόεδρος κ. Φεντερίκα Μο-
γκερίνι πριν από τη σύνοδο κορυφής. «Η Ιαπωνία αποτελεί χώρα 
με την οποία ήδη έχουμε στενή συνεργασία, σε πολλά ζητήματα: 
από την οικοδόμηση της ειρήνης έως την αποπυρηνικοποίηση, 
από την καταπολέμηση της τρομοκρατίας έως την αποτελεσμα-
τική πολυμέρεια. Η συμφωνία στρατηγικής εταιρικής σχέσης 
θα μας επιτρέψει να ενισχύσουμε τη συνεργασία αυτή σε ευρύ 
φάσμα τομέων, αλλά και θα μας προσφέρει τη δυνατότητα συ-
νεργασίας σε νέους τομείς: την επιστήμη, την τεχνολογία και την 
καινοτομία, το περιβάλλον και την ενέργεια, την κλιματική αλλα-
γή και την ασφάλεια.»
Στο Διαδίκτυο είναι διαθέσιμα ένα ενημερωτικό δελτίο σχετικά με 
τη συμφωνία στρατηγικής εταιρικής σχέσης, καθώς και πληρο-
φορίες σχετικά με τη στήριξη της εφαρμογής της στο πλαίσιο του 
μέσου εταιρικής σχέσης.
Κατά τη σύνοδο κορυφής, οι ηγέτες έθιξαν ζητήματα περιφερεια-
κής και εξωτερικής πολιτικής, μεταξύ άλλων την κατάσταση στη 
χερσόνησο της Κορέας, τη σύγκρουση στην ανατολική Ουκρα-
νία και την παράνομη προσάρτηση της Κριμαίας και της Σεβα-
στούπολης, τη δέσμευση για διατήρηση του κοινού ολοκληρω-
μένου σχεδίου δράσης και την πυρηνική συμφωνία με το Ιράν. 
Όπως προβλέπει η συμφωνία στρατηγικής εταιρικής σχέσης, οι 
ηγέτες συζήτησαν επίσης την κοινή δέσμευση να ενισχύσουν τη 
συνεργασία σε παγκόσμια ζητήματα και επιβεβαίωσαν το κοινό 
όραμα και την από κοινού στήριξη της ΕΕ και της Ιαπωνίας σε μία 
διεθνή τάξη βασισμένη σε κανόνες, με πολυμέρεια, δημοκρατία, 
μη διάδοση των όπλων μαζικής καταστροφής, ανοικτές αγορές 
και παγκόσμιο σύστημα εμπορικών συναλλαγών, με τον Παγκό-
σμιο Οργανισμό Εμπορίου (ΠΟΕ) στο επίκεντρό του.
Οι ηγέτες συζήτησαν επίσης και άλλα διμερή ζητήματα, μεταξύ 
άλλων, τις δυνατότητες να ενισχυθεί η εταιρική σχέση για την 
ασφάλεια μεταξύ ΕΕ και Ιαπωνίας, την ενισχυμένη συνεργασία 
στους τομείς της αναπτυξιακής πολιτικής και της εκπαίδευσης, 
του πολιτισμού και του αθλητισμού.

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΕΕ-ΙΑΠΩΝΙΑΣ: ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΤΙΓΜΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ



To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, 
οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν 
πιο αποτελεσµατικά και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι µία πρωτοβουλία του ΤΕΕ 
και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς µε τη συνεργασία 
του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή εξειδικευµένων 
επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

τεχνοδικτυακός
επιταχυντής

καινοτόµων ιδεών

Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Πριν καν ολοκληρωθεί και τυπικά η διαδικασία εξόδου της χώρας 
από τα μνημόνια, το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης θα κλη-
θεί να ρίξει όλο το βάρος στην κατάρτιση του προϋπολογισμού 
του 2019.
Ουσιαστικά, το υπουργείο Οικονομικών θα πρέπει να βρει μέσα 
στις επόμενες εβδομάδες τις πρώτες απαντήσεις στα πολιτικά ερω-
τήματα που έχουν ανακύψει και τα οποία συνδέονται άμεσα με τις 
προβλέψεις για την εξέλιξη των βασικών οικονομικών μεγεθών. 
Το πρώτο ερώτημα αφορά το αν υπάρχουν τα δημοσιονομικά 
περιθώρια να εφαρμοστεί ένα πρώτο πακέτο φορολογικών 
ελαφρύνσεων μέσα στο 2019 και το δεύτερο-και πιο φλέγον- αν 
μπορούν να υπάρξουν οι κατάλληλες συνθήκες ώστε να μην προ-
χωρήσει η κατάργηση της προσωπικής διαφοράς στις συντάξεις 
από την 1η/1/2019. Παρά το γεγονός ότι η κατάθεση του προ-
σχεδίου του προϋπολογισμού είναι προγραμματισμένη για την 
πρώτη εβδομάδα του Οκτωβρίου, οι ασκήσεις επί χάρτου έχουν 
ήδη ξεκινήσει καθώς: 
1.	 Ο πρωθυπουργός έχει ζητήσει μέχρι το τέλος Ιου-
λίου ένα πρώτο σχέδιο για το περιεχόμενο των φορολογικών 
ελαφρύνσεων που θα μπορούσαν να ενεργοποιηθούν μέσα στο 
2019 σε περίπτωση που υπάρξει παραγωγή υπερπλεονάσματος.
2.	 Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας εξόδου από το 
μνημόνιο στις 20 Αυγούστου, η κυβέρνηση θα πρέπει να δώσει 
ένα πρώτο στίγμα της «επόμενης μέρας».
Δεδομένου μάλιστα ότι η ολοκλήρωση της 3ης δανειακής σύμβα-
σης συμπίπτει χρονικά και με τις προετοιμασίες για την ομιλία του 
πρωθυπουργού στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, μέχρι τότε θα 
πρέπει να έχει δοθεί ένα πρώτο δείγμα προθέσεων σχετικά με το η 
προτίθεται να κάνει η κυβέρνηση όσον αφορά το μείζον θέμα της 
περικοπής των συντάξεων.
3.	 Στις αρχές του φθινοπώρου και σε κάθε περίπτωση 
πριν από την κατάθεση του προσχεδίου του προϋπολογισμού 
στη Βουλή, θα γίνει η πρώτη αποστολή των θεσμών στο πλαίσιο 
της ενισχυμένης μεταπρογραμματικής εποπτείας. Είναι προφανές 
ότι η συζήτηση θα επικεντρωθεί στον προϋπολογισμό του 2019 
αλλά και στο περιεχόμενο των μέτρων και των αντίμετρων που θα 
ενεργοποιηθούν τελικώς από ης αρχές του νέου έτους.
Υπεραπόδοση στο εύκολο εξάμηνο 
Καθοριστική για τον ευρύτερο οικονομικό σχεδιασμό της κυβέρ-
νησης το επόμενο χρονικό διάστημα θα είναι η πορεία εκτέλεσης 
του φετινού προϋπολογισμού. Η υπεραπόδοση που καταγρά-
φτηκε στο εξάμηνο, της τάξεως του 1,08 δισ. ευρώ, αφενός 
προέκυψε κατά το «εύκολο» εξάμηνο της χρονιάς και αφετέρου 
στηρίχτηκε σε πολύ μεγάλο βαθμό στην περικοπή των δαπανών 
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Αρχής γενομένης 
από το τέλος Ιουλίου, θα αρχίσει να αποτυπώνεται η φοροδοτική 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 
ΣΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

ικανότητα των φορολογουμένων, καθώς θα αρχίσουν να εκπνέ-
ουν οι προθεσμίες των μεγάλων φορολογικών υποχρεώσεων 
της φετινής χρόνιας, όπως του φόρου εισοδήματος φυσικών και 
νομικών προσώπων αλλά και του ΕΝΦΙΑ. Υψηλόβαθμο στέλεχος 
του οικονομικού επιτελείου εκφράζει την αισιοδοξία ότι ο προϋπο-
λογισμός του 2018 θα κλείσει τελικώς με πρωτογενές πλεόνασμα 
κοντά στο 4% του ΑΕΠ. Επιβεβαίωση αυτής της πρόβλεψης ση-
μαίνει ότι θα προκόψει δημοσιονομικός χώρος της τάξεως των 
900-920 εκατ. ευρώ, ο οποίος θα μπορεί να χρηματοδοτήσει μέσα 
στη φετινή χρόνια μέτρα κοινωνικού χαρακτήρα με εφάπαξ από-
δοση (π.χ. νέα έκτακτη οικονομική ενίσχυση των ευπαθέστερων 
κοινωνικών ομάδων στα πρότυπα του περσινού κοινωνικού 
μερίσματος).
Ομιχλώδες το τοπίο
 Η υπεραπόδοση κατά την εκτέλεση του προϋπολογισμού του 
2018, εκτός από την εξασφάλιση στην κυβέρνηση της δυνατότη-
τας να εξαγγείλει κοινωνικές παροχές, θα επιτρέψει στο οικοδομικό 
επιτελείο να συζητήσει επί καλύτερης βάσης το ενδεχόμενο αλλα-
γών επί των μέτρων που θα εφαρμοστούν από την 1η/1/2019.
Προς το παρόν, το τοπίο όσον αφορά το συγκεκριμένο ζήτημα 
παραμένει ομιχλώδες. Η κυβέρνηση δηλώνει κατηγορηματικά ότι 
οι δεσμεύσεις θα τηρηθούν, αλλά μέχρι τώρα δεν έχει αποσαφηνι-
στεί αν οι δεσμεύσεις εξαντλούνται στην παραγωγή πρωτογενούς 
πλεονάσματος 3,5% του ΑΕΠ ή αν αφορούν και τις πολιτικές με τις 
οποίες θα προκύψει το συγκεκριμένο δημοσιονομικό αποτέλεσμα.
Η κατάργηση της προσωπικής διαφοράς 
Η κατάργηση της προσωπικής διαφοράς σας συντάξεις από την 
1η/1/2019 έχει προϋπολογιστεί να αποφέρει συνολικά περίπου 
2,78 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση.
Έτσι, ακόμη και η εξάμηνη αναβολή έχει αυξημένο δημοσιονομικό 
αντίκτυπο (σ.σ. εκτιμάται ότι θα είναι κάτω από 1,1 δισ. Ευρώ, κα-
θώς η μη περικοπή των συντάξεων αυξάνει τα έσοδα από την πα-
ρακράτηση φόρου). Ένα από τα σενάρια που θα μπουν στο τρα-
πέζι θα είναι η αναβολή και των μέτρων και των αντίμετρων. Αυτό 
σημαίνει ότι δεν θα προχωρήσει από τις αρχές του χρόνου η κατα-
βολή της επιδότησης ενοικίου, η επέκταση του προγράμματος για 
τα σχολικά γεύματα, η δημιουργία νέων μονάδων προσχολικής 
εκπαίδευσης, η μείωση της συμμετοχής των ασφαλισμένων στα 
φάρμακα, η αύξηση της δαπάνης του προγράμματος δημοσίων 
επενδύσεων κατά 300 εκατ. ευρώ, αλλά και η ενίσχυση των προ-
γραμμάτων απασχόλησης του ΟΑΕΔ.
Το μόνο από τα αντίμετρα που είναι δύσκολο να «παγώσει» έχει 
να κάνει με τα αυξημένα επιδόματα τέκνων, τα οποία έχουν ήδη 
ξεκινήσει να καταβάλλονται από την 1η/1 /2018. Αρμόδιες κυβερ-
νητικές πηγές υποστηρίζουν ότι οι όποιες αποφάσεις για την πολι-
τική των μέτρων και των αντίμετρων της επόμενης χρονιάς θα λη-
φθούν ύστερα από συνεννόηση με τους θεσμούς. Οι μονομερείς 
ενέργειες για ένα θέμα τόσο σημαντικό όσον αφορά την κατάρτιση 
του προϋπολογισμού μπορεί να προκαλέσουν προβλήματα, δε-
δομένου ότι μετά τις 20 Αυγούστου οι όποιες απότομες αλλαγές 
στην οικονομική πολιτική είναι πιθανό να αποτυπώνονται σχεδόν 
αυτόματα στην απόδοση του ελληνικού 10ετούς ομολόγου.
- Τα σενάρια ελαφρύνσεων και η κοστολόγησή τους 

Η  ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
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 Όπως προκύπτει από το μεσοπρόθεσμο σχέδιο δημοσιονομικής 
προσαρμογής, για το 2019 προβλέπεται παραγωγή πρωτογενούς 
πλεονάσματος 7,509 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 3,96% 
του ΑΕΠ. Με δεδομένο ότι ο στόχος έχει οριστεί στο 3,5% του ΑΕΠ 
ή 6,641 δισ. ευρώ, προκύπτει δημοσιονομική υπεραπόδοση της 
τάξεως των 868 εκατ. ευρώ. Αυτή η υπεραπόδοση, εφόσον συμ-
φωνηθεί με τους θεσμούς ότι θα υπάρξει, θα είναι και η πηγή χρη-
ματοδότησης των φορολογικών ελαφρύνσεων ύψους περίπου 
700 εκατ. ευρώ τις οποίες εξήγγειλε ο Αλέξης Τσίπρας και οι οποίες 
εμφανίστηκαν και στο μεσοπρόθεσμο.
Ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος έχει ήδη επεξερ-
γαστεί σχέδιο για το περιεχόμενο αυτών των ελαφρύνσεων.
Ένα από τα σενάρια προβλέπει να εφαρμοστούν έναν χρόνο νω-
ρίτερα κάποια από τα φορολογικά μέτρα ελάφρυνσης που περι-
λαμβάνονται στο πακέτο με τα αντίμετρα του 2020. Τα μέτρα αυτά 
είναι ήδη κοστολογημένα:
1.	 Οι ελαφρύνσεις στον ΕΝΦΙΑ (έως και 70 ευρώ ανά 
ιδιοκτήτη) κοστίζουν 209 εκατ.
2.	  Η αναμόρφωση της κλίμακας της ειδικής εισφοράς 
αλληλεγγύης κοστίζει 368 εκατ.
3.	 Η μείωση του βασικού συντελεστή της φορολογικής 
κλίμακας (από το 22% που είναι σήμερα) μειώνει τα δημόσια έσο-
δα περίπου κατά 450 εκατ. ευρώ ανά μονάδα.
Δηλαδή, το πιθανό απόθεμα του 2019 φτάνει για να μηδενιστεί η 
εισφορά αλληλεγγύης για όλους τους έχοντες εισόδημα έως και 
30.000 ευρώ, αλλά και για να μειωθεί ο βασικός συντελεστής της 
φορολογικής κλίμακας από το 22% που είναι σήμερα στο 21%. 
Το πακέτο του 2020 περιλαμβάνει και τη μείωση του συντελεστή 
φορολόγησης των επιχειρήσεων από το 29% στο 26%, μέτρο 
που κοστίζει περίπου μισό δισ.
ευρώ. Ωστόσο, εκτιμάται ότι το συγκεκριμένο μέτρο πολύ δύσκο-
λα θα προχωρήσει νωρίτερα, καθώς η κυβέρνηση θέλει να δώσει 
έμφαση στην ενίσχυση των νοικοκυριών και ειδικά στα μεσαία 
εισοδήματα.

Ανάκαμψη της απασχόλησης και μείωση της ανεργίας επι-
κράτησε και το 2017, όπως επίσης το πρώτο τρίμηνο του 
2018, επιβεβαιώνοντας την τάση που είχε αρχίσει να εμφα-
νίζεται δειλά από το 2014.
Οπως αποδεικνύουν τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, τα οποία έχει 
επεξεργαστεί και αποτυπώνει έρευνα της ICAP Group, ύστερα 
από μια μακρά περίοδο ύφεσης, η ελληνική οικονομία εμφά-
νισε ενδείξεις ασθενούς ανάκαμψης το 2017, καταγράφοντας 
χαμηλούς, αλλά θετικούς ρυθμούς μεταβολής. Ειδικότερα, 
κατά το Δ’ τρίμηνο του 2017 η απασχόληση κατέγραψε αύ-
ξηση 2,4% σε ετήσια βάση, σε σύγκριση με το Δ’ τρίμηνο του 
2016.

Ο ΝΕΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΘΝΟΣ
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Τη θετική αυτή εξέλιξη επιβεβαιώνει η αύξηση κατά 2,1% του 
μέσου αριθμού των απασχολούμενων το 2017/2016, ρυθμός 
που ήταν ελαφρώς υψηλότερος σε σχέση με το προηγούμενο 
έτος (1,7%). Ειδικότερα, την τελευταία τριετία (20152017) οι 
μεταβολές στην απασχόληση ήταν συνεχώς θετικές. Ομως, 
παρά την ανάκαμψη αυτή, το χάσμα σε σχέση με τα προ κρί-
σης επίπεδα απασχόλησης παραμένει τεράστιο.
Εμπόριο 
Οπως αποτυπώνεται στην έρευνα της ICAP, σημαντικές αυ-
ξήσεις απασχολούμενων σε όλη τη διάρκεια του 2017 πα-
ρουσίασαν κυρίως ορισμένοι κλάδοι του Τριτογενούς Τομέα, 
αλλά και της Μεταποίησης. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Γ και 
του Δ’ τριμήνου του 2017, εντονότερη αύξηση εντοπίζεται 
στο χονδρικό και λιανικό εμπόριο επισκευή μηχανοκίνητων 
οχημάτων και μοτοσικλετών, καθώς και στον κλάδο που 
σχετίζεται με δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας και κοινω-
νικής μέριμνας. Ο τομέας της μεταποίησης, οι επαγγελματικές, 
τεχνικές και επιστημονικές δραστηριότητες, όπως και οι άλλες 
δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών, παρουσίασαν επίσης 
σημαντική αύξηση την ίδια περίοδο.
  Με βάση τα δεδομένα ολόκληρου του 2017, εντονότερη αύ-
ξηση καταγράφεται λίγο-πολύ στους ίδιους κλάδους: Χονδρι-
κό και λιανικό εμπόριο, δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας 
και κοινωνικής μέριμνας και μεταποίησης.
Ο συγκεκριμένος κλάδος παρουσιάζει από τις υψηλότερες 
αυξήσεις στην απασχόληση από το 2014 και μετά, γεγονός 
που συνάδει και με την εντυπωσιακή άνοδο της τουριστικής 
κίνησης στη χώρα μας. Αντίθετα, η δυσμενέστερη εικόνα ση-
μειώθηκε το 2017 στις δραστηριότητες νοικοκυριών ως εργο-
δοτών, τη διαχείριση ακίνητης περιουσίας και τις χρηματοπι-
στωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες. Χαρακτηριστικό 
είναι ότι το 2017, στο σύνολο της αγοράς εργασίας, 11 από 
τους 21 ευρύτερους κλάδους της οικονομίας παρουσίασαν 
αύξηση απασχόλησης το Δ’ τρίμηνο του 2017, έναντι τεσσά-
ρων, πέντε και οκτώ κλάδων αντίστοιχα, στα τέλη του 2011, 
του 2012 και του 2013.
   Εξετάζοντας τις μεταβολές τις απασχόλησης ανά μορφωτικό 
επίπεδο, επιβεβαιώνεται ξεκάθαρα ότι η κρίση έπληξε με ιδιαί-
τερη σφοδρότατα τους εργαζόμενους χαμηλού μορφωτικού 
επιπέδου. Γυναίκα, χαμηλού μορφωτικού επιπέδου, αυτοα-
πασχολούμενη χωρίς προσωπικό και ηλικίας 30-64 ετών εί-
ναι το πιο σκληρό προφίλ της ανεργίας, όπως διαμορφώθηκε 
στα πέτρινα χρόνια της κρίσης.
Δεν είναι τυχαίο πως η μόνη κατηγορία που σημειώνει στα-
θερά πτώση επί επτά χρόνια συνεχώς είναι οι εργαζόμενοι 
με απολυτήριο Δημοτικού, όπου καταγράφεται σωρευτική 
μείωση της απασχόλησης κατά 50% την περίοδο 2010-2017.
Αντίθετα, η εντονότερη αύξηση της απασχόλησης αφορά 
κατόχους πτυχίου ανώτερης τεχνικής επαγγελματικής εκπαί-
δευσης (ΑΤΕΙ).
  Το άρμα της αύξησης της απασχόλησης σέρνουν κυρίως 
άνδρες, οι οποίοι πρωταγωνιστούν στις νέες προσλήψεις. 

Στις γυναίκες, μετά τη μείωση που παρουσιάστηκε στην απα-
σχόληση το Δ’ τρίμηνο του 2016, σημειώθηκε αύξηση καθ’ 
όλο το 2017, υποδιπλάσια όμως από αυτή των ανδρών. Το 
ποσοστό της μερικής απασχόλησης διευρύνθηκε σημαντικά, 
καθώς κάλυψε το 9,5% της απασχόλησης το Δ’ τρίμηνο του 
2017, έναντι 6,9% το Α’ τρίμηνο του 2011.
Ταυτόχρονα παρατηρείται αύξηση της συμμετοχής της προ-
σωρινής εργασίας με έντονη εποχικότητα, ελέω τουρισμού. 
Η θετική εικόνα που καταγράφηκε την περίοδο 2014-2017 
συνεχίζεται και το 2018. Βάσει των στοιχείων της τελευταίας 
έρευνας εργατικού δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ,
για το Α’ τρίμηνο του 2018, προκύπτουν τα εξής:
 • Η απασχόληση αυξήθηκε κατά 1,8% συγκριτικά με το Α’ 
τρίμηνο του 2017. Ο αριθμός των απασχολούμενων διαμορ-
φώθηκε σε 3.723,8 άτομα, προκύπτει δηλαδή προσθήκη 64,5 
χιλιάδων νέων θέσεων εργασίας συγκριτικά με το Α’ τρίμηνο 
του 2017.
• Βελτιώθηκε ο λόγος «άνεργοι/απασχολούμενοι», με τον δεί-
κτη να περιορίζεται πλέον σε 26,9% από 30,5% το Α’ τρίμηνο 
του 2017.
• Το ποσοστό των μισθωτών εκτιμάται σε 65,6% των απασχο-
λούμενων, σημαντικά κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ, όπου οι 
μισθωτοί αντιστοιχούν στο 84% των απασχολούμενων.
Γυναίκες και νέους προτιμά η ανεργία 
Το ποσοστό ανεργίας των γυναικών είναι σημαντικά υψη-
λότερο (κατά 8,8 ποσοστιαίες μονάδες) σε σύγκριση με αυτό 
των ανδρών.
Το Δ’ τρίμηνο του 2017 η ανεργία στις γυναίκες διαμορφώθη-
κε σε 26,1%, ενώ στους άνδρες σε 17,3%. Υψηλό παραμένει 
το ποσοστό ανεργίας στους νέους (ηλικίας 15-24 ετών), αν και 
παρουσιάζει μείωση τα τελευταία χρόνια.
Συγκεκριμένα, το 43,6% των ατόμων αυτής της ομάδας δεν 
βρίσκουν θέση στην αγορά εργασίας (51,5% το Δ’ τρίμηνο 
του 2014). Το Α’ τρίμηνο του 2018 η πτωτική τάση συνεχί-
στηκε, με τα ποσοστά όμως να παραμένουν σε υψηλά επίπε-
δα. Από το ένα εκατομμύριο ανέργους (Δ’ τρίμηνο του 2017), 
το 40,6% είναι άτομα ηλικίας 30-44 ετών.
Το ποσοστό ανέργων 45-64 ετών παρέμεινε σταθερό σε 
32,7%, γεγονός που υποδηλώνει τη δυσκολία απορρόφησής 
τους στην αγορά εργασίας.
15 έως 24 ετών
 Ωστόσο είναι ξεκάθαρο ότι οι ομάδες που κατεξοχήν πλήτ-
τονται από την ανεργία είναι οι νέοι και ειδικότερα τα άτομα 
ηλικίας 15-19 και 20-24 ετών.
Ανησυχητική είναι η παγίωση της μακροχρόνιας ανεργίας σε 
πολύ υψηλά επίπεδα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Δ’ τρίμηνου του 2017, από το σύ-
νολο των ανέργων το 71,8% (περί τα 722,9 χιλιάδες άτομα) 
είναι μακροχρόνια άνεργοι, ποσοστό σταθερό συγκριτικά με 
το Δ’ τρίμηνο του 2016, αλλά αυξημένο κατά 26,3 ποσοστιαί-
ες μονάδες σε σχέση με το 2010.
Το Α’ τρίμηνο του 2018 το ίδιο ποσοστό έπεσε στο 68,4%.

Παράλληλα, το Δ’ τρίμηνο του 2017 τα χαμηλότερα ποσοστά 
ανεργίας έχουν οι κάτοχοι διδακτορικού ή μεταπτυχιακού τίτ-
λου και οι πτυχιούχοι Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης.
Αντίθετα, τα υψηλότερα ποσοστά αντιστοιχούν σε άτομα 
χαμηλού μορφωτικού επιπέδου. Το 2018 τα υψηλότερα πο-
σοστά ανεργίας καταγράφονται στα άτομα που δεν πήγαν 
καθόλου σχολείο (49,1%) ή δεν έχουν ολοκληρώσει την 
Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση (40,1%).

Σήμα κινδύνου για το brand name «Μακεδονία», μετά τη συμ-
φωνία των Πρεσπών, εκπέμπουν επιχειρήσεις από όλη την Ελ-
λάδα, αλλά κυρίως από τη Μακεδονία. 
4.000 ελληνικές εταιρείες χρησιμοποιούν τον όρο «Μακεδονία», 
όμως, δεν έχουν κάνει κατοχύρωση με αποτέλεσμα να κινδυ-
νεύουν να υποστούν δεινή ήττα και οικονομικές ζημίες που δεν 
μπορούν να υπολογίσουν. Είναι χαρακτηριστικό ότι μόλις 24 
επιχειρήσεις από τις 4.000 που χρησιμοποιούν την ονομασία 
προέλευσης ή την επωνυμία έχουν προχωρήσει σε κατοχύρω-
ση κι αυτή μόνο στο ευρωπαϊκό μητρώο.
 Όπως αποκάλυψε χθες ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχα-
νιών Βορείου Ελλάδος, Αθανάσιος Σαββάκης, οι επιχειρήσεις 
που χρησιμοποιούν τον όρο Μακεδονία είτε στην εταιρική 
τους ταυτότητα είτε σε προϊόντα τους θα πρέπει, μέχρις ότου 
ξεκινήσει η διαδικασία δημιουργίας επιτροπής που θα εξετάζει 
το εν λόγω ζήτημα και η οποία προβλέπεται στη συμφωνία των 
Πρεσπών, να κινηθούν άμεσα και να κατοχυρώσουν διεθνώς 
την επωνυμία τους. 
Μάλιστα αποκάλυψε ότι ήδη δύο εταιρείες των Σκοπίων πήγαν 
στον παγκόσμιο οργανισμό στη Γενεύη κι έκαναν τις σχετικές δι-
αδικασίες. Η κατοχύρωση στο παγκόσμιο μητρώο κοστίζει περί 
τις 8.000 ευρώ ενώ στο ευρωπαϊκό περί τις 2.000 ευρώ.
«Γι’ αυτό άλλωστε αρκετές εταιρείες είχαν μέχρι σήμερα ολιγω-
ρήσει ή απλά είχαν περιοριστεί στην κατοχύρωση της ονομα-
σίας τους ή των προϊόντων τους σε μεμονωμένες αγορές όπου 
δραστηριοποιούνται» πρόσθεσε.
Ο Σύνδεσμος ανέλαβε πρωτοβουλία για δωρεάν νομική και 
διαδικαστική βοήθεια σε όλες τις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις - 
και όχι μόνο τα μέλη του - προκειμένου να κατοχυρώσουν τις 
επωνυμίες τους, καθώς η ολιγωρία μπορεί να κοστίσει θέσεις 
εργασίας και μερίδια αγοράς. Σημείωσε επίσης ότι η συμφωνία 
δημιουργεί προϋποθέσεις για αύξηση επενδύσεων στα Σκόπια, 
ενώ το λιμάνι της Θεσσαλονίκης ανοίγει τεράστιες αμφίδρομες 
προοπτικές.
Για το ονοματολογικό με την πΓΔΜ, τόνισε ότι κάθε συμφωνία 

Συναγερμός: 4.000 επιχειρήσεις 
δεν έχουν κατοχυρώσει το 
brand name «Μακεδονία»
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γής της θερινής ώρας; Με τις φωνές υπέρ της κατάργησής 
της να ξεκινούν από κράτη του Βορρά, όπως η Φινλανδία, 
και αντίθετα αρκετά κράτη του Νότου που φοβούνται ότι 
θα χάσουν μία ώρα από τον καλοκαιρινό τους ήλιο, το 
«χάσμα» στην Ε.Ε. ίσως βρίσκεται ακόμα και στα ρολόγια.
Στις 8 Φεβρουαρίου το Ευρωκοινοβούλιο έκανε δεκτή με 
384 ψήφους έναντι 153 πρόταση που καλεί την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή να επανεξετάσει τα αποτελέσματα της 
αλλαγής ώρας και εάν είναι αναγκαίο να φέρει προς συ-
ζήτηση κάποιο εναλλακτικό σχέδιο. Η πρόταση προήλθε 
από πλευράς Ιρλανδίας και Φινλανδίας, ενώ χιλιάδες υπο-
γραφές συγκεντρώθηκαν και στην Ολλανδία. Επικαλείται 
κυρίως θέματα υγείας και οδικής ασφάλειας που προκαλεί 
η αλλαγή ώρας και τα μη αξιοσημείωτα αποτελέσματα 
από την εφαρμογή της σε άλλους τομείς, όπως η εξοικο-
νόμηση ενέργειας και οι μεταφορές.
Η ιστορία 
Η θερινή ώρα εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στις ΗΠΑ 
κατά τη διάρκεια του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου το 1918 
για την εξοικονόμηση ενέργειας και την ενίσχυση της πο-
λεμικής προσπάθειας των Αμερικανών. Εναν αιώνα μετά 
συνεχίζει να διχάζει. Αρκετές χώρες εγκατέλειψαν το γύ-
ρισμα των ρολογιών μετά το τέλος του πρώτου μεγάλου 
πολέμου, για να το επαναφέρουν τη δεκαετία του 1940, 
στον δεύτερο.
Στην Ελλάδα, μία μορφή θερινής ώρας εφαρμόστηκε πι-
λοτικά χωρίς επιτυχία στις αρχές της δεκαετίας του 1930. 
Η αλλαγή ώρας υιοθετήθηκε ξανά από το 1975 και μετά 
για εξοικονόμηση ενέργειας εξαιτίας της πρώτης πετρε-
λαϊκής κρίσης, κάτι που έγινε στα κράτη της τότε ΕΟΚ και 
αρκετά άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Η πρώτη Οδηγία για τη 
θερινή ώρα υιοθετήθηκε το 1980. Ωστόσο, η εναρμόνιση 
των διατάξεων για τη θερινή ώρα δεν έγινε μονομιάς. 
Χρειάστηκαν 20 χρόνια και εννέα Οδηγίες για να καταλή-
ξουμε σε ένα κοινό σύστημα.
Το παρόν σύστημα αλλαγής ώρας πήρε τη μορφή που 
γνωρίζουμε (τέλη Μαρτίου ως τέλη Οκτωβρίου) το 1997 
και ξεκίνησε να εφαρμόζεται με ευρωπαϊκή οδηγία από το 
2001. Απαιτεί την ενιαία αλλαγή της ώρας στην έναρξη 
και τη λήξη της θερινής περιόδου σε όλα τα κράτη της Ε.Ε.
με σκοπό να βοηθήσει στην ομαλή λειτουργία της εσωτε-
ρικής αγοράς.
Τον Οκτώβριο του 2017 εκδόθηκε μελέτη της Υπηρεσίας 
Ερευνας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που εξετάζει την 
εφαρμογή της ισχύουσας οδηγίας (2000/84/EC).
Οι υποστηρικτές και οι πολέμιοι της αλλαγής ώρας έχουν 
κατά καιρούς χρησιμοποιήσει επιχειρήματα διαφόρων 
τύπων για το πώς επηρεάζεται η ανθρώπινη υγεία, η 
ασφάλεια στους δρόμους και τομείς όπως ο αγροτικός ή 
των μεταφορών.

«ΧΑΣΜΑ» ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΡΙΝΗ ΩΡΑ

Να καταργηθεί η θερινή ώρα, η αλλαγή ώρας να μείνει 
αμετάβλητη και να συνεχιστεί όπως τα προηγούμενα 
χρόνια ή να έχουμε για πάντα θερινή ώρα; Σε αυτά κα-
λούνται να απαντήσουν ως τις 16 Αυγούστου οι πολίτες 
και οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών στην Ε.Ε. 
σε ερωτηματολόγιο και για τα 28 κράτη που θα πρέπει να 
εφαρμόσουν μία κοινή απόφαση για το θέμα που επανε-
ξετάζεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
    Θα μπορούσε το 2018 να είναι το τελευταίο έτος εφαρμο-
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έχει θετικά και αρνητικά, όμως το θέμα έπρεπε να λυθεί καθώς 
σε επιχειρηματικό επίπεδο έχει κοστίσει πάρα πολύ στις επιχει-
ρήσεις της Βόρειας Ελλάδας. Ανέφερε χαρακτηριστικά ότι ελλη-
νικές επιχειρήσεις αναγκάζονταν να περάσουν τα προϊόντα τους 
μέσω Βουλγαρίας ή Αλβανίας προκειμένου να τα εξάγουν στα 
Σκόπια, με αποτέλεσμα να χάνουν σε ανταγωνιστικότητα, ενώ 
σε άλλες περιπτώσεις αναγκάστηκαν να προσφύγουν στα δικα-
στήρια για το όνομα του προϊόντος τους.
Υπενθυμίζεται ότι με βάση τη συμφωνία στα επόμενα τρία χρό-
νια από την κύρωσή της θα πρέπει να επιλυθούν προβλήματα 
με τα εμπορικά σήμερα, τα Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης 
(ΠΟΠ) και των Προϊόντων Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ). 
Η σύσταση της ομάδας των ειδικών, η οποία θα αποτελείται από 
εκπροσώπους της Ελλάδας και της πΓΔΜ, προβλέπεται από τη 
συμφωνία των Πρεσπών και θα γίνει εντός του 2019.
Αυτή θα λειτουργήσει το πλαίσιο της ΕΕ, με την κατάλληλη 
συνεισφορά του ΟΗΕ και του Διεθνούς Οργανισμού Τροφίμων 
(ΔΟΤ).
   Αξίζει να σημειωθεί ότι σε έγγραφη απάντηση που έδωσε ο 
Νίκος Κοτζιάς, στις 2 Ιουλίου 2018, στους βορειοελλαδίτες βου-
λευτές της Νέας Δημοκρατίας, κ.κ. Θεόδωρο Καράογλου και 
Φωτεινή Αραμπατζή, καθώς και στον βουλευτή της Ενωσης 
Κεντρώων, κ. Αριστείδη Φωκά, αφού υπογράμμισε ότι «πρέ-
πει να δούμε χωρίς παρωπίδες τι ισχύει σήμερα», απαντώντας 
στην «ρητορική που αφορά την αρνητική κριτική σε βάρος της 
συμφωνίας των Πρεσπών», τόνισε ως προς τις εμπορικές επω-
νυμίες και τα εμπορικά σήματα:
«Εως τώρα, το σύνολο των οίνων της πΓΔΜ φέρει την ένδειξη 
«Republic of Macedonia» ως προς τον τόπο προέλευσης. Από 
τη στιγμή που θα τεθεί σε ισχύ η συμφωνία των Πρεσπών, όσα 
προϊόντα φέρουν σήμερα την ένδειξη «made in / produced in / 
product of Macedonia», θα πρέπει, βάσει της συμφωνίας, υπο-
χρεωτικά να μετατραπούν σε «made in / produced in / product 
of North Macedonia», καθιστώντας έτσι προς όλους απόλυτη τη 
διάκριση του τόπου προέλευσης των προϊόντων αυτής και της 
Μακεδονίας μας».

Τα στοιχεία που προέρχονται κατά καιρούς από διάφορες 
επιστημονικές έρευνες είναι αντιφατικά και έτσι, σύμφωνα 
με τη συγκεκριμένη έρευνα που έγινε για λογαριασμό της 
Ε.Ε., «δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι η εφαρμογή ή μη της 
θερινής ώρας επιφέρει σημαντικές θετικές ή αρνητικές 
συνέπειες στην κατανάλωση ενέργειας, την οικονομία ή 
την υγεία. Η αλλαγή, μεταρρύθμιση ή διατήρησή της θα 
συνεχίσει να αποτελεί στο κοντινό μέλλον αντικείμενο πο-
λιτικής και δημόσιας συζήτησης».
Οσοι τάσσονται ξεκάθαρα κατά της θερινής ώρας θεω-
ρούν ότι η εξοικονόμηση ενέργειας στις σύγχρονες κοινω-
νίες είναι αμελητέα καθώς χρησιμοποιείται ο ηλεκτρισμός 
ανεξάρτητα με το εάν έξω υπάρχει φυσικό φως ή όχι. 
Επίσης, δίνουν έμφαση στην υγεία με την απώλεια ύπνου, 
την αλλαγή των βιολογικών ρυθμών, ακόμα και τον κίν-
δυνο καρδιακών επεισοδίων.
    Επικοινωνήσαμε με τον ευρωβουλευτή του Ποταμιού 
και αστροφυσικό, Γιώργο Γραμματικάκη, που έχει παρα-
κολουθήσει τη συζήτηση: «Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
είναι δυστυχώς υποχρεωμένο να ασχολείται συχνά με 
θέματα που είτε μπορούν να χαρακτηριστούν γραφικά 
είτε ελάχιστη σημασία έχουν για τους Ευρωπαίους πολί-
τες. Ενα παρόμοιο θέμα είναι και εκείνο της θερινής ώρας. 
Ενοχλεί ίσως κάποιους κατοίκους των βόρειων χωρών, 
αλλά είναι μια κεκτημένη και μάλλον ευχάριστη συνήθεια 
για τους Νότιους. Νομίζω πάντως ότι οι περισσότεροι 
Ευρωπαίοι δεν ενδιαφέρονται ίσως για την επιμήκυνση 
της ημέρας, εκτιμούν όμως την οικονομία των καυσίμων, 
που επέβαλε αυτήν την τυπική αλλαγή. Ευτυχώς, με την 
τελευταία απόφαση του Κοινοβουλίου το όλο θέμα πα-
ραπέμφθηκε περίπου στις ευρωπαϊκές καλένδες κι έτσι οι 
Ελληνες θα εξακολουθούν να χαίρονται τα παρατεταμένα 
θερινά ξενύχτια τους», δήλωσε στην «Εφ. Συν.».
   Σύμφωνα πάντως με πηγές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
το μόνο που είναι σίγουρο (αφού γίνει γνωστή και η τε-
λική ετυμηγορία των πολιτών) είναι ότι όποια απόφαση 
ληφθεί τελικά θα παίξει σημαντικό ρόλο στη λειτουργία 
της ενιαίας αγοράς και έτσι θα πρέπει και τα 28 κράτη-μέ-
λη να την εφαρμόσουν από κοινού. Η διεξαγωγή της νέας 
έρευνας κρίνεται απαραίτητη καθώς οι τελευταίες έρευνες 
τύπου ευρωβαρόμετρου που εξέταζαν το θέμα της αλλα-
γής ώρας έγιναν τη δεκαετία του 1980 και του 1990.
 Σε αυτόν τον σύνδεσμο μπορείτε να απαντήσετε 
στην έρευνα της Ε.Ε: https://ec.europa.eu/eusurvey/ 
runner/2018-summertime-arrangements


